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12 NUMEROS NATURALES
Ejercicios

12 Escribe, para cada caso, el nimero que corresponda y cémo se lee:
a) 15 centenasy 7 unidades
b) 88 millares, 67 decenas y 29 unidades
c) 3 millares, 34 centenas y 42 decenas

22 Halla el resultado de estas operaciones:

a)3+4-2 g)3:-4+2-6:2
b)8+10:2-3-2 h)8+3-2-4-1
c)3:-2+4-5 i)5-3+2-2
d)2:-3+4-2-3-2 jJ4+6:2-3+2-5
e)4-3-2+5:2 k)3+2:3:6-2
f)8+12:3-2-6 )2-6-2:4+3-5:2

32 De las siguientes operaciones indica cuales son verdaderas, V, y cudles son falsas, F, y en
ese caso poner la soluciéon correcta:

1) (7+5)-8=7+5-8

2) 7-(6+3)=7-6+3

3) (4+7)4=4-4+4.7

4) 11-(20-10)=20-11-10

5) 3-5+3-5+3-5=3-(3-5)

6) 5+2+5+2+54+2+5+2=5-5+2
7) 5-(5+2)=5+5-2

8) 7-(3-9)=7-3-7-9 0

OO0 oog o

42 Cuando hay operaciones con paréntesis se pueden hacer dos cosas, resolver primero las
operaciones encerradas entre los mismos, o aplicar la propiedad distributiva.
Realiza las operaciones siguientes aplicando la propiedad distributiva:

a) (7+5) (Esigual que7+5-8? 71SI [INO
b) 7-(6+3): (Esigual que7-6+37? TSI [JNO
c) (4+7)-4: (Esigual que4-4+4-7? [JSI [INO
d) 5-(5+2): ¢(Esigual que5-5+27? 1JSI [INO
e) (3+9) (Esigual que7-3-7-9? [ISI [INO

52 Calcula:
a)3+5-(4-3) i)3:-(4+2)-8:(3+1)+4:-2
b)3:(4+2)-3 jJ6+2-(8-4-2+3)-6:(5+1)
Q)3-(6-2)+4-(2+3) k) 40:(5-2-2)-5-(6-3-2)
d)12-(3+4-2-1)+4 D(4+3)-(6-2)-(3+1)-(7-3)
e)18-4-(4-2-6)+15:3 m)(4-6-5-2):(15- 8)+(8-2) 2
f)5-(7-3-2)-12: 4 n)(15-5-2)-3-(6-2-3-3)
g)8:2-4+6:(3-2) 0)18:(9-3-6-3)+4-2-(27-5-4)
h)4-6:3-(10-12:2+1) p)



62 Resuelve los siguientes ejercicios combinados:

1)(9+6):3 14) (4x7x25x2):25
2)(18-12):6 15) (3x5x8x4):(3x8)
3)(12-8+4):2 16) (7x8):8
4)(18+15+30):3 17) (60x2):10
5)(54-30):4 18) 60:(10x 2)
6)(15-9+6-3):3 19) (60:5):(10:5)
7)(32-16-8):8 20) (60:2):10
8)(16-12-2+10):2 21)60:(10:2)
9)(6x5):2 22)(60x2):(10x2)
10) (9x4):2 23)(24:3)-2

11) (5x6):5 24)(9:3)x(4:2)

12) (5x9x8):3 25)10x(6:2)x(4:2)x7

13) (7x6x5):6

72 Aproxima a los millares por truncamiento las cantidades siguientes:

a. 2357 d. 824 846

b. 824 746 e. 34754

c. 3347 f. 48461
82 Calcula:

1) 78-6-12+8-1+7+2-3=

2) 189+72-4+53-7+19=

3) 700-250-2+9-3-25-1-9=

4) 54+45+2-123-2-6-3-5+1:3=

5 5.7-6-4+3-10-5-2-1+150:5+7=

6) (98-89+6:-3:-2-5-2):7=

7) 25-(46-11):7+3-8=

8) (14-4)-2+8-7-2+(14-6):2+7-4=

9) 6-(4+2-3)+3-2-(4+25:5)=

10) 25+(89-45) :11-4-2+17=
11)(6-4+8-10+11-6):(26-6-2— 4)=

12) [2-(8-5)+4-3-56:7+2] -3=

13) [(15+6)-2:6-3] - [36:2-(4+6)] : [ (36-20):4] =
14) 2-9-3-5+4.3-(5-2+4)=

15) [25-(5-4+2-6+10)]-[(2:2+7-3):(5-4+3:-2-6)]=
16) 89-10-15+7+1-7+24-13=

17) 19+42-5+33-17+1=

18) 600-120-2+4-5-15-2-6=

19) 24+35+2-13-3:5-5-2+6:2=
2002-7-3-4+2-7-10-8-4+250:25-7=

21) (108-88+3:2:4 -2-4+5:4):7=

22) 35-(46-11):5+2-8=

23) 8-6)-3+9-7-10+(20-6):7+9-3=

24) 5-(4-2+3)+11-4-(4+15:3) =

25) 10+ (78-45):(3+8) -5-2+25=

26) (5-3+3+11-6):(18-5-2-2)=

27) [3:-(9-5)+2-5-49:7+3] : (12-9) =

28) [(10+4)-3:6-5+2] - [ 26:2-(4+6)] :[(26-10):4] =



29) 3:4-5-5+7-3-(6-2+9)=

30) 45-5-12+4-1+7+2-6=

31)172+25-4+67-7+15=

32) 400-150-2+8-3-25-1+1-9=
33)54-45+2-123-3:-6-2-5+2-3=
34)5-7-6-4+3-10-5-2-1+250:5+3=
35)(98-89+6-3:-2-5-2):7=

36)25—-(66-10):7+3-5=
37)(18-4)-2+3-9-2+(12-6):2-5-5=
38)9-(10-2-4)+3-2-(4+75:5)=

39) [25+(76-13)] :{11-4-2+8}=
40)(5-4+8-10+11-4):(16-4-2+4)=
41)[2-(9-5)+4-3-49:7+2] :3=

42)[ (15+3)-2:6-3]-[28:2-(4+6) ] :[(25-16):9] =
43)2-9-5+4-3-(5-3+4)=

40 25-(5-4+2-6+10)]-(2:2+7-3):(5-4+3:-2-6)=
45)[ 6+(10-2-3-4+10)]-(6-2-10+3):(5+6+4-2-4)=

Problemas

12 En un parque de atracciones existen dos tipos de entradas: la infantil,
que cuesta 15 €, y la de adulto, que vale 18 €. Cierto dia han vendido
302 entradas infantiles y 1274 entradas de adulto. ;Cuanto dinero han
recaudado por la venta de entradas para nifios? ;Y por el resto de las
entradas?

2¢ Marta se encuentra en el kildmetro 340 de una carretera. Dos horas y media después
estd en el kildémetro 610 de la misma carretera. ;Cuantos kilometros ha recorrido en
ese tiempo?

32 Marcos ha salido de casa con 60 €. Se ha gastado 22 € en un libro, 18 € enun CDy 12 €
en una camiseta. ;Cuanto dinero le ha sobrado?

4° Hugo esta haciendo una colecciéon que consta de 234 cromos. Si ya tiene 127, ;cuantos
cromos le faltan para terminar la coleccion?

52 Si José Manuel es 27 afios mayor que su hijo Gonzalo, ;qué edad tendra este tltimo
cuando su padre tenga 60 afios?

62 Un concesionario de coches ha vendido en un afio 324 vehiculos, 53 mas que el afio
anterior. ;Cuantos coches ha vendido en total en esos dos afios?

72 En un partido de baloncesto, el equipo local ha perdido por una diferencia de 12 puntos.
Si ha conseguido un total de 74 puntos, ;cuantos puntos ha conseguido el equipo
visitante?

8¢ Pilar nacié en el afio 1969, y su hija Ana, en 2003. ;Qué edad tendra Pilar cuando Ana
cumpla 15 afios?

92 Paula coge su coche con 45 L de gasolina y consume 27 L hasta que se detiene para
repostar. ;Cuantos litros de combustible ha echado Paula si tiene 55 L cuando
abandona la gasolinera?

102 Maite va tres dias por semana a la piscina. Si nada 1300 m cada dia, ;cuantos metros
nadara en cuatro semanas?



112 En un supermercado se colocan 15 cajas de huevos con 12 docenas cada una. ;Cuantos
huevos contienen las 15 cajas?

122 Paco compra 3 CD de 18 € cada uno y 2 libros de 15 € cada uno. Si paga con un billete
de 100 €, ;cuanto dinero le devuelven?

132 Un mayorista compra a un agricultor 300 sacos de patatas por 3 600 € Y se gasta en
transporte 390 €. Si vende 224 sacos a 27 € Y el resto a 25 €, ;qué beneficio obtiene
por la venta de todos los sacos?

142 Carmen reparte por igual 108 cromos entre 18 amigos. ;Cudntos cromos les da a cada
uno?

152 Silvia tiene 34 € para comprar boligrafos. Si cada uno vale 3 €, ;cuantos puede
A
comprar? ;Le sobra dinero? ;Cuantos euros necesita para adquirir uno mas?

162 Javier sale de casa con 78 € y, después de comprar 5 CD al mismo precio, le sobran 18
€. ;Cual es el precio de cada CD?

172 Marta compra 3 entradas para un concierto y paga con un billete de 50 € y otro de 20
€. Si cada entrada cuesta 18 €, ;cuanto dinero le devuelven?

182 Roberto tiene que hacer la revision del coche a los 40000 km. Si el cuentakilémetros
marca 25000 km y cada mes hace alrededor de 1 500 km, ;dentro de cuantos meses
tendra que llevarlo a revisar?

192 En un campamento hay 72 chavales que se reparten en 6 equipos para un juego. Si a
cada equipo se le entregan 9 cintas rojas y 3 amarillas, ;cuantas cintas se necesitan
para jugar?

202 Un vendedor compra camisetas a 36 € el paquete de 12 unidades y las vende a 10 € el
par. ;Cuantas camisetas debe vender para ganar 300 €?

212 Rosana compra un televisor por 1300 €. Para ello, da una entrada y paga el resto en 6
meses sin recargo. Si cada mes quiere pagar 120 €, ;cuanto dinero tiene que dar de
entrada?

222 En una granja avicola se han recogido 6500 huevos. En el control de calidad se retiran
260. Con el resto se preparan 120 cartones de dos docenas y los demas se reparten en
cartones de una docena. ;Cuantos cartones de una docena se preparan en total?

232 Marta va a comprar un saco de 20 kg de melocotones para un restaurante, pero, al ir a
pagar, comprueba que no tiene suficiente dinero y se lleva solo 15 kg, con lo que se
ahorra 10 €. ;Cuanto ha tenido que pagar por los 15 kg?

242 Un coche cuesta 18320 €, lo que supone 450 € menos que el modelo superior. ;Cuanto
cuesta este ultimo modelo?

252 Pedro y Samuel tienen que repartir 1220 sobres en paquetes de 50. Pedro divide 1220
entre 50 sin quitar ceros ni en el dividendo ni en el divisor, y afirma que haran 24
paquetes, y les sobrardn 20 sobres. Samuel, tras hacer la divisién quitando un cero en
el dividendo y otro en el divisor, dice que van a poder hacer 24 paquetes pero que les
sobraran 2 sobres. ;Cual de las dos amigos lleva razon?

262 En un jardin hay un rosal junto a un lila. El lilo mide 120 cm, 40 cm mas que el rosal.
;Cuanto mide: el rosal? '

272 Tres hermanos juntan sus cromos. Alicia tiene 12 cromos, 3 menos que Miguel,
mientras que Javier tiene 4 mas que Miguel. ;Cudntos cromos tienen entre los tres?

282 Las ciudades Machuca, Terraplén, Cercadas y Barriles se encuentran alineadas, en ese
orden, en la misma carretera. Desde Machuca a Terraplén hay 35 km; desde Terraplén



a Cercadas, 15 km, y desde Machuca a Barriles, 86 km. ;Qué distancia separa Cercadas
de Barriles?

292 Anibal trabaja en una fabrica que esta a 18 km de su casa. ;Cuantos kilémetros recorre
a la semana sabiendo que libra los sdbados y los domingos?

302 Amelia ha recogido hoy, en su granja, 22 bandejas de huevos, y Arturo, 18 bandejas. Si
en una bandeja entran dos docenas y media, ;cuantos huevos han recogido entre los
dos?

312Un parque de atracciones recibe una media de 8 600 personas al dia en primavera, 15
400 en verano, 6 200 en otofio y 1 560 en invierno. ;Cuantos visitantes tiene en un
ano?

322 Un restaurante pagd el mes pasado a su proveedor 1 144 € por una factura de 143 kg
de carne. ;Cuantos kilos ha gastado este mes sabiendo que la factura asciende a 1 448
€?

332Un tendero compra 15 cajas de leche con 10 botellas de litro cada una. Cada caja le sale
a 5 €. En el transporte se cae una caja y se rompen 5 botellas. Después vende la
mercancia al detalle, a 1 € la botella. ;Cudl es la ganancia que obtiene?

342 Un almacenista compra 200 cajas de naranjas, de 20 kg cada una, por 1 000 €. El
transporte vale 160 €. Las selecciona y las envasa en bolsas de 5 kg. En la selecciéon
desecha, por defectuosas, unos 100 kg. ;A como debe vender la bolsa si desea ganar
400 €7

352 Si preguntamos a Aurora y a Joaquin cudntas papeletas han vendido entre los dos,
responderan que 25. Si preguntamos a Joaquin e Irene, diran que 35, y si lo hacemos
con Aurora e Irene, diran que 30. ;Cuantas papeletas ha vendido cada uno?

362 Un almacenista de fruta compra las manzanas a 22 € la caja y las vende a 2 €/kg.
Sabiendo que una caja contiene 15 kg, ;cuantas cajas ha de vender para ganar 600 €?

372 Una finca rectangular tiene 90 m de largo y 42 m de ancho. Se desea cercar con una
alambrada sostenida por postes colocados cada 6 metros. Si cada poste cuesta 10 €,y
cada metro de alambrada cuesta 2 €. ;Cuanto costara la cerca?

382 Con la venta de 21 vacas se han comprado 8 caballos y han sobrado 7250 €. Si cada
caballo se ha valorado en 800 €, ;en cuanto se ha valorado cada vaca? (650 €)

392 El mayor de cuatro hermanos tiene 17 afios y los otros tres tienen 3, 5 y 9 afios menos
que aquel, respectivamente. ;Cudnto sumaran las edades de los cuatro hermanos
dentro de 8 afios?

402 Una madre le saca 28 afios a su hijo. Sabiendo que dentro de 16 afios la edad de la
madre doblara a la del hijo, averigua: a) la edad que tendran dentro de 16 afios; b) la
edad actual de cada uno

412 Un carpintero compré 45 rollos de chapa de 120 m cada rollo. Si ha gastado 1 751 m,
jcuantos metros le quedan?

422 Una libreria compra una remesa de 40 libros a 10 € cada uno. ;Cuanto gana por la
venta de los libros si los vende a 13€cada uno? Si solo vendiese la mitad a 15 €, ;cuanto
ganaria?

43¢ Una ferreteria compra 4 bobinas de cable, de 200 m cada una, a 2 € el metro. ;A cuanto
debe vender el metro si quiere ganar 800 €?



2° POTENCIA DE EXPONENTE S

NATURAL uﬁé =95

Rec,ord.emos que elevar un nﬁmerg a una potencia es multiplicarlo Ba'sn Pnta!l'lcla

por si mismo tantas veces como indique otro llamado exponente. 2
. -~ P, . 5 =5x5=25

Base es el nimero que se multiplica por si mismo (que se escribe
debajo).

Exponente es el nimero que indica las veces que aparece la base en la multiplicacién (se
escribe encima del anterior en pequefio).

Ejemplo: Exponente ~—y

24=2222 =16

Base

OPERACIONES CON POTENCIAS DE LA MISMA BASE.-

12 Para multiplicar potencias de igual base, se suman los exponentes y se mantiene la
base ' aITI B al'l — al'l'l +n
Ejemplos:
1) 22, 23=22+3 =25
2) 34. 36= 34+6=310
22 Para dividir potencias de igual base, se restan los exponentes y se conserva la base.
Ejemplos: a' +a =a""
1) 48:43=48-3=45
2) 510; 55 = 510-5=55
32 Para elevar una potencia a otra potencia. Se eleva la base al producto

(multiplicacién) de los exponentes; o sea, se conserva la base y se multiplican los

Mmyn _ mfian
exponentes. @) =

Ejemplos:
1) (22)3=22-3= 26
2)(32)2=32.2=34




a‘ly .--._‘\\ - - -
&=/ Ejercicios

12) Aplica las propiedades de las potencias y expresa en forma de una Unica potencia:
1) 35.37.30 = 15) (51)2=
2) 23.25= 16) 66-26 =
3) 38:36= 17) 343 =
4) ()= 18) (42)5:(42-48) =
5) 25.35= 3°.3.
6) 5-52.53= 19) —a =
7) 78:7-73= _
20) (8-4)2.42=
8) 20 ) (8-4)

21) 6% (10-4)4=

9) (75 71:(727%) = 22) 5. x%.xm

10) (53-52-54):(52-56) =

8.+ 93—
1) (2= o G
) (x*)3=

12) (3%)°= 25) xb.x4x2=

13) 27.57= 26) ((2)2)%)2=

14) 124:44=

22) . Expresa en una sola potencia:

1)22.23= 19) 58:(53-52)=
2)58:53= 20) (33)5+(32)4=
3)(23)5= 21) 43-40.42=
4)58.53= 22) 26:24.23=
5)( 72)4= 23) 62-6662-6562-63 =
6)( 93)5= 24) (512:56):52=
7)(12)4= 25) (36:3%4)-33.3¢=
8) ((23)5)3= 26) 58.53.54.52 =
9)62-63.6%-63= 27) (47:42):44=
10)46.43 . 42.43 = 28) (38:3%)-34=
11)52.53.54:52= 29) (1 53)5-(55:5%)=
12)(910:96):92= 30) (73-7°):(7)3-72=
13) (26:24)-23 = 31) (58:5%)2.52=
14) (37:36):34= 32) 610:(63.62)=
15) (48:44)-43 = 33) 42-43.44.42=
16) ( 23)5-(25:22)= 34) (53)2-(52)3
17)(710.75):73.70 = 35) 43.40.42 43.41.42 43. 42 =
18) (86:8%4)2.82= 36) 212:24.23 23=

3 2) ;Cuadl es el valor del interrogante en cada caso?

1) 27.211 =220 8) 67-63.6%-62=610

2) 57:53="58 9) 46.43:42.47=49

3) 34:37=32 10) 52.53.54:57 =56

4) (57)?=52 11) (57 )2-(52)3 =512

5) (27)5=210 12) (27:24).-23=27

6) 5°.52.53=59 13) ( 23)5-(25:27)=218
7) ((23)?)2=218 14) (66:6%)2- 67 =68

10



42) Completa las siguientes tablas

Producto \ Potencia Base Exponente \ Se lee Valor
5.5.5.5
25
3 3
2 16
Cuatro al cubo

Potencia Base Exponente Valor Se lee
35
4 4
6 36
Dos a la quinta

52 Completa la siguiente tabla con medidas de lados y areas de cuadrados:

Lado 1 5 7
Area 4 36 64
Problemas

Ejemplo: Tenemos 3 cajas de aceite, cada una de las cuales contiene 3 ® ;’_{_
botellas de aceite y cada botella tiene una capacidad de 3 litros. Si

deseamos saber el total de litros que poseemos, podemos indicar 3-3-3 = 27 y este

producto puede expresarse en forma de potencia: 3:3:3 = 33,
12 Indica los productos y potencias que correspondan en los casos siguientes:

a) El namero de cajas es 4; las botellas por caja son 4; los litros de cada botella son 4,
icuantos litros hay en total?

b) Son 5 amigos y cada uno tiene 5 euros. ; Cuantos euros reinen entre todos?

c) Dos camiones, cada camidn transporta 2 contenedores, cada contenedor tiene 2 toneles,
cada tonel contiene 2 hl. ;Cuantos hl se transportan en total?

2 2 En un almacén se han dispuesto 12 filas de cajas cuadradas iguales formando un cuadrado.
¢Cuantas cajas se han utilizado?

3215 cajas de bombones contienen 15 estuches cada una. Estos a su vez contienes 15
bombones, cada uno pesa 15 gramos ;Cuantos kilos de bombones hay en las 15 cajas?

4° Ramon ha barnizado dos tableros cuadrados de 30cm y 40 cm de lado respectivamente.
;Habria gastado la misma cantidad de barniz si barniza un tablero cuadrado de 70 cm de
lado? ;Cuantas losas de un metro cuadrado se necesitan para cubrir un patio cuadrado de 22
m de lado?

52 Queremos vender los pinos de una finca que tiene 28 filas y 28 columnas, al precio de 28 €
cada pino. Expresa en forma de potencia el valor de los pinos y halla el resultado.

11



32 NUMEROS ENTEROS

El nimero entero consta de dos partes: Signo y Valor absoluto. ﬁ@@
- Elsigno puede ser positivo (+) o negativo (-). Cuando un ndmero s
no lleve signo se sobreentiende que es positivo (+). 5
- El Valor Absoluto es el valor del nimero sin tener en cuenta el <&
signo.
Ejemplos: -4 Signo: Negativo (-). +5  Signo: Positivo (+).
Valor absoluto: 4. Valor absoluto: 5.

Dos niimeros son opuestos cuando tienen el mismo valor absoluto y distinto signo (su
suma da cero).
Ejemplo: El opuesto de -3 es 3.

SUMA Y DIFERENCIA

Para sumar dos niimeros enteros, se determina el signo y el valor absoluto del
resultado del siguiente modo:

e Siambos sumandos tienen el mismo signo: ese es también el signo del
resultado, y su valor absoluto es la suma de los valores absolutos de los
sumandos

e Siambos sumandos tienen distinto signo:

- El signo del resultado es el signo del sumando con mayor valor absoluto.
- Elvalor absoluto del resultado es la diferencia entre el mavor valor

La resta de dos nimeros enteros (minuendo menos sustraendo) se realiza sumando el
minuendo mas el sustraendo cambiado de signo.

PRODUCTO

- La multiplicaciéon de nimeros enteros, al igual que la suma, requiere determinar por
separado el signo y valor absoluto del resultado.

En la multiplicacion de dos niimeros enteros se determinan el valor absoluto y el
signo del resultado de la siguiente manera:
= Elvalor absoluto es el producto de los valores absolutos de los factores.

= Elsigno es «+» silos signos de los factores son iguales, y «-» si son distintos.

Para recordar el signo del resultado, también se utiliza la regla de los signos:

Regla de los signos

» (+)x(+)=(+) Mdspor mdsigual a mds.

*» (#)x(-)=(-) Madspor menos igual a menos.
* (-)x(+)=(-) Menos por mds igual a menos.

* (=) x(-)=(+) Menos por menosigual a mds.

1Z


http://es.wikipedia.org/wiki/Multiplicaci%C3%B3n
http://es.wikipedia.org/wiki/Signo_(matem%C3%A1ticas)
http://es.wikipedia.org/wiki/Valor_absoluto
http://es.wikipedia.org/wiki/Regla_de_los_signos

Ejemplos.

(+4) x (-6) = -24 (-5) x (+4) = -20
(+5) x (+3) = +15 (2)(M(D(3)-2)(+1(-1) =-12
(=7) x (+8) =-56 -2)(1DB)(-1)=-6

(-9) x (-2) = +18.

COCIENTE

Regla de los signos: La misma que la del producto.
- Después, se dividen los nimeros y, si no da exacto, lo dejaremos indicado en
forma de fraccion simplificandose si se puede.

- Ejemplos.
-8 =+2 -6 =— +8 =+4 -8 =+4
—4 +2 +2 -2
POTENCIAS

La potencia de exponente natural de un nimero entero es otro nimero
entero, cuyo valor absoluto es el valor absoluto de la potencia y cuyo signo es
el que se deduce de la aplicacion de las siguientes reglas:

1. Las potencias de exponente par son siempre positivas.

(+ )l]ﬂl" +

(rr =+

2. Las potencias de exponente impar tienen el mismo signo de la base.
(+ )impar = +

(_)impar \ &

Un error que se comete cuando se trabaja con potencias con base entera es desconocer cual
es la base de la potencia. Asi en la expresion ( —2) 3la base es ( —2), en cambio en la
expresion —2 3 labasees 2.

Ha de quedar muy claro que —24# 16 : y que — 26 #( —2)°

Ejemplos

((2)3= 2022 =28 (3)%=-3e¢3¢.3 .3 =+81
(3)3=-3e¢-3e¢.3 =27 24= 2020202 =-16
(2)4= 2020202 =+16 34%4= 333 3 =-81

13



Ejercicios

12 Interpreta las siguientes situaciones, escribiendo en cada caso, el
numero entero:

Situacion Numero entero

Avancé 4 metros.

Avancé 12 metros.

El ascensor esta en el 3° piso.

El ascensor esta en el 0° piso.

Debo $11.000

Debo $2.000

El submarino esta a 40 metros de profundidad.

El submarino esta a 24 metros de profundidad.

La temperatura en la Antartica es de 3 grados bajo cero.

La temperatura en la Antartica es de 2 grados bajo cero.

El ascensor estd en el primer subterraneo.

Ahorré $10.000

Ahorré $24.000

Giré de mi libreta de ahorros $8.000

Giré de mi libreta de ahorros $5.000

Retrocedi 2 pasos.

Bajamos al s6tano 3

Nacio6 en el afio 234 antes de Cristo

El avion vuela a 2455 m de altura

El termémetro marcaba 52 C bajo cero

22 Escribe un nl'lmero_entero asociado a cada movimiento

. . . PARTIDA e
32 Escribe una expresion que refleje —~ i

los movimientos encadenados y S “\\______,__./"
FIN]

halla el resultado
b}

14



42 Estudia los movimientos dela cuenta y el saldo que tenia el dia 6 de noviembre,
sabiendo que el dial5 de octubre tenia 250 €

Nota :

H significa Haber y
son ingresos

D significa debe y
son extracciones

r BANCO KOKO EXTRACTO DE MOVIMIENTOS
— Pl [ = 1 4L T,
= | FECHA D H CONCEPTO

16 - X 150 € Extraccion cajero
25-X 2€ Devolucidn comisién
31-X 1284 €| Abono némina
2-X1 84 € Gasto tarjeta comercio
j-XI 100 € Extraccion cajero
3-XI 572 € Préstamo hiputeca.riu
5-XI 65 € Recibo luz

52 Resuelve las siguientes sumas y restas de nimeros enteros:

1) -21+45-20=

2) 23-15-10=

3) 9+20+3-24=

4) -16+20-8+2=

5) 3-2+5+3+2+7+1-2=

6) 22-12-3+5+6-7-8+4=

7) 3-2-3-4-5-6+12-11=

8) 22+42+3-4-5-6-7 =

9) 3-4-4-4-6+21+7+8=

10) 31-24-12+445-22+6=

11) 12-12-34+5+6-12+44 =
12) 90-56+2-24-13 =

13) 14-12+4522-1+1=

14) 1-1-1-1+1+1+1-1=

15) 2+0-5-3+0-1-0=

16) 11-4-67+34+8+6-2=

17) 9+9-8-8+9-8=

18) 4-5-6+2-2+3-7=

19) 11-13-2+56=

20) (+2)-(-9)-(-8)-(-8)=
21) (+4)+(-7) - (+2)+(+1) =
22) (+2)-(#8)+(-5)-(-3)-(+1) =
23)  (D+(C1D+(-5) - (+7)+(-7)=
24) 3-(-2)+5+(-3)+2+(-7)+1-2=

25)
26)
27)
28)
29)
30)
31)
32)
33)
34)
35)
36)
37)
38)
39)
40)
41)
42)
43)
44)
45)
46)
47)

15

22- (~12) -3+(~5)+6- (-7) -8+4 =
3-2-(-3) —4-5- (-6) -12-11=

22+(-2)+3-4- (-5) -

6-7=

3-4-(-4) -4-6+21+(-7)+8 =
31-(24) -12+45-22+6 =

12- (-12) -34+5+6-12+44 =
90- (-56)+( -2) -24-13 =
14-(-12)+45-22-1+(-1) =
-1-1-1- (-1)+1+1+1-1=
2+(-0) - (-5) -3+0-1-0=
-11- (-4) -67+(-34)+8+6-2=

~9+(-9) -8-8+9-8=

4- (-5) -6+2-2+(3) -7=

~11- (-13) -2+56=

(3-2)+(5+3)+2+(7+1-2)=
5+7+(7-3)+(2+56)+3 =
(25-11+2)+3+5+2+(7-2) =
(45-23)+(67-89+45)+34+(3+5)
23+(32-11)+(8+45)+5+8+(34-23)=
5-7+(7-3) - (2+56)+3 =
(25-11+2)+3+5+2- (7-2)

(45-23) - (67-89+45)+34- (3+5) =
23+(32-11)-(8+45)+5+8+(34-23)=




62 Un espia nos ha enviado un mensaje que debes descifrar. Para ello, resuelve primero
cada operacion.

o (A)+CHY

{ (A)
.« 6—(4)= ®) M Q
* (3)2= ™) @ ()
e —15:15= (S) * (9 (-1)= N) * 04(-8)= 9)]
e 12:(-3)= (S) « (0= 0) ¢ (20)+(-H= (B
* (H{-N= D) * -15+0= @ * ()--N= A
* T+(-19)= (E) * 0-7= (S) * 30:5m (A)
* (3)-(B)= (Z) *30:2= ® * 3+(-13)= (E)
. 54— @ * 14+(-17)= (N) s (—11)3= ©
. (—84):(4) = (A) * H-2)= (3) o T41= ®)
. —183= (S) * 33-(22D)= (O

Para obtener finalmente el mensaje rellena las casillas poniendo en cada una la letra
asociada al nimero entero que figura debajo.

1’ W w2 4 n £ B 1 N | 19
4 15 12 54 5 a7 15 0 ] - 7
S 1 2 # -0 8 33 & 3

72 Completa la siguiente tabla:
7-3= -8:5= -3.2= 20:5= -18: 6:3=
7.-2= 8:--4= -3--10= -20:4= -24:6:-2=
-7-1= -8-:3.2= -3-4.-2= 20:3= -16: 4: -2=
-7 = -8.-2= -3.-1.-4= 10:2= -30: 2: -3=
-7--1= -8:1= -3.-1--2= 8:-1= 16:2: -4=
7.--2= -8:0= 3.-3.-4= 40:-10 = 32: -4: -4=
-7.-3= -8--1= -3.-1--4= 2:-2= 36:-6:-3=
-7 4= 8:--2= -3.-2--5= 18:-3= -48: -8: 2=
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82 Resuelve las siguientes multiplicaciones y divisiones de enteros

1) (-8).(-3)= 8) (-18):(+3)=

2) (+12).(+2)= 9) (+63):(-9)=

3) (-7).(+4)= 10) (-12):(-6)=

4) (+13).(-3)= 11) (+5).(-12):(+4)=

5) (-25).(-5)= 12) (-15).(-2):[(+3).(+2)]=
6) (-21):(-7)= 13) (-3).(+2).(-4):(-6)=
7) (+15):(+3)=

14) (-2+7).(-3-1):(-2)-(-3)-(-2)=

15) (-10-2.4):(-2-1)+ ( 6):(-3)-(-1)=

16) (-24):(-7+1)-(-4-2.3+1)=

17) (-5)-(+4):[(-2)-(-3)]=
18) (+4)-[(-15):(+3)]+(-4).(-2)=

9 2 Efectuar las siguientes POTENCIAS de numeros:

1) (-2)¢ = 7) (-3)3 =

2) (+4)3 = 8) (-1)? =

3) (+3)* = 9) (+3)3=

4) (-5)3 = 10) (+2)5=

5) (-2)7 = 11) (-1)° =

6) (-2)* = 12) (-2)° =

102 Operaciones combinadas

1) -4-(+24):(+1-9) - (-1-2) 6) (-5-10-32).(4-8-16)=
2) +7 +(-5):(-7+2) - (+1-6) 7) 2+3.5-7.(-3+2-8)-4=
3) -6-[+7 +(+1)-(-1)] 8) +4 +[+2 +(+8):(-6)-(-7+6)]
4) +7 +[+1-(+10):(+5)] 9) -2-1[-6 +(-4):(-2)-(+7-5)]

5 (-2-3+4).5-9.(-2-6)=

10) +1 -[-4 +(-10):(-5)]+[+3+(-9):(-9)]

11)  +1-[+3-(-8)-(+8)]+[+6+(+8):(+4)]

12) (2-10).(6-3)-(-8-2).(-9-7)=

13) 15+16.2-3.(5.2+4-3.2)-[2+2.(-2)-9].(-5)=
14) 10-(-2-1+5.3).[-4+1.(-1)]+8+4.(-2)=

15) 10-4.(-3)+15:(-3)+(-8)=

16) (4-8):(-2)-(-27)+(-15).3=

17) 3.(-5)+8:2-9:3+4=

18) 3.[(-25):5+(8-4:2)]-11=

19) [45:(-5)+3.(7-2)]+8=

20) 17-(-4).5+18:(-9)-18=

21) [15-(-3).4].(-2)-8.(-4)+1=

22) [4-(-2).5]+1.(-1)-18=

23) 7+8:(-4)-[4+(-12):4]=

24) (-4+5):(-1)+3-21:(-7):3[-11.(-2)-19]=

25) (-24):(-6)-{8:(-4)-(-2-3)}.2+1=

26) (-3)+3.(-4+5)-5.[-2+7.(-1)+9]=

27) (-1-8):(-3)+(9-2.5).(-2).(-2)=

17
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11¢2. Calcula las operaciones combinadas siguientes:

1) (2+3)2-22+32= 32) 40+42;40-23=

2) 33-32+(4-3)2= 33) (1+3)2-(13-23)=

3) 32+32;30-33= 34) 52-32+(1+3)2=

4) 4+3-22-(3-5)3= 35) (2+4)2-(22+42)=

5) 5-(32+4-3)= 36) (1+5)2-12+(-5)2=

6) 3+2-(6-23:4)= 37) (2+3)2-(-2)2-32 =

7) 7+3-[5+(6-8)3] = 38) 2-32-(5-4)3=

8) 4-33+(-1)3-[(4-32)-37= 39) 7-(22+22-3)=

9) -33+2-[3-2-(-5+2-42)]= 40) (2+3)2-22+32=

10) 2.3+3.22-(2-5)2= 41) (3-2)2-52+32=

11) 4-(32+5-7)= 42) (2+3)2-(23-33)=

12) -8+2-(2-23:4)= 43) 33:32-(-3)2+(3-5)3=
13) 6+3-[4+(3-5)3] = 44) 32+3+32:30-32=

14) (5+6)2-52+62= 45) -6+22-(2-24:4)=

15) 20+42:40-23= 46) 4+3-[4+(3-2)3 =

16) (2+3)2-(23-33)= 47) 5+30-(6-23:2)=

17) 42-32+(4+3)2= 48) 6-+3-[5-(8-6)%] =

18) (5+6)2-(52+62)= 49) 5-23+(-1)3- [(6-32) - 32]=
19) ( 6-2)2-22+(-2)2= 50) -23-2-[4-2-(-10+2-42)] =
20) (5+3)2-42+32 = 51) (2-3)2-(22+32)=

21) 23+2-32-(2-4)3= 52) (-2)2-(-5)2-62=

22) 7-(22+22-3)= 53) (5-3)2-(-4)2-32 =

23) -6+20-(5-23:4)= 54) (-1)3+3-[2-2-(5-2-22)] =
24) 5-3-[5+(9-7)3] = 55) 2-2-(-2)2-(2-4)2=

25) 22-32+(-1)3- [(4-32) + 22]
26) (-2)3+2-[2-2-(5+2-22)]

56) (23-24):25+30.(25:24)=
57) 6- 23+ (-1)3-[(8-32) - 22]=

27) 3+3-(-2)2-(2-4)2= 58) 23+ (-2)3-[3-2-(-5+2-22)]
28) 23-(52-5-7)= 59) 7-(22+22-3)=

29) -7+2-(2-25:23)= 60) 5+50-(5-23:2)=

30) (33-34):36+30-(25:24)= 61) 22-3-[5-(7-5)% =

31) (1+3)2-32+12=
62) [4-(-4)- 6:(-2) ]: -2)+ 3.6 - 2:(-1)+ (2-25- 50) : 5=
63) [2:(-4) - 6:(-2)] :(-4)+5-6-2.(-1)+(25 -150):5 =

122 Copia y completa en tu cuaderno las siguientes expresiones con uno de los signos = o #:

a)53___ 5-3 )72___ 72
b) (- 5)3 -53 j)(=2)5___ -25
Q)(2+32___ 22+32 K)(5+72___ 52+72
d)(4+5)2___ 92 d)@B+4)2___ 72
TP T
-7 -7 - -
g (7-52____72-5? g) (11-4)2 112 - 42
h)(9-3)2____ 62 h) (4 - 3)2 1

18
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Problemas

1) Una persona nacid en el afio 17 antes de Cristo y se casé en el afio 24
después de Cristo. ;A qué edad se caso6?

2) En el afio 31 después de Cristo una persona cumpli6 34 afios. ;En qué
afio nacig?

3) Una persona nacié en el afio 2 antes de Cristo y se casé a los 25 anos
(En qué ano se caso6?

4) El term6metro marca ahora 72C después de haber subido 152C. ;Cual
era la temperatura inicial?

5) Hace una hora el term6metro marcaba -22C y ahora marca 29C. La temperatura ;ha
aumentado o ha disminuido? ;Cuanto ha variado?

6) Por la mafiana un termdémetro marcaba 92 bajo cero. La temperatura baja 122 C a lo largo
de la manana. ;Qué temperatura marca al mediodia?

7) El ascensor de un edifico estd en el s6tano 1y sube 5 pisos hasta que se para. ;A qué
planta ha llegado?

8) Una persona vive en la planta 2 de un edificio y su plaza de garaje esta en el s6tano
1.;Cuantas plantas separan su vivienda de su plaza de garaje?

9) Después de subir 6 pisos el ascensor de un edificio llega al piso 5.;De qué planta ha
salido?

10) Elena tenia ayer en su cartilla -234 euros y hoy tiene 72 euros. Desde ayer ;ha
ingresado o ha gastado dinero? ;Qué cantidad?

11) El saldo de la cartilla de ahorros de Elena es hoy 154 €. Le cargan una factura de 313 €.
;Cual es el saldo ahora?

12) La temperatura minima de hoy ha sido -4° C. Si hasta alcanzar la temperatura maxima ha
subido 10°C, ;cual ha sido la temperatura maxima de hoy?

13) La Fosa de las Marianas tiene -11.034. m, la de Tonga -10.882 y la de Puerto Rico - 9.218
m.

a) Un submarinista se encuentra en la Fosa de Tonga 4 tiene que subir o descender:
para llegar a la Fosa de las Marianas?, ;Qué distancia recorre?

b) ;Qué distancia hay entre la Fosa de las Marianas y la Fosa de Puerto Rico?
c) ;/Qué Fosa es la mas profunda?

14) Mi cometa tiene 540 metros de hilo y la de Felipe 460. Si queremos que las dos cometas
vuelen igual de altas, ;jcuantos metros de hilo he de quitar a mi cometa para darselos a
Felipe?

15) Una cigiiefia emigra a Africa cierto dia en que la temperatura en Caceres es de - 3°C
y la temperatura en Rabat es de 18°C, ;qué variacion de temperatura notara la cigiiefia?

16) Un deportista se encuentra en la cima de El Teide que tiene 3.718 m de altura y
decide practicar submarinismo y descender a la Fosa de Bonin que tiene -10.340 m.
;qué distancia recorre el deportista?

17) Ménica parte en ascensor desde la planta cero de su edificio. El ascensor sube 5 plantas,
después baja 3, sube 5, baja 8, sube 10, sube 5y baja 6. ;En qué planta esta?
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18) Juan debe 40 euros a un taller por la reparaciéon de su moto. Si abona 35 euros, ;cuanto
debe?

19) En una estacion de esqui el termémetro marcaba 142 bajo cero a las 8 de la mafiana; al
mediodia la temperatura habia subido 10 grados y a las 19.00 habia bajado 5 grados
respecto al mediodia. ;Cual erala temperatura a esa hora?

20) El dia 28 de enero, el termdémetro marc6 en Burgos una minima de -12 2C y en Santa
Cruz de Tenerife lleg6 a una maxima de 25 2C. ;Cudl fue la diferencia de temperatura
entre ambas ciudades?

21) Un depésito de agua potable de 10 000 litros esta lleno. Cada dia entran 2000 litros y
salen 3000 litros. Indica el tiempo que tardara en vaciarse.

22) Un barco esta hundido a unos 200 metros de profundidad. Se reflota a una velocidad de
2 metros por minuto.

23) ;A qué profundidad estara al cabo de una hora? 7.- Jaime tiene una deuda y decide pagar
12 euros cada mes. ;Cudl era el importe de la deuda si tarda 10 meses en saldarla?

24) En una estacién de esqui, la temperatura desciende 2 grados cada hora a partir de las
00.00 y hasta las 8.00. ;Qué temperatura hay a las 8.00, si la temperatura a las 00.00 de la
noche era de 4 2C?

25) La fosa marina de Mindanao tiene una profundidad de 11 040 metro, y la fosa marina de
Java, de 7250 metros. Calcula la diferencia entre la mas y la menos profunda. Calcula
también la diferencia entre la menos y la mas profunda.

26) Un repartidor de pizzas gana 36 euros cada dia y gasta, por término medio, 5 en gasolina
y 10 en reparaciones de la moto. Si ademas recibe 11 euros de propina, ;cuanto ahorra
diariamente?

27) La temperatura del aire baja segun se asciende en la atmoésfera a razén de 92 C cada 300
metros. ;A qué altura vuela un avion si la temperatura del aire ha variado -81 °C?

28) La temperatura mas alta medida en un congelador ha sido de 4 °C bajo cero y la mas
baja, de 26 °C bajo cero. ;Cudl es la diferencia entre las temperaturas?

29).Un avién vuela a 8 000 m de altura. Sube 1 000 m para evitar una tormenta y luego
desciende hasta los 2 600 m. ;Cuantos metros ha descendido el avion?

30) . En un almacén tuvieron 3 400 € de beneficio en el primer mes, perdieron 837 € en el
segundo mes y ganaron 2 800 € en el tercer mes. ; Tuvieron ganancias o pérdidas durante
el trimestre? ;A cuanto ascendieron?

31) Hemos comprado 100 acciones de una empresa a un precio de 24 €. Pasados tres meses,
el valor de cada accidn es de 19 €. ;A cuanto asciende la pérdida?

32) ;Cuantos afios transcurrieron desde 234 a.C. a1967 d.C.?

33) Hemos comprado un camioén congelador que estaba, al ponerlo en marcha, a 25 °C. Al
cabo de 4 horas estaba a - 7 °C. ;Cuantos grados bajé cada hora?

34) Un globo asciende 350 m, luego baja 183 m y vuelve a subir 130 m. ;A qué altura se
encuentra?

35) Sali de mi piso y bajé 3 plantas a buscar a mi amigo Juan. Subimos 4 pisos hasta la casa
de Inés, que vive en el 92. ;En qué piso vivo?
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4° RAICES CUADRADAS.

. z 7 7 E
Se define la raiz cuadrada de un nimero @ como otro niimero b tal que b° = a, que

escribimos simbolicamente: b= '\/a .

El niimero @ sellamaradicandoy b sellama la raiz
Ejemplo :
a?=16 a=+16 =4

En ocasiones, la raiz cuadrada sale exacta y ocurre cuando no hay resto, esto es, cuando
elevamos al cuadrado a “a” y nos sale exactamente “b”.
La mayoria de las veces, la raiz cuadrada de un n? no suele salir exacta ya que hay un resto,

por lo que se considera una raiz cuadrada entera.

Las raices cuadradas tienen estas gartes:

INDICE \
\/ = RAIZ (n2)

B

RADICANDO

SIGNO RADICAL

METODO PARA REALIZAR RAICES CUADRADAS:

Se siguen una serie de pasos :

12 Anota el nimero del que deseas calcular la raiz cuadrada, 7 80.14
separando los digitos por pares, a partir del punto decimal:

Como ejemplo, vamos a calcular la raiz cuadrada de 780,14. Dibuja

dos lineas como se muestra la foto y escribe "7 80. 14" a la
izquierda. En la parte superior derecha, tendremos la raiz

cuadrada de 780,14

22 Mira en el extremo izquierdo y encuentra el nimero mayor

entero n, cuyo cuadrado sea inferior o igual a aquel par o cifra 780.1412
tinica. Coloca 'n’ en el cuadrante superior derecho, y calcula el 2x2=4
cuadrado de n en el cuadrante inferior derecho.

En nuestro ejemplo, que el pares 7,y 2 x 2 <7 <;3 x 3, entonces n
sera =2. Escribe un 2 en el cuadrante superior derecho. Este ser4 el
primer digito de la raiz cuadrada. Escribe a continuacién 2 x 2 = 4
en el cuadrante inferior derecho, y tendremos ese nimero (4 en
nuestro caso) para el préximo paso.
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32 Resta el niimero que acabas de calcular en la parte
izquierda. En nuestro ejemplo, resta 4 de la "pareja" "7",
dandonos un 3 (para este paso se realiza el cuadrado del

numero de la parte superior derecha).

4°Baja" el siguiente par, y lo colocas a la derecha del
resultado de la sustraccion que acabas de hacer. En nuestro
caso el '80', bajandolo y poniéndolo al lado del 3 obtenido en el
paso anterior. Multiplica por 2 el nimero que en ese momento
tenemos en la parte superior derecha (un 2) y lo escribes en el

cuadrante inferior derecho, afiadiendo "_x_=

52 Encuentra la mayor cifra que pueda colocarse en los
subrayados indicados en el parrafo anterior, de modo que
el resultado de la multiplicacion sea inferior o igual, al
numero que en estos momentos esta en la parte
izquierda (en el ejemplo un 380). En nuestro ejemplo, si
queremos sustituir el subrayado por 8, 48 veces 8 es 384, que es
superior a 380. Por lo tanto 8 es demasiado grande. Sin embargo

T 80.14
-4

[
®

[

7 80.14
-4
3 80

7 80.14
-4
3 80

27
2ui=4
47 T=329

eso no ocurre con el 7. Pon un 7 en cada uno de los dos subrayados, y escribiremos: 47

por 7 igual a 329, que es menor que 380.

Escribe un 7 en la parte superior derecha. Este sera el segundo digito de la raiz cuadrada

de 780,14

62 Resta el nimero que acabas de calcular (329) del niimero
que hay en la parte izquierda (380). Se resta 329 de 380, lo
que da 51.

72 Repite el paso 4. Dado que ahora hemos encontrado el punto
decimal en 780,14, hay que escribir un punto decimal en la raiz
cuadrada, en la parte superior derecha (después del 27). "Baja" el
siguiente par (14) en la parte izquierda, quedando 51 14,. A
continuacién calculamos 2 veces el nimero en la parte superior
derecha (27), convirtiéndolo en un 54, por lo que debemos
escribir "54 x =" en el cuadrante inferior derecho

8¢ Repite el paso 5y 6. Encuentra la mayor cifra para sustituir en
los subrayados, y haz la multiplicacion. En nuestro ejemplo, 549
veces 9 es 4941, es decir, 549x9=4941, que es inferior o igual al
numero de la izquierda (5114). Escribiremos por tanto un 9 en la
parte superior derecha, restando a continuacion el resultado de la
multiplicacion (4941) del nimero de la izquierda (5114),
obteniendo un resultado de 173.

T 80.14
=4
'3 80
-3 29
51

7 80.14
-4
"3 80
-3 29
51 14

7 80.14

-4

"3 80

-3 29
51 14
-49 41

173

27
Z=2=4
4T=7=329

27.
Zui=4
47x7=328
51_:_9

27.9

Zni=4
4T=7=329
S549%x9=45941

9¢Si deseas continuar calculando cifras, ve bajando pares de ceros en la parte

izquierda y repitiendo los pasos 4,5y 6.

22



Ejemplos

12 Calcula con lapiz y papel:

a) 2916 = b) /93025
Solucion:
/93025 | 305
J2916 | 54 —9 60-0=0
-25 104 -4 = 416 _030 605-5=3025
416 -0
-416 3025
0 - 3025
0

22 Calcula con lapiz y papel:

a). 529 =23 b) 4/ 15625 =125
Solucién: 15625 | 125
-1 22.2=44
529 |23
- 056 245.5=1225
-4 43.3=129
-44
129 —
129 1225
0 -1225
0
Ejercicios
12 Completa:
a) 32= Jo = e) 102 = 100 =
b) 42 = J16 = f)112= 121 =
) 52 = \25 = g)122=__ J144 =_
d)92: \/ﬁ: h)132=— 169 =_

22 Averigua el valor de a como en el ejemplo:
a2=16___a=+/16 =4

a)az=36___a= ., = c)az=100___a= =___
b)a2=81___a=, = d)az=121___a=, =_

32 Completa las siguientes tablas

a)
Nimero 7
Cuadrado perfecto |1 (4 |9 |16(25(36|49 6481|100
b) Nimero 4512 (58|17 (933 |15 |29
Raiz cuadrada entera
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42 Calcular las raices:

12 /400
20 /196

vl

1©
o] W P b W
O | XN~ O
gl W| D K| K
o &

oc}
°©
(0]
w
(8]

N =

10

\/ﬁ 17 m
/535 18° /6256
V842 19¢ /3025
937 20° 12321
V625 212 /94864

444 220 /3136
081 232 /2304

41204

52 Calcula las raices cuadradas de los nimeros siguientes, con una cifra decimal.

a) 449 b) 97

c) 19 d) 605

62 Halla la raiz cuadrada con dos decimales de los siguientes nimeros y comprueba el

resultado con la calculadora:
a)7,5 b) 13,87

72 Realiza las siguientes operaciones

1) (26+ 72 -82). /81

2) 49 +/64:4/16

3) (92 + 53 -25): /64 =

4) /81 :(62-3%)=

5) /25 :(32-23)=

6) 2-3-[4+(3-5)3]+ /64 =
7) 42-22+ (3 -4)3+4/16 =
8) (4-2)-[2+(2-5)%+ +/36 =
9) 32-22+(2-3)3+4/100=
10) 20+42:40 - |/81-23=

11) (/49++25):416

¢) 5,347 d) 47,5017

13) /10000.4/100-+/1000000
14) ~/1000000:+/100 ++/10000

15) (23-24):26+22-(25:24) + /64 =
16) 42-32+(4-3)2+416 =

17) 5-22+(5-7)3++/36=

18) (23-24):26+22-(25:24)+ /4-20=
19) 32-22+(3-2)2+416 =

20) [/8L-4-3]:2042(-5)-32-(-7) =
21) [64 -4-3]:20+2-(-5)-32-(-2) =

82 Completa en tu cuaderno las siguientes expresiones con uno de los signos =0 -

a) V36+64___ ~[36+/64
b) V36+64____ 4100

) V100-64___ /100 ++/64
d) V25+25___ 2425

e) V25+25 /50

f) +/100-36 8
g) \/100—64 6
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Problemas

( Recuerda 1 Area=I?)

12 En un estadio desfilan 400 gimnastas. En la formacién hay tantos gimnastas por fila como por
columna. ;Cuantos hay en cada fila y en cada columna?

22 En un vivero se quieren plantar 529 en hileras formando un cuadrado. ; Cudntos cipreses hay
que plantar en cada hilera?

32 Un terreno cuadrado tiene 900 m? de superficie. ;Cuantos metros de tela metalica se necesita
para cercarlo?

42 ; Cuantos metros de moldura se necesitan para bordear con ella el techo de una habitacion de
25 m??

52 Un tablero cuadrado tiene una superficie de 900mz2. Si se corta otro cuyo lado mide la mitad
del lado anterior ;cual sera la superficie del nuevo tablero?. ;Se habra reducido también a la
mitad?

62 Maria tiene 300 azulejos cuadros para hacer mosaicos. ;Cuantos puede emplear como
maximo para formar un cuadrado?. ;Cuantos le sobran?

72 Marta quiere colocar 36 fotos cuadradas en filas y columnas de modo que formen un
mural cuadrado. ;Cuantas tiene que poner en cada columna?

8¢ Calcula los metros de alambrada que se necesitan para rodear cuatro veces un terreno
cuadrado de 10000 m2 de superficie.

92 Un tablero de 1,85 m2 de madera tiene forma de cuadrado. Halla la medida del lado
redondeando los centimetros.

102 Plantea un problema donde se muestre la interpretacion geométrica de la raiz cuadrada
del numero 64

112 Una pared de un cuarto de bafio es cuadrada y tiene en total 144 azulejos cuadrados. Si
cada azulejo mide 25 cm, jcuanto mide de longitud la pared?

122 Los padres de David tienen una casa de campo con una parcela cuadrada de 10 000 m2
de superficie. ;Cuanto mide cada lado?

132 Un terreno cuadrado tiene de area 625 m2. ;Cuanto mide su perimetro?

142 Un parque cuadrado tiene una extension de 8.100 metros cuadrados. Si para
entrenarme doy 5 vueltas a su alrededor, ;sabes cuantos metros recorro?

152 Halla los metros de cuerda que necesitan para rodear 7 veces un cuadrado de 289
metros cuadrados de area.

162 Manuel da todos los dias 4 vueltas corriendo al estanque del parque, si sabemos que es
cuadrado y que su area mide 169 m2. ;Cuantos metros corre todos los dias Manuel?

172 Un cine tiene igual nimero de filas que de columnas. Venden todas las entradas para una
sesién, obteniendo 675 €. Si han vendido cada entrada a 3 €, ;cuantas filas tiene el cine?

182 Los padres de David tienen una casa de campo con una parcela cuadrada de 10 000 m2
de superficie.

a);Cuanto mide cada lado?,

b);Si quieren vallarla cudntos metros de valla necesitan?
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52 DIVISIBILIDAD

180=22x32x5

MULTIPLO DE UN NUMERQO: el resultado de multiplicar dicho niimero por cualquier otro
. Ejemplo: Multiplosde 7: 7 = 7,14, 21, 28, 35,42, 49, 56, 63,70,77, 84,91, ...

Para saber si un nimero, A, es multiplo de otro, B, se divide A entre B, si la divisidn da exacta, si

es multiplo.

DIVISOR DE UN NUMERO: un nimero (a) es divisor de otro (b) cuando al dividirlo por él
la division es exacta. A los divisores también se les llama FACTORES.

Criterios de divisibilidad

Los siguientes criterios nos permiten averiguar si un nimero es divisible por otro de una
forma sencilla, sin necesidad de realizar una divisién:

Ne Criterio Ejemplo

El nimero termina en cero o cifra par (e A :

2 . 378: porque la dltima cifra (8) es par.
cero se considera par).

3 La suma de sus cifras es un multiplo de 3480: porque 4+ 8+ 0 = 12 es multiplo de 3.
El nimero formado por las dos ultimas

4 cifras es un multiplo de 4 o cuando 7324: porque 24 es multiplo de 4.
termina en doble cero.

5 La dltima cifraes 0 6 5. 485: porque acaba en 5.

6 El niimero es divisible por 2 y por 3. 24: Ver criterios anteriores.

34349: separamos el 9 (3434'9)y lo doblamos

Un nimero es divisible entre 7 cuando, 4 (18), entonces 3434-18=3416. Repetimos el

. separar la Ultima cifra de la derecha,  |proceso separando el 6 (341'6) y doblandolo (12)

- multiplicarla por 2 y restarla de las cifrajentonces 341-12=329, y de nuevo, 32'9, 9*2=18,
restantes la diferencia es igual a 0 o es ujentonces 32-18=14; por lo tanto, 34349 es
multiplo de 7. divisible entre 7 porque 14 es multiplo de 7.
Sumando las cifras (del nimero) en
posicion impar por un lado y las de
posicién par por otro. Luego se resta el |42702: 4+7+2=13 - 2+0=2 - 13-2=11 - 42702 es
resultado de ambas sumas obtenidas. si |multiplo de 11

11 (el resultado es cero (0) o un multiplo de
11, el nimero es divisible por éste. 66: porque las dos cifras son iguales. Entonces 66
Si el namero tiene dos cifras sera es Miltiplo de 11
multiplo de 11 si esas dos cifras son
iguales.

26



http://es.wikipedia.org/wiki/Dos
http://es.wikipedia.org/wiki/Tres
http://es.wikipedia.org/wiki/Cuatro
http://es.wikipedia.org/wiki/Cinco
http://es.wikipedia.org/wiki/Seis
http://es.wikipedia.org/wiki/Siete
http://es.wikipedia.org/wiki/Once

DESCOMPOSICION DE UN NUMERO EN FACTORES PRIMOS: Consiste en expresar el
numero en forma de producto pero con la condicién de que los factores de éste sean primos,
por lo que tenemos que ir probando (aplicando su correspondiente regla) la serie de los

primeros nimeros primos, sin contarel 1 (o sea, 2, 3,5, 7, 11 ...).
Ejemplo: 252 = 22.32 .7

Ejemplo 1: Descomponer en factores 180: 180 | 2
180 es divisible por 2, (lo colocamos a la derecha del segmento en la misma ig 2
linea de 180) cuyo cociente es 90, que ponemos debajo de 180.
Reiteramos ahora con 90, que también es divisible por 2 (enla misma linea que 12 |3
90 y a la derecha del segmento) y de cociente 45, que situamos debajo de 90. 3 |3
Repetimos con 45 que no es divisible por 2 porque termina en 5, que noes 0
ni cifra par; silo es por 3 porque la suma de sus cifras (4 + 5 = 9) es multiplo
de 3 que significa divisible por 3 y cuyo cociente es 15 y asi sucesivamente.
Ejemplo 2: Descomponer en factores 420:

420 | 2
420 es divisible por 2 (lo colocamos a la derecha del segmento) cuyo cociente es 510 | 2
210, que ubicamos debajo de 420.
Repetimos pero con 210 divisible por 2 (lado derecho del segmento) con 105 10513
de cociente que ponemos debajo de 210. 3505
Reiteramos con 105 que no es divisible por 2; probamos con 3 y vemos que es 7 |7
divisible (la suma de sus cifras 1+ 0 + 5 = 6 multiplo de 3) con cociente 35.

Seguimos con 35; pero ya no probamos con el 2, ya que anteriormente 105 no
era divisible por 2. Tampoco es divisible por 3 y lo es por 5, cuyo cociente es 7 (nimero
primo).

MINIMO COMUN MULTIPLO (m.c.m.) de dos o mas niimeros es el producto de los factores
primos comunes y no comunes elevados al mayor exponente.
Ejemplo: m.c.m. (36,28,21)

36 =22, 32
28=22.7 = m.c.m.(36,28,21) =22.32.7 = 252
21=3.7

MAXIMO COMUN DIVISOR (m.c.d.) de dos o mas niimeros es el producto de los factores
primos comunes elevados al menor exponente.
Ejemplo: m.c.d. (8,12,28)

8 = 23
12=22.3 —=m.cd(812,28)=22=4
28=22.7
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Ejercicios
12 Completa la siguiente tabla escribiendo en cada hueco Si o No segin
corresponda:

¢ Es multiplo de 2? | ¢Es mdltiplo de 3? | ¢Es multiplo de 5?

12

15

20

24

25

37

40

45

22 Clasifica los siguientes ndmeros en la tabla:
13 47 4 7 11 28 59 50 69 165
93 45 57 16 204 27 85 321 24 23
41 97 48 43 126 53 31 72 29 17
120 25 12 19 30 71 49 37 456 55

Divisible por 2

Divisible por 3

Divisible por 5

Mltiplode 2y 3
Mltiplo de 3y 5
Miltiplo de 2, 3y 5

32: Razona e indica si es verdadero (V) o falso (F):

a) 381 es divisible POr 3. f) 8.888 esdivisible por8 .
b) 1384 es divisible POr 2 ....ccnnnerenseneesseseennens g) 77 esdivisiblepor7 =
c) 5295es divisible por 3 y por5 ...nneinienns h) 10 esdivisorde0 .
d) 112 esdivisorde 3......ccoevivrvrvirnienn. i) 40 esmultiplode 10 ..
e) 12 esdivisorde5.....cccoinriiiniinne v j) 2esmiultiplode4 =

42 Escribe todos los divisores de los numeros que figuran en la tabla.

NUmeros Divisores
86

324

1.254

2.545

52: Escribe los todos los divisores de los siguientes niimeros:
a) Divisores de 48 c) Divisores de 46
b) Divisores de 60 d) Divisores de 58
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62 Escribe los cuatro primeros multiplos de cada ntimero:
a) 16, ........ R R R
b) 20, ....... ) eeneeenns P T
72 Identifica los nimeros primos menores de 50 y explica porqué
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

82 Todos los nimeros que no son primos

reciben el nombre de compuestos y son el Numeros Resultan de multiplicar los primos
resultado del producto de los nimeros 325
primos. Descubre qué nimeros primos se o,
han multiplicado y cuantas veces para
obtener los siguientes nimeros compuestos: . e
20.490
92 Descompdn en factores primos:
12 60 52 504 9¢ 1935
22 90 62 540 102 11550
32 144 72 644 112 1188
4° 540 82 657 12¢ 78450
10¢. Calcula:
a) m.c.m. (60, 90) d) m.c.d. (24, 36)
b) m.c.m. (81, 243) e)m.cd. (132,176, 220)
c) m.c.m.(12, 18, 24) f) m.c.d.(32, 120, 160
112 Completa la tabla —
| Numeros | Divisores m.c.d.
28
34
145
35
80
122 Calcula el m.c.m y m.c.d. de los siguientes nidmeros
1) (15,16,18) 6) (148y 156)
2) (10,15, 30) 7) (600y1000)
3) (32,40,48) 8) (45,60y54)
4) (12,120, 126) 9) (10,20,30,40)
5) (428y376) 10) (15,18,30)
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Problemas 4

M.

m.c.m i

1) En una casa utilizan para la cocina una bombona de butano que dura
8 dias; otra bombona para una estufa, que dura 6 dias, y otra para el
agua caliente, que dura 10 dias. ;Cada cuantos dias se acaban las tres bombonas al mismo
tiempo?

Cmed UM TS

2) Queremos distribuir 24 lapices en varias cajas, de modo que cada uno contenga el mismo
numero de lapices. ;De cuantas formas podemos hacerlo?

3) Maria le dice a su amiga que su hermano le deja la bicicleta cada 10 dias. Su amiga le
contesta que tiene mucha suerte porque a ella le toca la bicicleta cada 18 dias. Por suerte
para las dos, el préximo domingo dia 8 ambas coinciden en tener bicicleta y deciden hacer
una excursion. Averigua cuantos dias pasaran para que vuelvan a coincidir las dos con
bicicleta.

4) Lasirena de una fabrica suena cada 40 minutos; el timbre del IES suena cada 60 minutos y
el silbido del tren se oye cada 50 minutos. Los tres sonidos coinciden a las 8 %2 de la
mafiana. ;Volveran a coincidir antes de las 15 horas?

5) El perimetro de la rueda delantera de un tractor mide 125 cm y el perimetro de la rueda
trasera mide 200 cm. Sefialamos con una tiza el punto que apoya en el suelo cada rueda, en
un momento determinado. Hacemos unas marcas coincidentes con dichos puntos del suelo
en las ruedas. Averigua la distancia que ha de recorrer dicho tractor para que las marcas de
las ruedas coincidan de nuevo en el suelo.

6) Una sefiora debe pagar una letra por el televisor cada 3 meses; otra por el tresillo cada dos
meses; otra por un préstamo cada 6 meses. En enero coinciden las tres. ;En qué otros
meses del afio van a coincidir?

7) Un faro se enciende cada 12 segundos, otro cada 18 segundos y un tercero cada minuto.
Alas 6.30 de la tarde los tres coinciden. Averigua las veces que volveran a coincidir en
los cinco minutos siguientes.

8) Un viajero va a Barcelona cada 18 dias y otro cada 24 dias. Hoy han estado los dos en
Barcelona. ;Dentro de cuantos dias volveran a estar los dos a la vez en Barcelona?

9) ;Cual es el menor numero que al dividirlo separadamente por 15, 20, 36 y 48 en cada
caso dar de resto 9?7

10) Enunabodega hay 3 toneles de vino, cuyas capacidades son: 2501, 360 1, y 540 L. Su
contenido se quiere envasar en cierto numero de garrafas iguales. Calcular las
capacidades maximas de estas garrafas para que en ellas se pueden envasar el vino
contenido en cada uno de los toneles, y el nimero de garrafas que se necesitan.

11)  Elsuelo de una habitacidn, que se quiere embaldosar, tiene 5 m de largo y 3 m de
ancho.

12) Calcula el lado y el numero de la baldosas, tal que el numero de baldosas que se
coloque sea minimo y que no sea necesario cortar ninguna de ellas.

13) Tres autobuses de distintas lineas salen de una estacién: el primero cada 10 minutos,
el segundo cada 12 minutos y el tercero cada 15 minutos. Si a las 8 de la mafiana han
salido los tres de la misma estacién, ;cuando volveran a salir los tres al mismo tiempo?
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62 LAS FRACCIONES oSy

REDUCCION A MINIMO COMUN DENOMINADOR:
Se calculan fracciones equivalentes a las dadas que tengan como denominador comun el
m.c.m. de los denominadores de las fracciones y por numerador el producto del numerador
inicial por el resultado de dividir el denominador comtn entre cada denominador inicial.

4 44 16 3 33 9

4 3
Ejemplo: — y — m.c.m. (15, 20) = 22.3-5=60 —=—=—; —=——=—
15 Y 20 ( ) 15 154 60 20 203 60

SUMA Y RESTA DE FRACCIONES:

Si los denominadores son iguales, se deja el mismo denominador y se suman o restan los
numeradores

Si los denominadores son distintos, se reducen a comun denominador y se suman o restan las
fracciones equivalentes obtenidas

PRODUCTO DE FRACCIONES

12 Regla de los signos: La misma que la de los nimeros enteros.

22 La multiplicacion de fracciones es otra fraccién que tiene por numerador el producto de los
numeradores, y por denominador, el producto de los denominadores

Ejemplo
_2y L Aytysy 2228 1
3 5 8 2 352222 10

COCIENTE DE FRACCIONES

12 Regla de los signos: La misma que la de los nimeros entero.

22 La division de fracciones es otra fracciéon que tiene por numerador el numerador de la
primera multiplicado por el denominador de la segunda; y por denominador, el denominador
de la primera multiplicado por el numerador de la segunda (o sea, como si se multiplicaran

“en cruz”).
_3)(_8y_ 87 7
5)\ 7 52.3 10

Ejemplo:

POTENCIA DE FRACCIONES

12 Regla de los signos: La misma que la de los ndmeros enteros.

22 Para elevar una fraccién a una potencia se eleva a dicha potencia tanto el numerador como
el denominador.

Ejemplo: (_ET —+i_+g
' 2 2' 16

RAICES CUADRADAS DE FRACCIONES
Para hallar la raiz cuadrada de una fraccion se le halla la raiz cuadrada al numerador y la raiz

cuadrada al denominador. Ejemplo: ‘/% = ;
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Ejercicios

12 Escribe en forma de fraccion la parte de superficie que esta coloreada en las
figuras

A B

~

)
|

| Solucién:

Solucién:

22 Indica la fraccion sombreada

w

2



32 Sombrea la fraccion indicada

ngr:ﬂ Lf?if} |
2/3 \--J—/ 3/4

5/8 2/7 12
' 1
1/2 2/5
3/4
42 Completa la tabla
Repartir en partes iguales Entre ‘:{}f:i%:ﬂgelﬁ iﬁi‘g&?

4 manzanas 8 personas media manzana

1 pizza 4 personas
12 chocolates 4 chocolates

2 personas 1 platano
6 dulces 1/3

5¢ Simplificar por el método de descomposicién en factores primos las fracciones siguientes:

210 7128 1176 240 972 540 7128 543312

924 7568 256 1008 °~ 6561 ~ 3150 = 78408 = 122304

62 Ordena las fracciones de mayor a menor: g, Z, 3

8 4
72. Comprueba si son equivalentes las siguientes fracciones:
) 2 6 b) 6 9 ) 2 5 " 6
a) — — a4 c) — — —,
3 7 g 4

9 12 7 18 6 Y

oo
oo

82 Ordena de menor a mayor.
a)i 39 p) 11 11 11

3 a_8 3 _5 6t
4’ 4’4

2 7
[P R R C) o T - ) ) y -
510 7 5 3 15 32 12 24

92 Completa la siguiente tabla:

Operacion | Denominador comiin Fracciones reducidas a comun Resultado
denominador

3 1 5 6 4 5 15

Z+E+§_ m.c.m.(4,2,8)—8 §+g+§— ?

7 2

6 15

3 13 7

5 20 10

13 17 2

12 18 6

7 2 5

9 3’6
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102 Realiza las siguientes sumas y restas con distinto denominador y da el resultado en

fraccién irreducible:

3 1 5 1 4 2 s
) 31 o> g4 2.5 _
)4t % ) =123 83 15 9

7 1 3 13 4 3 (1 2
y 7oL B 212 -

6 15 5 15 10 5 12 3
C) l+Z: 05+i—22

12" 4 6 12 3

11¢ Calcula la fraccién correspondiente:

a) 9/11de616 c) 2/3de630 e) 2/7 de 105
b) 5/9 de 2322 d) 4/5de 125
122 Realizar las siguientes operaciones con fracciones (simplificando al maximo):
1) E_E_}_E: 8) _2_Z+§: 15) _i+£+1_5=
3 4 6 2 6 4 12 3 8
2) E+§+Z: 9) 1_7+E+§= 16) Z_E_gz
6 2 9 2 3 36 4 12 3
3y 9.7 11 10) 4935 8_ gy 1119
8 12 24 2 6 3 5 6 2
4) Z+£—l= 11) Z+E+E: 18) i+£—2:
5 6 10 8 5 10 9 2 7
5) 2.7 3 _ 12) _E_Z+2: 19) _5_54_22
7 3 14 8 3 4 4 9 8
6) £+l_£= 13) +2_£_2: 20) 2+E_l:
25 15 5 2 5 4 5 10 15
7) i_g_f_E: 14) _Z_£+§: 21) 5_24_1:
10 4 2 3 4 2 3 4 2

(335 o[212)
[ o
|

~

(242K ) (312
o (33 (K2
o(2H2K ) o ()
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152 Realizar las siguientes potencias:

1
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162 Realizar las siguientes raices:

— 17) [

2
5

;

17¢ Realiza las siguientes operaciones con fracciones:

3)

c)\/§=
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Realizar los siguientes cocientes (simplificando al maximo):
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Problemas

1) Alicia ha escrito los 4/9 de un trabajo de 36 paginas. ;Cuantas paginas
ha escrito?

2) Compramos una garrafa de 5 litros de agua y gastamosbtres litros y
cuarto. ;Cuanto le queda?

3) Un especialista en informdatica ha cobrado 403 euros por instalar una red de
ordenadores. Ha dedicado 6 horasy 1/5 de la siguiente. ;Cual es el precio de su hora de
trabajo?

4) Una caja de tornillos pesa 3/4 de kilo. Si tenemos almacenados, en total, 4 kilos y medio
de tornillos, ;cuantas cajas hay?

5) En clase de Lengua, nos recomiendan leer 3/8 de las paginas de un libro. Adrian ha
leido ya la mitad de dichas paginas. Si el libro tiene 224 paginas, ;cuantas ha leido
Adrian?

6) Los 3/4 de los alumnos de un instituto van a él andando, 1/5 en autobus y el resto en
coche, ;qué fraccion representan? Si en el instituto hay 600 alumnos matriculados,
;cuantos alumnos vienen en cada medio?

7) David tenia 50 euros y se ha gastado 20 euros. ;Qué fraccion le queda del dinero que
tenia?

8) De un depdsito de gasolina se sacan primero los 2/5 de su capacidad y después se saca
1/2 de su capacidad. ;Qué fraccién de combustible hemos sacado? ;Qué fraccion queda
en el depésito?

9) Para hacer un disfraz se han utilizado los 3/5 de una pieza de tela de 25 metros. Si el
precio del metro de tela es de 3 euros, ;cuanto ha costado la tela del disfraz?

10) Un muchacho toma 1/4 de litro de leche para desayunar, 3/5 de litro para merendar
y 2/5 de litro para cenar. ;Cuanta leche ha tomado al cabo del dia?

11) Resuelve el siguiente problema mediante figura. Juan da los 3/4 de sus cromos a sus
compafieros y aun le quedan 32 cromos. ;Cuantos cromos tenia Juan al principio?

12) Al tostarse el café, éste pierde 1/5 de su peso. Un comerciante tiene 80 kg de café
verde. ;Cuanto pesara este café después de tostarlo?

13) Para celebrar el cumpleafios de mi hermana hemos comprado una tarta de 1 kgy
nos sobroé un trozo de 300 gr. ;Qué fraccion de tarta consumimos en el cumpleafios?
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14) Un depbsito estd lleno de agua. Se sacan los 3/4 de su contenido y mas tarde los 2/3
de lo que quedaba, con lo que todavia quedan en el depésito 200 litros. Averigua la
capacidad del depésito.

15) Marialey6 la semana pasada la mitad de un libro y esta semana

la tercera parte, pero aun le faltan 30 paginas, ;cuantas (30 Pag:
paginas tiene el libro?. '- %h;_\ .
16) Enun pinar de 210 pinos se talaron sus 3/5 partes, poco v

después hubo un incendio, en el que se quemaron los 5/7 de los
pinos que quedaban. ;Cudntos pinos sobrevivieron?

17) Una caja contiene 24 bombones. Juan se come un tercio y Ana se come un cuarto de
los que quedan. ;Cuantos bombones quedan en la caja?

18) En una botella de un litro de leche queda un tercio. Le afiadimos un medio y luego
consumimos tres cuartos. ;Qué fraccion de litro queda de leche en la botella?

19) De un deposito de gasolina se sacan primero los 2/5 de su capacidad y después se
saca 1/ 2 de su capacidad. ;Qué fracciéon de combustible hemos sacado? ;Qué fraccién
queda en el depdsito?.

20) Juany Pedro compiten en una carrera, Juan ha recorrido 5/12 del trayecto y Pedro
3/8. ;Cual de los dos va primero?.

21) Ana, Mariay Pedro compran un refresco cada uno .A los 10 minutos, le queda la
mitad a Ana, los tres cuartos a Maria y un tercio a Pedro. Ordena, de menor a mayor a
los tres amigos, segtn la cantidad que les queda.

22) Enuna botella de un litro vacia, echamos 2/3 de agua y luego 1/4. ;Cuanto falta para
llenarse?

23) Compramos una garrafa de 5 litros de agua y gastamos tres litros y cuarto. ;Cuanto
le queda?

24) Una ciudad tiene 30 000 habitantes; los 2/8 tienen menos de 20 afios, y de éstos los
4/5 son estudiantes. ;Cuantos estudiantes menores de 20 afios tiene dicha ciudad

25) El suelo de un almacén tiene 1 200 m2de superficie. Luis pinta un dia 1/4, y otro dia,
1/3; su compafiero Juan pinta el resto. Si pagan a 2 € el metro cuadrado, ;cuanto cobra
cada uno?

26) En una clase de 30 alumnos, aprueban las Matematicas los 2/3,y 1/4 de éstos
obtienen sobresaliente. ; Cuantos alumnos han obtenido sobresaliente?

27) Un poste de teléfonos tiene bajo tierra 1/5 de su longitud. Si la longitud del poste
sobre el suelo es de 4 m, ;cuanto mide el poste en total?

28) Una familia gana 18 000 € al aflo. Gasta en comida 3/10, en ropa 1/8, en transporte
1/12 y en otras cosas 3 000 €. ;Cuanto ahorra al afo?

29) Un libro tiene 240 paginas. El primer dia leemos 1/5; el segundo, 1/6; el tercero, 1/8.
;Cuantas paginas quedan sin leer?

30) Calcula el tiempo transcurrido desde las nueve y media de la mafiana hasta las doce y
cuarto de la mafiana. Utilizando fracciones

31) Un depésito de agua tiene 600 litros de capacidad y esta lleno. Gastamos 1/4 del total
y luego 1/3 del total. ;Cuantos litros quedan en el depdsito?
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Coma

Entero Decimal

Cifras decimales

décima — 107t = 0,1

centésima — 1072 = 0,01

milésima — 1072 = 0,001

diezmilésima —— 10=* = 0,0001

cienmilésima —— 107> = 0,00001

millonésima —— 10~% = 0,000001
Ejercicios

12 Escribe en milésimas estos decimales.

1 unidad =

1 décima =

1 centésima =

1 décima =

1 unidad =

1 centésima =

22 Escribe los siguientes nimeros

Un entero y cuarenta y dos centésimas =

Dos enteros y veintidds centésimas =
Catorce enteros y tres centésimas =
Trece enteros y siete décimas =
Ocho enteros y cinco centésimas =

Ciento siete enteros y seis décimas =

320bserva como se leen los decimales:
23.045,89 — veintitrés mil cuarenta y cinco unidades y ochenta y nueve
centésimas.
12.340.029,7 — doce millones trescientas cuarenta mil veintinueve unidades y
siete décimas.

Completa:
4.612,18 — cuatro seiscientas y
3.026,8 — tres unidades y

42 Escribe con cifras los siguientes niumeros:

a) Treinta y siete unidades y cincuenta y tres milésimas.
b) Dos mil dos unidades y doce centésimas.
¢) Un millén ciento cuatro mil treinta y cinco unidades y cincuenta centésimas.
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52, Escribe con palabras los siguientes niimeros decimales:

a) 303’97
b) 1.057'372
¢) 3.000.003'003

62. Observa el numero 12.345,6789. Indica qué cifra corresponde a las:

a) Unidades de millar
b) Centenas

c) Décimas

d) Milésimas

72 Indica los valores de la cifra 7 en los siguientes nimeros:
a)475.702,07 —

b) 7.895.074,007 —

c) 4.0947.067,7 —

8¢ Completa la tabla

(2] n (%] %) % %] é
© £
g = S g = £ @
It [} © k= N % D
c 3] ° o e ] E
0] [ = ‘o c =
O [a) =) (@] 8 > )
=
345,67
86,0456
7,254
905,8

92 Una décima es el resultado de dividir una unidad en diez partes iguales. Se representa
0,1 01/10. Dos, tres, cuatro, .., décimas son el resultado de multiplicar dichas cifras por 0,1.
Se representan por 0,2; 0,3; etc.

Escribe: Seis décimas Siete décimas Ocho décimas Nueve décimas

102Una centésima es el resultado de dividir una unidad en cien partes iguales. Se
representa 0,01 0 1/100. Dos, tres, cuatro,..., centésimas son el resultado de multiplicar
dichas cifras por 0,01. Se representan por 0,02; 0,03; etc.

. Cinco centésimas Siete centésimas Ocho centésimas Nueve centésimas
Escribe:

11¢. Si 12,45 se lee 12 enteros y cuarenta y cinco centésimas. Escribe como se leen los
numeros siguientes:

a) 15,678; b)20,0034 ; c) 345,05 ; d) 123,045
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122 Escribir los siguientes niimeros:
1)Trescientas veintitrés unidades, cuarenta y dos milésimas .
2) Ochenta y tres diez milésimas .
3) Un millén veintitrés mil unidades, seis cien milésimas.
4) Setecientos tres unidades, una centésima .
5) Tres mil doscientas trece unidades, seis centésimas.
6) Tres unidades dos mil cuarenta y nueve millonésimas .
7) Doscientas veintitrés unidades, catorce diez milésimas .
8) Un millén mil uno unidades, mil uno millonésimas.
9) Cuarenta y seis mil doscientas ocho millonésimas .
10) Siete unidades trescientas veinte mil cinco diez millonésimas.
11) Ocho unidades, ciento catorce cien milésimas.

132 Escribe nimeros que tengan las cifras que se indican:

Tres cifras en la parte entera 'y dos Cuatro cifras en la parte entera 'y Una cifra en la parte entera y cuatro
cifras en la parte decimal tres cifras en la parte decimal cifras en la parte decimal

14° Completa la tabla dando la aproximacion del nimero 23’6195 utilizando los métodos
indicados.

Alas milésimas | A las centésimas | A las décimas A las unidades

Por
truncamiento

Por redondeo

152 Completa la tabla redondeando segtn te piden en cada columna:

. Redondea ala Redondea a las Redondea a las
Medidas ) L -
unidad décimas centésimas
34,10356 km
3,5002 dal
0,9376 m?

162 Para ordenar numeros decimales tenemos que procurar que tengan igual nimero de
cifras decimales, completando con ceros a la derecha de las cifras decimales, si es
necesario.

Observa 3,14 ;3,4 ; 3,007.

Completo, para que todos tengan tres cifras decimales: 3,140 ; 3,400 ; 3,007.

Observo que todos tienen igual la parte entera. Si tengo que ordenar de mayor a menor

ahora es muy facil. Ordénalos tu:

> >
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172. Ordena de menor a mayor (usa el simbolo<): 1,1 ; 1,09; 1,1; 1,71

< < <

182 Ordena de mayor a menor:
3,1; 3,019; 3,2; 3,19; 3,023; 3,24
192 Escribe:

a) Tres nimeros mayores que 0,1 y menores que 0,4 .....cnememmensessmessesseens
b) Dos numeros comprendidos entre 1,456 § 1,457 ...onennenemsensesssessessnens
c) Cuatro numeros comprendidos entre -0,45y -0,44: .......ccceoorrieriieerienenes

202 Indica cuales de las siguientes relaciones son ciertas:

a) 0,4 <0,400 ...ccconurrune b) 0,3 > 0,29 ..o €) 12,45 <12,9 v

212 Intercala un numero decimal para que las desigualdades siguientes sean correctas:
a)0,2>.... >0,13 b) 0,999 <............ <0,1 €) 6,99 <. <7

222 Ordena de menor a mayor (“<”) los siguientes numeros decimales:

a) 5’32, 5'032,5'4, < <
b)-3'2,7'12,-7"123, 7’112, 02, 0'1 < < < <
c) 2235,2'523, 2352, < <

d) 3'352, 2'23, 2’3, -3’45, -3’6, -4’3 < < < <

232 Escribe tres nameros decimales ordenados entre:

a) 2’34y 2’35
b) -0'275y-0'274
242, Realiza las sumas y restas de nimeros decimales.

a) 32’35-0'89 =
b) 81'002 - 45’09 =
c) 4'53+0°089 + 3’4 =
d) 4-2'95=
€)78'089 + 0’067 + 2’765 + 1’89 =

252 Realiza las multiplicaciones y divisiones de numeros decimales.

a) 24’5 100 = g) 794'2-0°01 =
b) 235745 : 100 = h) 0'0012x100
¢) 34’25 - 1000 = 1)3'1:0'001

d) 493 : 1000 = j) 27'33x0'1

e) 0’045 - 0°001 = k) 5:1000
f)30:10 =

h) 1'84: 001 =
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262. Realiza las multiplicaciones y divisiones de niimeros decimales.

a) 24’5 5,65 = h) 7'2x0'0051
b) 34’25 - 87°67 = i) 2'34x0'33
¢) 23’545 : 0’5 = {)7'24:0'028
d) 7°943: 0’14 = k) 0'054:0'25
e) 0'32x0'27 I) 315:0'005
f) 0'045x0'27 m) 5:0'02

g) 23'5x13'5 n) 0'14:12'8

272 Realiza las siguientes operaciones combinadas:

a) 456 +3- (792 +5'65) =
b) 21-( 05+1'2-3+18:3)+ 17 =
)3'2:100 - 0’1082 =

282, Calcula y da el resultado redondeado a las décimas.

a) 254°05 + 107’3 ) 12’5 - 157°15
b) 5.409'39 - 1.075'44 d) 2.002 : 427

292, Calcula “a mano”:

a) 3,45+ 21,15 - 0.57 ) 0,35: 10

b) 3,456 + 4,56 - 7,123 h) 3,4:100

c) 0,67 +3 - 2,85 i) 4 678,46 -3 777,79
d)9-0,045-2,3 j) 035,34 x 913

e) 3,56 - 100 k) 67 319,45 : 48
f)120:10

302 Comprueba si los resultados son correctos y coloca las comas en los decimales
siguientes:

a)4,12x10= 412 d)10:8=125
b) 34,6 x3=1038 e) 34,56 : 100 = 03456
c)50,2x1,5=7530 f) 234,7 : 0,23 =1020434783
312, Calcula “a mano”
a) 34,567 + 234,67 + 1,2609 k) 2,8:6,3
b) 5678,78 + 234,6 + 67,601 1) 8:0,1
c) 56 823,51 -48987,777 m) 0,75:0,25
d) 21,578-9,6179 n) 5280:1000
€)16,56 x 10 n) 0,2:100
f) 5,23 x100 o) 5:100
g) 0,675 x100 p) 47 418,45 : 62
h) 489,35 x 357 q) 567,12:4,8
i) 21,578 x9,08 r) 178,4:0,679

i) 24,78 x 0,478
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Problemas 3 . 0
ﬁs‘? ' 1@0'00

™
1) Una poblacidn tiene 6 000 habitantes, de los que 3/8 ’bf’b 3,564 %000.000 son
hombres menores de 50 afos, y 1/4, mujeres menores 4 OOV 00 de
‘ 1

50 afos. ;Cuantos mayores de 50 afios hay?

2) Un ciclista ha recorrido 30 km, lo que supone los 3/5 del total de su itinerario. ; Cuantos
kildbmetros piensa recorrer en total?

3) De un biddn de aceite se extraen primero, 2/5 de su contenido y, después, un tercio de
lo que queda. Si todavia hay 12 litros, ;cual es su capacidad

4) Un lapiz tiene 12,58 cm. de largo. Si se quiere fabricar 300 lapices, ;cuantos centimetros
de material se necesitara?

5) Un comerciante ha adquirido por 627 € setenta y cinco CD de musica. ;A cuanto le ha
salido cada disco compacto? Si quiere ganar en la venta 45 céntimos de euro por disco,
;a como los vendera?

6) He comprado en la pescaderia del mercado cinco truchas que han pesado 1,640 Kg. en
total. ;Cuanto pesa cada una?

7) Un kilogramo de filetes cuesta 11,45 €. ;Cuanto pagaré por 1,5 kg? ;Y por 850 gramos?

8) Un rollo de tela tiene una longitud de 30 m. ;Cuantos vestidos se pueden confeccionar
con esa tela si para cada uno se necesitan 2,8 m?

9) Una parcela rectangular mide 4,26 m de largo por 23,8 m de ancho. ;Cudl es su valor si
sevendea 52,5 €/m2?

10) Ana ha gastado 186 € en libros. Por ser la Semana del libro, le han descontado un 15%
del total. ;Cuanto pagara en caja?

11) El precio de venta al publico de un televisor es de 725,75 euros. Para promocionar la
marca se hace una rebaja del 3/25 de su precio. ;Cual es su precio final?.

12) Jaime ha de recorrer en bicicleta 35 km en 22 min. ;Cuantos kilémetros recorrera de
media por minuto?

13) Manuel compra una camiseta que cuesta 7,80 € y unos pantalones que valen 28,90 € Si
paga con un billete de 50 €, ;cuanto le devolveran?

14) Siun kilo de café cuesta 5,74 €, ;cuanto costaran 2,3 Kg.?

15) Si 0,1 litros de leche contiene 3,03 g de proteinas, ;cudl sera el contenido en proteinas
de una botella del,5 litros?

16) Un coche consume 5,2 litros de gasolina por cada 100 km. Si el litro de gasolina cuesta
1,167 €, ;cuanto costara la gasolina consumida por este vehiculo en un viaje de 430 km?

17) Marisol compra en el mercado 0,635 Kg. de carne picada a 7,85 €/kgy 1,245 Kg. de
ternera a 3,45 €/kg. Si para entrega un billete de 10 €, ;cuanto dinero le devolveran?

18) Un paso normal de Javier mide 0,85 m ;Cuantos pasos ha de dar para recorrer 1 500
m? ;Cuantos metros recorre si da 90 pasos?

19) Luis ha recaudado 315 € vendiendo papeletas de una rifa a 2,50 € cada una. ;Cuantas
ha vendido?
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20) Calcula el perimetro de un hexagono de 4,3 cm. de lado.

21) La amplitud de les pantallas de television se expresan en pulgadas y hace referencia a
la medida de la diagonal de la pantalla. Si una pulgada equivale a 2,54 cm., ;cuanto mide
la diagonal de una pantalla de 21 pulgadas?

22) Manuel compra una camiseta que cuesta 7,80 € y unos pantalones que valen 8,90 € Si
paga con un billete de 50 € ;cuanto le devuelven

23) Si 1 metro de tela nos cuesta 4,73 euros y compramos 3,25 metros, ;qué cantidad
aproximada tendremos que pagar?

24) Un alumno compra en una libreria los siguientes articulos:
3 boligrafos a 1,35 euros la unidad.
2 lapices a 0,75 euros la unidad.
1 cuaderno a 3,10 euros la unidad.

Estimo que su compra valdria aproximadamente entre 8 y 9 euros. Explica como crees
que hizo dicha estimacién.

25) Con el vino producido en una vifia se han llenado 325 cajas de 12 botellas cada una. Si
cada botella tiene una capacidad de 0,75 litros, ;cuantos litros ha producido la vifia? Si
las botellas hubiesen sido de 0,5 litros, ;cuantas botellas se hubieran llenado?

26) Dos cuerdas juntas miden 32,4 metros. Si una mide 4,47 metros mas que la otra,
;cudnto mide cada una?

27) Una jarra vacia pesa 0,64 kg y llena de agua pesa 1,728 kg. ;Cuanto pesa el agua?
28) Siun litro de gasoil cuesta 0,687 euros, ;cudnto tendremos que pagar por 25 litros?

29) Laura ha hecho hoy 43’5 kg de pasta y la quiere empaquetar en cajas de 0’250 kg.
;Cuantas cajas necesita Laura?

30) En una fabrica de refrescos se preparan 4138’2 litros de refresco de naranja y se
envasan en botes de 0’33 L. ;Cuantos botes se necesitan?

31) Maria ha ido al banco a cambiar 45’50 € por délares. Por cada euro le han dado 0'96
dolares. ;Cuantos ddlares tiene en total?

32) Juan recibe 10 € de paga. Tenia de la semanas pasadas 23’57 €. Gasta 5’75 € en la cena
del sabado. Cobra 7’50 € por cortar el césped al vecino y compra dos discos en las
rebajas a 1’29 € cada uno. ;Qué dinero le queda?

33) Las estaturas en metros de 5 alumnos de la clase de 2.9 A de un IES son: 1’57, 1’494,
1’496, 1’575 y 1'58. Ordénalos de mas alto a mas bajo.

34) Elperimetro de un tridngulo equilatero mide 35,9 m. Calcula la longitud de cada lado
redondeando el resultado a dos decimales.

35) Un coche tiene un gasto medio de 5,7 litros de gasolina cada 100 km circulando por
ciudad y carretera. Si el precio de la gasolina esta a 0,92 €/L, ;cuanto gastara en 535 km?

36) Deseamos comprar una parcela de regadio que mide 45 m por 225 m. Si el metro
cuadrado vale 0,6 €, ;cuanto necesitamos para pagar la parcela?

37) Un grifo llen6 un depdsito de 75 120 litros en 8 horas. ;Cuantos litros arrojaba el grifo
cada minuto?

38) Ellado de un hexagono regular mide 6,4 cm. ;Cuanto mide el perimetro?
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82 PROPORCIONALIDAD ()'\
8.12 DIRECTA

RAZON DE DOS N(JMEROS, ay b: Es el cociente indicado de los mismos: %

a: antecedente; b: consecuente

PROPORCION: Es la igualdad de dos razones: % L

d
ay d: extremos; by c: medios

3 21
Ejemplo: — =—
JEmpo: 4 =g

PROPORCION CONTINUA: aquella que tiene los medios iguales:
: 1 3 4 6
Ejemplos: —=— ;| —=—
3 9 6 9

PROPIEDAD:“En toda proporcion, el producto de extremos es igual al producto de medios”

Asi en la proporcidn: %:z—; — 3-28=84 ; 4-21=84

Dos magnitudes son directamente proporcionales cuando el cociente de las cantidades
correspondientes de esas dos magnitudes es constante. Este cociente se llama razén de
proporcionalidad.
8 O S
bi bz b:
Para calcular términos directamente proporcionales simplemente hay que resolver la
ecuacion:

dr

b=

donde conocemos el valor de an 0 de b, y de la razén de proporcionalidad, r.

Ejercicios
12Razonar si estan bien escritas las siguientes proporciones:
p 2. 5 515 o 4 7T 03 2 o4 2
3 51 3 12 7 12 11 77 5 2%
6) Z:E 7) i:% 8) E:E 9) E:i 10) E:g
3 9 9 54 31 973 3 15 4 7
11) i:@ 2) 5:2 13) E:E 14) §:g 15) E:i
11 55 7 3 4 2 3 4 9 43
16) E_E 17) E:E 18) E:g 19) §:ﬂ 20) §:§
3 18 6 18 2 6 3 9 5 2
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javascript:void(null)

22 Hallar el valor del elemento que falta en las proporciones siguientes:

y 3_C , al4 o8 2 .02 c o oa 14
4 12 3 6 X 9 3 27 11 22
9 2.8 7 5.¢ o 2.8 o 5.3 05 x
X 28 9 27 5 X b 78 3 15
11) §:E 12) E:ﬁ 13) 5:4_9 14) EZE 15) E:E
3 X 2 10 4 28 11 d 9 36
16) 3:3_5 17) §:£ 18) l:i 19) ﬂ:ﬁ 20) §:4_2
9 45 8 d 6 78 X 42 b 112
3¢ Halla la razén entre los siguientes nimeros.
a)84y16 c) 18y 36
b) 72y 15 d)12,5y0,5
4° Calcula el valor de las letras en las siguientes proporciones:
10 12 2 X
a) —=— b) —=—
3 X 12 30

52 (Copia y completa la siguiente tabla que relaciona magnitudes directamente
proporcionales e indica la razén de proporcionalidad.

MAGNITUD12 [ 1| 2 | 3 | 4
MAGNITUD 22 10 | 15

62 Completa la tabla de valores directamente proporcionales y escribe con ellos tres pares

de fracciones equivalentes: \ 1 2 3 5
a) 1 J2]a]5]09 ) 30 10
8 20

72 Completa las siguientes tablas

D1yl 23]a]s 6| Y alals|e|7]8]o
10| 15 30 18
Ty 72 s | 7] Y1 ]10]100 10.000
36|09 15 10 | 100 10.000

82 En un mercado un Kg. de manzanas cuesta 1,50 €. Elabora una tabla de
proporcionalidad con las magnitudes ( kg de manzanas de 1 a 10 kg) y el peso
correspondiente.

PESO (kg) 1

PRECIO (€hg) | 1,50
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92 Completa esta serie de razones iguales.

1 2 5 5 10 15
3 6 15 3 6 9
m2-%_12__ __  __ w2_32_2Z__ __ __
5 15 30 7 21 6

102 Completa la siguiente tabla que relaciona los intereses cobrados por un banco y el
capital prestado

Capital 100 800 | 200
Interés 10 | 500

112 Completa las siguientes tablas de proporcionalidad directa

a)
Magnitud A 2 5 9 17
Magnitud B 7
Constante de proporcionalidad =
b)
Magnitud A 5 7 9 16
Magnitud B 4
Constante de proporcionalidad =
c)
Magnitud A 2 3 6 1
Magnitud B 5
Constante de proporcionalidad =
d)
Magnitud A 3 4 10 13
Magnitud B 9
12¢ Completa la siguiente tabla
para que las magnitudes sean
directamente proporcionales: 1123 4|5 2|5(15/20 30
24 10

Problemas

1. El coche de mi padre consume 10 litros cada 100 km. Calcula la
razon entre el nimero de litros consumidos y los kilémetros que
se recorren.

2. Elprecio de una llamada telefénica es de 3 céntimos el minuto.
Halla la razon entre el precio de la llamada y el tiempo en
segundos.

3. Sienlareceta de la tarta se necesitan 120 gr de chocolate para 6 personas, forma las
proporciones correspondientes para 3, 12 y 18 personas.

4. Un coche a velocidad constante emplea 5 minutos en dar 2 vueltas a un circuito, y 15
minutos en dar 6 vueltas. Indica la proporcion que se forma.

5. Siempre que compro dos chicles de fresa le llevo tres chicles de menta a mi madre. Si le
lleve 24 chicles de menta, averigua cuantos chicles de fresa compré.
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6. Marta encesta 6 de cada 190 tiros libres. Encuentra la razén entre el namero de tiros
libres y el nimero de aciertos. ;Es la misma que entre el nimero de aciertos y el
numero de tiros?

Si 5 kg de naranjas cuestan 2 €, halla la razén entre el peso de las naranjas y su precio

Nuestros jugadores Juan y Luis, después de mucho entrenamiento y tirando los dos 3
tiros mas consiguen ambos dos goles mas. Calcula ahora las razones. ;Cudl es el mejor?

9. Un equipo de futbol tiene dos jugadores especializados en penaltis: Juan marca 8 goles
de cada 10 tiros a puerta y Luis marca 11 goles de cada 13 tiros. Halla cudl de los dos
tiene mejor razén

10. Segun las estadisticas 2 de cada 3 personas tienen caries. Si son 360 las personas
encuestadas, ;jcuantas tienen caries?

11.Se reparte una herencia entre 3 hermanos. El mayor recibe la mitad que el mediano y
éste recibe el triple que el mas pequefio. Escribe la razén entre cada dos hermanos.

12.En una clase de 12 de ESO hay 12 suspensos y 18 aprobados. ;En qué razo6n estan los
aprobados y suspensos?

13.Por cada 6 nifias rubias hay 10 morenas. ;Cual es la razén de rubias a morenas?

14.En una empresa de autobuses hay 5 hombres por cada 4 mujeres. Si el total de
hombres empleados es de 150, ;cuantas mujeres trabajan alli? Una fuente da 54 litros
de agua en 6 minutos. ;Cuantos litros de agua dara en 20 minutos?

15.Por 12 litros de aceite hemos pagado 45 euros. ;Cuanto costaran 35 litros?

16.Para descargar un camion de sacos de cemento, 8 obreros han empleado 6 horas.
;Cuanto tiempo empleardn 12 obreros?

17.Para llenar una piscina se utiliza un grifo que arroja 300 litros de agua por minuto y
tarda en llenar la piscina 6 horas. ;Cuanto tardara en llenarse la piscina con un grifo
que arroje 450 litros por minuto

18. En 15 dias un obrero gana 750 euros. ;Cuanto ganara en 8 dias?
19.Si 250 gramos de jamoén cuestan 10 euros, ;cuanto costaran 150 gramos?

20.Tres grifos iguales tardan en llenar un depésito 30 minutos. ;Cuanto tardaran cinco
grifos iguales a los anteriores?

21.Una fuente da 54 litros de agua en 6 minutos. ;Cuantos litros de agua dara en 20
minutos?

22. Por 12 litros de aceite hemos pagado 45 euros. ;Cuanto costaran 35 litros?

23. Para descargar un camion de sacos de cemento, 8 obreros han empleado 6 horas.
;Cuanto tiempo emplearan 12 obreros?

24.Para llenar una piscina se utiliza un grifo que arroja 300 litros de agua por minuto y
tarda en llenar la piscina 6 horas. ;Cuanto tardara en llenarse la piscina con un grifo
que arroje 450 litros por minuto

25. En 15 dias un obrero gana 750 euros. ;Cuanto ganara en 8 dias?
26.Si 250 gramos de jamon cuestan 10 euros, jcuanto costaran 150 gramos?

27.Tres grifos iguales tardan en llenar un depésito 30 minutos. ;Cudnto tardaran cinco
grifos iguales a los anteriores?
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28.El precio de las copias, en papel, de un carrete de 36 fotografias es de 15 €.;Cuanto
cuestan las copias de un carrete de 24 fotografias?. ;Cual es el precio por copia?

29.Una familia pag6 42 € por su consumo de luz durante el mes de enero. Si el consumo
diario es siempre el mismo, ;cuanto pago en febrero?

30.Para hacer hamburguesas, un cocinero utiliza carne de vaca y carne de cerdo en la
proporciéon 1 a 3.

a) Completa la tabla, segun la proporcion del cocinero. _

b) ¢Cuanta carne de cerdo se necesita para mezclar con 3°175 kg 100 2 300 2
de carne de vaca? 500
c) ¢Cuanta carne de vaca necesita para mezclar con 6750 kg de =~ 8
carne de cerdo? 300 g
400 g
31. Un tren va a una velocidad de 120 km/h y tarda 2 horas en 500 ¢

hacer un trayecto. ;Cuanto tardara en hacer el mismo
trayecto a 135 Km/h?

32. En una fabrica de coches se hacen 380 unidades cada 5 horas. ;Cuantos coches se
fabricaran en 12 horas, manteniendo el mismo ritmo?

33. Un pintor cobra 425 euros por cada 5 dias de trabajo. ;Cuanto cobrara por 7 dias?

34. De un manantial hemos recogido 200 litros de agua en 4 minutos. ;Cuantos litros
obtendremos en 7 minutos?.

35. Siel kg de naranjas cuesta 1,5 €, jcuanto costaran 5 kg? ;Qué peso de naranjas nos
daran por 6 €7

36. Con 200 kg de harina se elaboran 250 kg de pan. ;Cuantos kg de harina se necesitan
para hacer un pan de 2 kg? ;Cuantos panecillos de 125 g se podran hacer con 500 kg
de harina?

37. Un comerciante ha pagado 108 € por el alumbrado de la tienda durante 3 horas
diarias. ;Cuanto debera pagar si quiere alumbrarla durante 5 horas al dia?

38. Unrectangulo tiene 12 m de base y 7 m de altura. Otro rectangulo con la misma area
tiene 5 m de base. ;Cuanto tiene de altura?

39. En un campamento con 45 estudiantes, compran para desayunar un bollo para cada
uno y pagan 32,4 €. Al aumentar en 32 estudiantes el campamento, ;cudnto pagaran
por el total de bollos?

40. Cinco agricultores recogen una cosecha de peras en 4 horas. ;Cuanto tardara un solo
agricultor en recoger la cosecha?

41. Un sastre necesita 20,7 m de tela para hacer 3 trajes. ;Cuantos metros necesitara para
hacer 14 trajes?

42. Una persona escribe en un ordenador 2 500 caracteres en 20 minutos. ;Cuantos
caracteres escribira en 50 minutos?

43. Tres camiones cisterna tardan 12 dias en transportar el agua de un depésito. ;Cuanto
tardaran 9 camiones iguales?
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8.2°2 INVERSA

Dos magnitudes son inversamente proporcionales cuando el producto de las cantidades
correspondientes a cada magnitud es constante. Este producto se llama constante de
proporcionalidad k.

aad'=bb'=cc'=...=k

Ejercicios

12 Indica si las tablas de magnitudes son
directa o inversamente proporcionales. A
continuacion, escribe las constantes de Magnitud B s N B >
proporcionalidad de las que si lo son.

Magnitud A 18 23 30 44

Magnitud C 30 40 (1) 70

Magnitud D 14 | 10,5 T 6

22 Calcula los términos desconocidos de la ool S 0 e e

siguiente tabla, sabiendo que las dos
magnitudes son inversamente proporcionales?

Magnitud F 18 16 36 24

8 | 20 C d 25

a |18 | 24 | 10 | &

32 Completa las casillas vacias con los
términos que faltan para que cada
pareja de magnitudes sea
inversamente proporcional. Escribe
también cual es la constante de
proporcionalidad.

_' Magnitud 5

EE

4° De las siguientes tablas, determina cual o cudles representan algun tipo de
proporcionalidad (directa o inversa). Justifica tu respuesta.

A x5 [10[15]20]25 9l 1 [a]5]10]20
vl1]2]3 4|5 yl20(5[a] 21
b) T2 alal2 D Ikl 18[15[13]10] o
yl1]23 4 y| 20 [15[14] 2 | 1
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52 Completa las siguientes tablas e indica, en cada caso, si los pares de valores son
directamente proporcionales, inversamente proporcionales o no guardan ninguna relacion
de proporcionalidad

3| 5|7 |8 12
9 |15 ] 21 30
3| 49|15 25
2 8 20
2 |3 | 4|5 10
30 | 20 | 15 10

62 Razona en qué casos las magnitudes son directamente proporcionales.
a) Cantidad de limones en kilogramos y precio por kilogramo.
b) Distancia entre dos ciudades y tiempo que se tarda en llegar de una a otra.
c) Numeros de asientos vacios en el cine y personas que asisten a una sesion.
d)La edad de una persona y el nimero de hermanos que tiene.
e)La velocidad de un mévil y el espacio que recorre en un tiempo determinado
f) La velocidad de un coche y el tiempo que tarda en llegar de una ciudad A, a otra
B.
72 Indica si las siguientes magnitudes son directa o inversamente proporcionales

50 | 100 | 150
6 3 2

Problemas

Dos magnitudes son inversamente proporcionales cuando al aumentar una, disminuye la
otra en la misma proporcién .

Ejemplo:

Tres pintores tardan 10 dias en pintar una tapia. ;Cuanto tardaran seis pintores en hacer el
mismo trabajo? . Al aumentar el nimero de pintores disminuye el tiempo que se tarda en
pintar la tapia, como el nimero de pintores se multiplica por 2, el nimero de dias que s
emplean en pintar se divide por 2. Asi tardaran 5 dias.

Regla de tres simple inversa
Dadas dos magnitudes, se conocen la equivalencia entre un valor de unay el valor de la
otra. Entonces para cada nuevo valor que se de a una magnitud calculamos el valor

proporcional inverso de la segunda magnitud
Magnitud A Magnitud B

@ *P a_x ,_ab
c b 7 C

C———»X
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Ejemplo:
En una granja avicola hay 300 gallinas que se comen un camién de grano en 20 dias. Si se
compran 100 gallinas mas ;En cuanto tiempo comeran la misma cantidad de grano?

Gallinas Dias
00——>20 300 _ x _20300 _,
400 »x 30020 X~ "amo -

12Una cuadrilla de 20 obreros hace un trabajo en 30 dias. ;De
cuantos obreros se compondra la cuadrilla que haga el mismo trabajo
en 24 dias?

22Una nave espacial almacena alimentos para 8 astronautas y para
15 dias. Si en la nave viajan 6 astronautas, ;para cuantos dias tienen
alimentos?

32, Juan tarda 25 minutos desde su casa a la casa de un amigo en bicicleta, con una
velocidad de 21 km/h. ;Qué tiempo tardara andando si recorre 1 km en 10 minutos?
Expresa el resultado en horas, minutos y segundos.

42 Una piscina se llena en 12 horas empleando un grifo que arroja 180 1 de agua por
minuto. ;Cudnto tiempo tardaria en llenarse la piscina si el grifo arrojara 360 | por minuto?

52 Para envasar cierta cantidad de vino se necesitan 8 barriles de 200 | de capacidad cada
uno. Queremos envasar la misma cantidad de vino empleando 32 barriles. ;Cual debera ser
la capacidad de cada uno de estos barriles?

62 Di en qué casos son magnitudes directamente o inversamente proporcionales:
a) Altura de un arbol y su sombra.
b) Numero de obreros y tiempo que tardan en hacer una valla.
c) Espacio recorrido por un coche y tiempo empleado en recorrerlo

d) Numero de grifos de una bafiera y tiempo que tarda en llenarse

72 Un barco lleva viveres para alimentar durante 42 dias a su tripulacién, formada por 60
hombres. Si acogen a 10 hombres mas de un barco averiado, ;cudntos dias duraran los
viveres?

82 Se ha excavado la mitad de un foso en 36 dias con 120 obreros. Habiéndose aumentado
éstos en 40 obreros, ;en cuantos dias acabaran el trabajo?

9¢ Si 46 hombres pueden pintar un depdsito en 36 dias. ;Cuantos dias tardaran en realizar
el mismo trabajo 72 hombres?

102 En una excursion, 6 amigos llevan alimentos para 12 dias, pero se encuentran con dos
amigos que deciden unirse al grupo. ;Para cuantos dias tendran alimentos?

112 Tres camiones cisterna tardan 12 dias en transportar el agua de un deposito. ;Cuanto
tardaran 9 camiones iguales?

122 Media docena de estudiantes de 1.0 ESO tardan 15 horas en maquetar la revista del
centro. ;Cuanto tardaran 4 estudiantes en hacer el mismo trabajo si todos trabajan por
igual?
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8.32 PORCENTAJES __ /i /6

Los porcentajes expresan la razon entre dos magnitudes directamente proporcionales e
indican la cantidad que corresponde a una de ellas cuando la otra es de exactamente 100.
Se calcula:

Xx-M
X% deM= 100

Ejercicios
LENGUA Y

LITERATURA
Aprobados 13

12 Calcula los porcentajes de aprobados y
ordénalos de mayor a menor.

TECNOLOGIA

FISICA Y
Aprobados T QUIMICA

{He tomado 2/5

~Yohe ~4}  Elporcentaje de batido
tiovo i ] bebido 1/4 que ha bebido Juan es:
s (Yo llevo —

22 Estos son, de izquierda a derecha,

q s o, El porcentaje de batido Juan, Luis y Diego. Completa las casillas
A que ha bebido Luls es: y averigua quién ha bebido mas batido
4 [ m de los tres:
El porcentaje de batido 32 Expresa cada porcentaje en forma de
que ha bebido Diego es: fracci(')n:
[ = a) 25%
b) 10 %
Por tanto , ha bebido mas cantidad I:l , con un |:| % de batido C) 30%
d) 60%
4° Calcula los siguientes porcentajes:
a) 20 % de 700 €) 18 % de 450
d f) 32 % de 1350
b) 50 % de 370
5 g) 80 % de 525
c) 70 % de 280 B) 120 % de 85
d) 40 % de 160 ) ode

52 Encuentra la razén y el nimero decimal equivalentes a cada uno de los siguientes
porcentajes.

a) 70% e) 80 % i)4 %
b) 95% f) 45 % j) 0,01 %
c) 1% g)20% k) 75 %
d) 0,09% h) 10% 1) 40 %
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Problemas

1. En una industria el jefe de produccién ha comprobado que el
0,1% de las piezas fabricadas es defectuosa. Averigua cuantas
piezas saldran defectuosas de un lote de 3000 piezas.

2. Al hacer una encuesta entre las personas de una poblacién de
25000 habitantes se ha encontrado que de ellas, 1000 poseen
un coche. ;Cudl es el tanto por ciento de personas que no tienen coche?

3. Al examinar las piezas defectuosas en la produccion de un dia, se han encontrado 16, lo
cual supone el 1% de la produccién total. ;Cudntas piezas se han fabricado ese dia?

4. Compré por valor de 12 €; vendi ganando el 5% sobre el precio de compra. ;En cuanto
vendi?

5. Compré en 36 €, vendi en 45 €. ;Cual fue el % de ganancia?

6. Un comerciante compra cierta cantidad de aztcar a 5200 €. Si experimenta una subida
de un 15 %, ;en cuanto debe vender para no perder dinero?

7. Un agricultor revende una cosechadora en 3000 €, ganando el 15 %. ;En cuanto la
compro?

8. A un conductor le han puesto una multa de 90 € por exceso de velocidad y por pagarla
fuera de plazo le han aplicado un recargo del 20 %. ;Cuanto tendra que pagar?

9. Aproximadamente el 35 % de un yogur de fruta de 125 gramos corresponde a la fruta.
;Cuantos gramos de fruta contiene un yogur?

10. Luis tiene ahorrados 40 € y se gasta el 35% de sus ahorros en un regalo. ;Cuanto
dinero le queda?

11. En una poblacion costera de 25000 habitantes, el 7 % son extranjeros. ;Cuantos
habitantes extranjeros viven alli?

12. En una de las casetas de la Feria del Libro de una ciudad se han vendido en un dia 312
ejemplares, que equivalen al 20 % de los libros. Calcula el nimero total de libros que
tiene la caseta.

13. En una caja de galletas, la etiqueta anuncia que contiene un 25 % mas de lo habitual. Si
la caja contenia 24 galletas, ;cuantas contiene el nuevo envase?

14. Laura ha comprado una camisa que cuesta 18 euros. Al ir a pagar le hacen un 25 % de
descuento.

a) ;Cuanto dinero le descuentan?
b) ;Cuanto le cuesta la camisa?
15. La cria de la jirafa ha crecido 10 cm en el ultimo mes, mientras que la cria del raton ha
crecido 4 mm., La jirafa media 2,13 m, y el ratéon 80 mm. ;Cudl ha crecido mas en el
ultimo mes?

16. Un comerciante ha vendido 450 kg de naranjas de una partida de 600 kg. ;Qué
porcentaje del total de la partida ha vendido? ;Qué porcentaje le falta por vender?

17. ;A cuanto habra que vender el kilogramo de naranjas para ganar el 10% del precio de
compra si éste es de 3,5 euros por kilogramo?

18. .Sobre el precio inicial de un CD de musica, que es de 17,25 euros, conseguimos un
descuento del 20%. ;Cuanto nos costara el CD?
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19. En un cine que tiene 500 localidades hay ocupadas 365 butacas. ;Qué porcentaje de las
butacas estan ocupadas?

20. El precio de un televisor ha subido un 25% con relacién al del afio pasado. ;Cudl es su
precio actual si el afio pasado era de 510,8 euros?

21. ;Cuanto hemos de pagar por 30 metros de tela a 4,4 euros el metro, si conseguimos
una rebaja del 5% de su precio?

22. Un comerciante ha vendido 450 kg de naranjas de una partida de 600 kg. ;Qué
porcentaje del total de la partida ha vendido? ;Qué porcentaje le falta por vender?

23. ;A cuanto habra que vender el kilogramo de naranjas para ganar el 10% del precio de
compra si éste es de 3,5 euros por kilogramo?

24. 17.-En la compra de un libro me hacen el 15% de descuento sobre el precio inicial. Si
este es de 9,60 euros% ;cuanto debo pagar por el libro?

25. El 25% de las personas de una poblacion son nifios en edad escolar. Si la poblacion es
de 3880 personas, averigua cuantos nifios hay en edad escolar.

26. ;Cual es el precio de estos libros?

Para calcularlo, debes tener en cuenta que a su precio antiguo
debes aumentarle un 16% de IVA, y disminuirle un 5% por el
descuento que se hace en esta tienda a los libros. Se trata de un
caso de porcentajes encadenados

27. Me gustaria regalar undiscman, y
tengo tres ofertas entre las que elegir.
(Me ayudas a decidir cudl es el mejor
precio?

TIENDA C

95 € + IVA (16%)

28. Por un televisor nos han descontado )
Precio a pagar:

54,09 €, que supone un 15% del precio
inicial. ;Cual era el precio inicial del

televisor?

29. Inés quiere comprar a plazos un ordenador que cuesta 1 200 €. Por pagarlo a plazos, le
suben un 12%. ;Cudnto pagara en total?

30. Por un aparato de radio pagamos 7,65 €. Si nos han hecho un 15% de descuento, ;cual
era el precio inicial de la radio?

31. En las rebajas de temporada, le aplican un descuento del 20% a un abrigo que costaba
350 €. Calcula mentalmente cuanto descuentan al precio del abrigo.

32. Un libro que costaba 30 € ha subido un 10%. ;Cuanto ha subido su precio?
33. Un coche que cost6 18 000 € ha perdido el 50% de su valor. ;Cuanto ha perdido?

34. De la produccién de 2 000 kg de patatas se ha perdido el 25%. ;Cuantos kilos se han
perdido?

35. Hemos pagado a 11,18 € el kilogramo de carne, que ha subido un 4%. ;A cuanto estaba
el kilogramo antes de la subida?

36. Por un kilogramo de harina hemos pagado 0,78€. Si nos ha costado la harina un 4%
mas cara que el afio pasado, ;a cuanto estaba el kilo de harina el afio pasado?

37. El afio pasado pagabamos el kilo de pan a 2,4€. ;Qué porcentaje ha subido si ahora lo
pagamos a 2,52€?
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92 EXPRESIONES ALGEBRAICAS

INTRODUCCION

En Matematicas es frecuente utilizar expresiones que combine nimeros y letras o
solamente letras. Esto lo hacemos cuando, como en el caso anterior, expresamos relaciones
que se dan para todos los numeros. También cuando desconocemos el valor de algin dato
lo representamos con una letra hasta que lo hallamos. Y también cuando no conocemos el
valor numérico de algin dato y hemos de escribir una expresién en la que interviene
aunque no se trate de hallar su valor.

Las expresiones que resultan de combinar niimeros y letras relacionandolos con las
operaciones habituales se llaman expresiones algebraicas. La parte de las Matematicas
que utiliza las expresiones algebraicas se llama Algebra.

9.1 EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Muchas expresiones algebraicas que utilizaremos resultan de una “traduccién” del
lenguaje ordinario al lenguaje algebraico. Fijate en los ejemplos y observa que a los
numeros cuyo valor desconocemos unas veces les hemos dado el nombre de una letra y
otras veces el de otra.

(El signo - entre nuimero y letra o entre dos letras no es necesario escribirlo y lo
sobreentenderemos)

. El doble de un niimero 2n
. La mitad de un niimero X
2
. El triple de un niimero menos dos 3y-2
. El doble del producto de dos nimeros 2ab
. La mitad del cuadrado de un nimero 2
2
. La mitad de un nimero mas su triple Z, 3
Ejercicios
1. “Traduce” cada expresidn a lenguaje algebraico. A ’

. El triple de un nimero

. El doble de un niimero menos su mitad

. El cuadrado de un nimero mas su triple

. La mitad mas la tercera parte mas la cuarta parte de un nimero

. La mitad de un nimero menos el propio niimero

. El doble de un niimero mas el triple de otro namero

56



2. Llamando x a un ndmero natural cualquiera, escribe la expresién algebraica que
resulta de traducir cada uno de los siguientes enunciados:

. Un ntimero 5 unidades mayor

. Un nimero 3 unidades menor

. El nimero natural siguiente

. El niimero natural anterior

. El doble del niimero

. El triple del nimero

. El doble del nimero mas cuatro

. El nimero mas su anterior

. La suma de los dos nimeros siguientes a

. La mitad del nimero més 1

. El cuadrado del nimero menos su mitad

3.- Expresa de forma algebraica los siguientes enunciados matematicos:

a) El triple de sumar siete a un nimero, n.

b) El nimero siguiente al nimero natural x.

c) El doble de restar quince a un niimero, n.

d) Los 3/5 de un nimero x al que se le quitan 6 unidades

4. Si x es el valor de un niimero cualquiera, escribe en lenguaje algebraico:

a) La mitad de un nimero.

b) El doble de un nimero mas tres unidades

c) El triple de un nimero menos 5 unidades

d) El cuadrado de un nimero.

e) El cubo de un nimero.

f) Un nimero mas 5 es igual a 8.

g) La diferencia de un nimero y 3 es igual a 10.

h) La mitad de un niimero vale 14.

i) La suma de un nimero mas su mitad es igual a 8.
j) La suma de la mitad de un nimero con su tercera parte e
k) Los 2/3 de un numero.

1) El cuddruplo de un niimero mas 8.

9.2 VALOR NUMERICO DE UNA EXPRESION
ALGEBRAICA

Si en una expresion algebraica sustituimos las letras por valores concretos y
hacemos las operaciones correspondientes obtendremos un resultado y sera el valor
numérico de la expresion para esos valores de las letras. Naturalmente, una expresion

algebraica tendra tantos posibles valores numéricos como valores podamos dar a las letras.

Fijate en el siguiente ejemplo:

Ejemplo- Hallar el valor numérico de 2x2+5 parax=1 ypara x=-3
Para x=1= 2.12+5=2+5=7
Parax=-3 =2.(-3)2+5=2.9+5=23
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Ejercicios

12 Halla el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas para los valores que se
indican

3x2-2 para x=3

10 - 5x?2 para x=5

3X 9 para x=8
><_2+3 para x=5
5

22 Para la expresion: a3-3b2, calcular el valor numérico para los nimeros a=4y b= 2,

3° Calcula el valor numérico de las expresiones algebraicas siguientes, considerando:

Expresion algebraica Reemplazar :a=2; b =5; c=-3; d=-1;f=0 Resultado

5a% — 2bc —3d

4ab-3bc-15d

6a’f

2a2-p¥-c*-d°

3(a—b)+2(c—d)

c b a
i+i_i
3 5 2
(b+c)?

42 Calcular el valor numérico de la expresion algebraica a2 - 2ax + 4 en los casos:
a)a=2;x=3 b)a=-2;x=1

52 Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas para el valor que se
indica:

a) 5x3-9x + 85 parax =2 b) 7x3+ 23x2- 55 parax = -3

62 Halla mentalmente el valor numérico de las siguientes expresiones algebraicas para

los valores que se indican:

a)3x-7parax=5 c) 2m param = 4,5

b) -5y + 12 paray=-1 d) 5z + 4 paraz =-3
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9.3 MONOMIOS

Son las expresiones algebraicas mas simples. Un monomio es el producto de un ntimero
por una o varias letras. El nimero es el coeficiente y las letras forman la parte literal .
3 2 3

—a‘b tvz
4
En el primero el coeficiente es 5 y la parte literal x2. En el segundo el coeficiente es

Ejemplos : Hx?2

% y la parte literal a2b. En el tercero el coeficiente es 1 y la parte literal tvz3.

Se llama grado de un monomio a la suma de los exponentes de sus letras:

4x2 esdegrado 2; 3ab? esdegrado3; 7.esdegrado0
Ejercicios

12 Completa la siguiente tabla

Monomio Coeficiente Parte literal Grado

22 Completa la tabla indicando el coeficiente, la parte literal y el grado de cada monomio:

MONOMIO | COEFICIENTE | PARTE LITERAL | GRADO

2 2,2
-=X
3 y

MONOMIOS SEMEJANTES

Dos monomios son semejantes si tienen la misma parte literal
Ejemplos

2 ) 2a2y 2a no son semejantes
3x2 y EXZ son semejantes; y J

6t2a y 8ta? no sonsemejantes;
5t y 8t sonsemejantes;

Ejercicios
2.- Escribe 5 parejas de monomios semejantes

22 Indica si son o0 no semejantes

1) 2ax*y3;- 3axty3; 4) bx*; 2bx*2axty3;
2) ax3y*;  Saxty3 5) 3axty3; 8axty3
3) axy3?; 3aZxy3 6) x3y*t;  2x%ydt
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SUMA/RESTA DE MONOMIOQOS
La suma/resta de dos monomios semejantes es otro monomio semejante que tiene por

coeficiente la suma/resta de los coeficientes.

Ejemplos
a)bx + 2x = 7x c)-3x2 - 2x2 = -5x2
b)4a + 5a = 9a d)v 8z3 - 9z3 = -z3

La suma/resta de dos monomios no semejantes no es un monomio y la dejaremos indicada.

3x3 + 5x 47 - 8t2

La suma/resta de monomios semejantes permite a veces “reducir” expresiones algebraicas
operando dentro de ella los monomios que sean semejantes.

Ejemplos
a) 3x2 + 5x - 2x% - 9x= X2 - 4x
b) 2a + 5a - 9a + 8x? - 5x2 = -2a + 3x2

Ejercicios

1° Operay reduce
1) 8x—-6x+3x-5x+4-x =
2) 45a-7b-14b+06a+53b+b=
3) 2m2_omn+tm?-Lmnsomn_2m?=
5 10 3

2 3 3 2 1 1
4) ExPy+31+>xy? -y - ExPy—Zxy?+ >y —6=
5 y 8 y 5y 5 y 5 y 4y

22 Operay reduce:

a) 2a +8a-6a-3a+63=

b) 9b +7a-6b -3a-2a-2b=

c) 9x3-7xy?-4x3-5x3+5xy?2=

d) 3x-2x+5x-9x+8x-4x=

e) 2xy+5x-4xXy+6x+6Xy=

f) 2abc+2a+2b+2c+2abc+2a-3b-4c=
g) 7Xyz+2xy+3Xyz-2xZ+3Xy-4x7=

32 Reduce cuando sea posible

a) 3x2+2x? = f) 5x+2x2=
b) 6x-9x = g) x-8x -4x+Xx=
c) 9x+12x= h) 9x3-5x3 =
d) -5x%+9x%= i) 8x2-3x3=
e) -8x-4x =
4° Reduce las siguientes expresiones
a) 2x2-3x+4x-9x2= e) 2x%-3x+ 6x-4x2 +3x=
b) 5x3-7x + 2x -9x2 + 2x3 - 5x% = f) 4x3-3x+4x-5x2+3x3-2x%=
c) 3x2-1-2x2-x2= g) 2x3-3x% + 4x - 9x3+4x3 -3x +5x2 =
d) 5x*-3x-5x*+3x = h) 4x%-3x3 + 2x2 - 9x2 + 2x3 - 5x4 =
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PRODUCTO DE MONOMIOS

El producto de dos monomios —sean o no semejantes- es otro monomio que tiene por
coeficiente el producto de los coeficientes y de parte literal el producto de las partes
literales. (Recuerda el producto de potencias de la misma base).

Ejemplos
a) 3x2 . 5x3 15x5 C) 4x . -2x5 = -8x6
2 5 7 14 5
3 6 d =x’. == -=x
b) =x.2%° —x6 o} 3 15

4 4

Ejercicios

12 Calcula el resultado

a) 3x.2x= f) 8x.3x>= N 4 2,
b) 2x2.3x= g) x.6= 3

c) 3x3.5x2=

d) 5x*.4x3=

e) 2x7.4=

2° Opera y reduce:

a) (~2x2)-(-4y)

b)(6x2y)-(—xy): b)(4y2x)-(—2yx3):

c)(%xz)-(SX): c)(%azbj.[éawj:

32 Operay reduce:

3 2
h x®.5x* = i ‘£ _
) 5 j) 5x.

I
L
N
Q
~
—_
(o]
o
~—
Il

a) (-4a°b*)(12ab?)= d) (3 aabj.[z ab3) _
b) ( 6 m>n3p*) ¢ (5 mnp?)= 4 3
) ( 4x3y2z%) o (3 x2yz2)= e) @ X4yyj,(§ Xysj _

COCIENTE DE MONOMIOS

Para que el cociente de dos monomios sea un monomio el grado del monomio dividendo ha
de ser igual o mayor que el del divisor. En caso contrario, el resultado es una fracciéon
algebraica que las estudiaras en cursos proximos.

En el primer caso, el cociente de dos monomios es otro monomio que tiene de coeficiente el
cociente de los coeficientes y la parte literal es el cociente de as partes literales. (Recuerda
el cociente de potencias de la misma base).

Ejemplos
1) 12x8 : 3x> = 4x3 4) 9% 9.6
2) 87><3 _ax? x4 7
2x 5) 8x2 : 2x5 =fraccidn algebraica
3) 7x>: 3x = §X4 6) % = fraccion algebraica
X
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Ejercicios

19 Calcula el resultado

1) 15x°:3x%2= 7) 10x:2 = 11) 5x _

2) 20x6:4x2= 8) 5x3:2x= X

3) 12x6:3x%2= 9) 13x3:2x= 12)12x :3x? =

4) 18x5:6x2= 12x* 60x8

5) 30x° _ 10) 3x 13) 6x>

bx

6) 10x*:2x2=
Ejercicios del tema
2 .- Calcula el resultado de las siguientes operaciones con monomios
1. 3x+2x= 28.12x%*:3x = 55.x2 - 7x2 =
2. 4x+x= 29.4x2,2x3 = 56.4x +5x-6x=
3. 5x+6x= 30.4a%*.2az= 57.2x-7x-9x =
4. 8x+9x= 31.2a%:3a= 58.x-2x-5x=
5. 3x%2+2x2= 32.6%x2,4x* = 59.4x2 , 5x3 = 4a?2 .
6. 5x%+4x2= 33.20x8: 2x6 = 60. 2x. 6%x2 =
7. 6Xx+2x+5x= 34.16x7:8x° = 61.3x.3x°> =
8. 3x+2x+x= 35.6a%: 2a2= 62.2a%.6a3=
9. 4x+8x+2x= 36.8b5:4b = 63.4a3 . 2a%=
10.6x-3x = 37.10c8: 5¢5 = 64.5b%.5b% =
11.8x-5x = 38.4x+ 7x = 65.12x6: 3x%2 =
12.11x-x= 39.9x+x = 66.24x8: 2x6 =
13.5x-8x = 40.2x+ 7x = 67.16x7: 4x5 =
14.9x - 6x = 41.4x+ 10x = 68.16a°: 2a =
15.3x-5x = 42.12x%2 + 4x2 = 69.8b5:4b =
16.4x2-9x2 = 43.4x%2 + 5x2 = 70.20c8:5¢5 =
17.7x2-10x2 = 44,9x + 3x + 6X = 71.12x3:3x8 =
18.x2-5x%x2 = 45.x +5x+ 5x = 72.2X5:2x5=
19.3x + 6X-4x = 46.3x + 5x + 6x = 73.3x3:3x2=
20.2x-5x-4x= 47.7x-3x= 74.2 +5x -4x+ 7=
21.x-3x-4x = 48.9x - 4x = 75. 4x2 - 5X +x + 3x2=
22.2x%2.5x3 = 49.10x-x = 76. 8-5x-4 -6X + 6=
23.3x.4x2 = 50.5x-9x = 77.4%x3 + 8%2 + 2x + 5x - 2x2
24.5x.3x*= 51.12x-4x = 78. 5x -4 +7x-x-5
25.4a%.5a3 = 52.3x-7x= 79. 7x - 3x + 4X-5x=
26.3a%*.6az= 53.8x%2-12x2 = 80. -5x+8 -6x-9
27.2b%.3b%* = 54.7x%-14x2 = 81.5x3 - 4x2 + 6x%2 - 8x3 =
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9.4 ECUACIONES DE 1R GRADO

Procedimiento

1. Se reducen términos semejantes

2. Se hace la transposicion de términos, los que contengan la incognita se ubican en el
miembro izquierdo, y los que carezcan de ella en el derecho

3. Se reducen términos semejantes

4. Se despeja la incégnita, dividiendo ambos miembros de la ecuacién por el
coeficiente de la incognita, y se simplifica.

12Resuelve las siguientes ecuaciones, aplicando la regla de la suma y la del producto:

1) x+5=8; 6) 4+2x=-3x +1;
2) 2x-3=x+1; 7) x+7=12;
3) x-4=-x+6; 8) 15-x =12;
4) 5x-10=0; 9) 2x-3=11;
5) 4x+4=2x-8; 10) 3=8-5x

Para resolver ecuaciones de primer grado con paréntesis.

Ejemplo: 7-(x+1)-4-(x+3)=x-9
1. Quitar paréntesis realizando las operaciones correspondientes:

7x+7-4x-12=x-9
2. Agrupar los términos con la x en un miembro de la ecuaciéon y los
términos sin la x en el otro (recuerda que al pasar un término de un

miembro a otro de la ecuacidon cambia su signo):
7X-4x-x=-9-7+12

3. Operar:
2x=-4
4. Despejarlax:
x="2__
2

5. Comprobar la solucién: para lo que se sustituye el valor obtenido en la
ecuacion de partida:
7-(-2+1)-4-(-2+3)=-2-9=>7-(-1)-4-(1)=-11=>-11=-11

22 Resuelve las siguientes ecuaciones:

1. 5x-4(2x+3) =2x-17 12. 2x-6=4x+ 14
2.4x+5-7x=2(3x-6)-1 13. x+3(x-8) =3(x-1)

3. 3x+(x+5)=5x- (3 +2x) 14. x-9=15+2(x+ 3)

4. 5(x+3)=4(x-2) 15. x- (2x+5) =3(x-1)

5. 7x-4(2x-5)=3(5x-2)-6 16. 3(4-x)=x-2(1+x)

6. 4-5(2x+1)=-3(4x-5) 17. 2(1-3x) =x
7.x+4=3(x+12) 18. 2(x-5)=3(x+1)-3
8.5(x-2)=3(x-1)+1 19. 4(x-1)-3=5x-2(x+3) -3
9. (x-1)=4(x+1)-8 20. 9x+3(x-1)=5-2 (3x+1) + 12
10. 2(x-1)+x+3=5(x+1) 21. 7x+8=2x+4(x+1) +5

11. 5(x-1)-6x=3x-9 22. 3x-2(x+1) + 9 =5x-3(x-1)
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23.
24.
25.
26.
27.
28.
29,
30.
31.

32 Resuelve las siguientes ecuaciones:

1)
2)
3)

4)

1
5
) 2

6)

7)

8)

9)

10)

11)

4(x-2)+ 6x-9 =5(x-1)-3(x+2) + 10

7x+4-2(x-5)=9(x-2) + 8
2x-3(x-1)+5=x-6
x-2(x-1)=4x-6(x-1) -5
3x - (x-4) +1 =4x + 13

2(x+3) -5x+2=6-5x
3x+1=4(x-2)+12

4x + 2(x-1) =5x + 3(x+2) - 24
7 - (x-1)+ 3 =2(x+1)

12:3—X+2
10

£+£=6
2 4

X

2

5 x 3.7 2 2
6" 18 4 12 9 '3
3

3 3

12) §x+2—£x:1+——x+—

5 10 2
3Xx-7 B 2x—3_x—1

13) =
12 6 8
14) x+3_x—2_x—5+5
2 3 2
X+3 X
15) 32-x)- > =5x >
16) 3-(x=2) , _g X
5 3
17) X8 gy X2y X3
3 4 6

32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.

18)
19)
20)
21)
22)

23)

24)

25)

26)

27)

28)

29)

30)

31)

32)

33)
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8x+3=2x-4(x+1)-3

X+ (3x+1)+20=11+ 2x
5x-2(x+3)+1=4-3(x-2)-3

6 - 2(x-3) =3(x-1)

8x + 2 -3(x-4) =5x + 2 + 4(x+2)

2X + 3(x+2) =4x+3
5(x+2)-1=5x-2(x+1)+9
7x+1=6x+3(x-1) + 4(x-2)
8x+2-3x-10=7x+4-3(x-1)-8

3x—4+ X—8 :20—%
2 5 7
37 _ 2x+1+2x—4_20—x
6 6 5 4
6-5x _x 2x-1
30 6 6
X—3 2x—-16
— — =8-—-Xx-—-
2 7
5x+7 2x+4 3x+9
- = +5
2 3 4
4x+5 8x-3 5-3x 3+5x 3
— + — + —
8 6 3 2 4

X+3 x—4_1 X+1 2x+1

4 9 2 4 9

3x-5 2x-1 x+3 bx-1
2 3 4 8
3x-8 x-1 7-x_4-Xx 8Xx-35

+
5 4 3 3 10
3x-1 x+2_1

5 15 3

5er—Jrlzx—Z
2 7
10x+3 3x-1
—+ =
3 5

x—2_12—x B 5x—36_
3 2 4

4x 2x-5 _3_X

3 2 4

2X_4x—3_5=6x+1_1
2 3 6

5x-3 1 4x+8
—3x==-
4 2 8

X—2

1




Problemas

1. Alrestar 25 unidades al triple de un nimero, la diferencia es 110. Halla el
numero

2. Hallalos nimeros que suman 85, sabiendo que uno es el cuadruple del otro.

3. Luis tiene 14 afios y su hermana Paula 18. ;Cuantos afios tienen que pasar para que la suma
de sus edades sea 507

4. Pedro tendra dentro de 4 afios tres veces la edad que tenia hace 20 afios. ;Qué edad tiene
Pedro en la actualidad?

5. 3 camisas y 2 pantalones cuestan 126 €. Cada pantaldn cuesta el doble que cada camisa. ;Cual
es el precio de cada prenda?

. La suma de un nimero y su doble es 18. ;De qué nimero se trata?
. Averigua un numero x, tal que la suma de ese nimero mas su triple sea igual a 84

. El doble de la suma de un nimero mas 5 es igual a 22. ;De qué nimero se trata?

O 0 N O

. La suma del doble de un nimero mas 6 es igual a 22. ;Cual es el nimero?

10.Dos depdsitos de la misma capacidad estan llenos de gaséleo. Si de uno se sacan 200 litros y
del otro 300 litros, en el primero queda el doble de gaséleo que en el segundo.. ;Cudl es la
capacidad de cada recipiente?

11.;Qué edad tiene Maria si dentro de 5 afios tendra el doble de la edad que tiene actualmente?

12.La suma de dos segmentos rectilineos es 126 mm. Uno de ellos es duplo del otro. Calcula la
longitud de cada segmento.

13.Una camiseta cuesta 7 € mas que un pantalén. El precio de las dos prendas juntas es de 67 €.
¢;Cudl es el precio de cada una?

14.Por 2 lapiceros y 3 gomas se pagan 2,40 €. Si cada goma cuesta 45 céntimos menos que 1
lapiz, ;cuanto cuesta 1 lapiz?

15.Se quieren repartir 30 kg de patatas en tres sacos de manera que el primero pese el doble
que el segundo y el tercero lo mismo que los otros dos juntos. ;Cuanto debe pesar cada saco?

16.Un rectangulo tiene un perimetro de 24 cm y su base mide el doble que su altura. Calcula su
area

17.Pedro tiene 36 billetes de 5 y de 10 €. El nimero de billetes de 5 € es doble que el de 10 €.
;Cuanto dinero tiene?.

18.]Juan tiene el doble de afios que su hija y entre los dos suman 87 afios. ;Cudntos afios tiene
cada uno?

19.Preguntando a un padre por la edad de su hija, respondi6: “Tres veces la edad de mi hija
Elena menos seis afios es mi edad “. Calcula la edad de la hija sabiendo que la edad del padre
es 39 afos.

20.En un hotel hay habitaciones dobles y sencillas. Tiene en total 50 habitaciones y 87 camas.
;Cuantas habitaciones tiene de cada tipo?

21.Cada lapiz cuesta 65 céntimos y cada goma 55 céntimos. Un paquete que contiene el triple de
lapices que de gomas cuesta 10€. ;Cudntos lapices y cuantas gomas hay en el paquete?
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22.Juan, Jaime y Cayetana juntan sus cromos. Juan aporta trece cromos mas que Jaime y este dos
mas que Cayetana. ;Cudntos cromos tenia cada uno de ellos sabiendo que en total tienen
2277

23.Elena y Daniel tienen la misma edad y Javier tiene dos afios mas que Elena. Entre los tres
suman 26 afios. ;Qué edad tiene cada uno de ellos?

24.Calcula tres numeros que verifiquen lo siguiente: suman 148, el segundo es tres unidades
mayor que el doble del primero y el tercero es 17 unidades mayor que el segundo.

25.De un deposito lleno de gasolina se saca la mitad del contenido; después la tercera parte del
resto y quedan aun 1600 litros. Calcula la capacidad del depdsito.

26.Halla dos nimeros pares consecutivos cuya suma sea 214.

27.Un librero vende 84 libros a dos precios distintos: unos a 450 ptas y otros a 360 ptas,
obteniendo de la venta 31050 ptas. ;Cuantos libros vendi6 de cada clase?.

28.]Javier y Esther fueron de visita a la granja de su abuelo. Durante su estancia vieron un corral
con conejos y gallinas. Javier dijo haber contado 61 animales y Esther 196 patas. Determina
el n2 de conejos y gallinas.

29.Un grupo de amigos estan jugando a los chinos con monedas de 5 y 25 ptas. Al abrir las
manos cuentan 8 monedas con un valor de 240 ptas. ;Cuantas monedas hay de cada clase

30.El triple de un ntimero es 60. ;cudl es ese nimero?

31.El doble de un nimero mas su mitad es 10. ;Cual es ese nimero?

32. La suma de dos nimeros consecutivos es 27. ;cudles son esos nimeros?
33.El perimetro de un cuadrado es 24 cm. ;Cuanto mide su lado?

34. Pedro tiene el doble de edad que Juan y entre los dos suman 45 afios. ;Qué edad tiene cada
uno?

35.Dos amigas se reparen 80 euros, pero una de ellas recibe 10€ mas que la otra. ;Cuanto
recibe cada una de ellas?

36.La base de un rectangulo es triple que su altura. Si su perimetro mide 96 cm. ;Cuanto mide
cada lado

37.En un circo se vendieron 4.955 entradas. Las entradas vendidas para nifos fueron el
cuadruple que las vendidas para adultos. ; Cuantas entradas de cada clase se vendieron?.

38.En un garaje hay motocicletas y coches, con un total de 360 ruedas. Calcula cuantos vehiculos
hay de cada clase, sabiendo que el nimero de coches es cuatro veces el de motocicletas

39. En un jardin, entre sauces, palmeras y pinos hay 91 arboles. Si el nimero de palmeras es el
doble que el de sauces y el de pinos el doble que el de palmeras, ;cuantos arboles hay de cada
clase?

40. Sara tiene el doble de dinero que su primo Alfonso. Si entre los dos tienen 24,6 €, ;cuanto
dinero tiene cada uno?

41.Juan tiene 12 € mas que su prima Ana. Si entre los dos tienen 63 €, ;jcuanto dinero tiene cada
uno?
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102 EL SISTEMAMETRICO DECIMAL

MAGNITUD: Es toda propiedad o cualidad que tienen los cuerpo u
objetos y que es susceptible de ser medida, es decir, que se puede
medir o cuantificar.

- Hay magnitudes fundamentales, como son la longitud, la
masa, el tiempo, la temperatura, la intensidad luminica y la intensidad eléctrica.

- Hay magnitudes derivadas, o compuestas de varias de las fundamentales, es decir, las
que se deducen de las fundamentales mediante férmulas o calculos indirectos, como
son la velocidad, la fuerza, la superficie, el volumen, etc. ...

UNIDADES FUNDAMENTALES ADOPTADAS POR EL SISTEMA INTERNACIONAL
(S.D).

Magnitud Nombre Simbolo
Longitud metro m
Masa Kilogramo kg
Tiempo segundo S
Temperatura Kelvin K
Intensidad de corriente eléctrica amperio A
Intensidad luminica candela cd

Cada pais, y dentro de cada pais, cada region tenia sus propios sistemas de medida, y éstos
variaban de unos a otros, lo cual era un serio inconveniente, no solo para el comercio, sino
también para la transmisién de informacién técnica o cientifica precisa, de ahi la necesidad de
una unificacién en las medidas (Creacién de unos patrones estandar de medida).

Surge asfi el Sistema Métrico Decimal, que recibe éste nombre porque:
# Sistema: Conjunto de reglas o principios sobre una materia relacionados entre si.

# Meétrico: Relativo al metro o al conjunto de medidas derivadas del mismo.
# Decimal: Cada una de las diez partes en que se divide una cantidad.

Las unidades son multiplos o divisores de diez con respecto a la unidad principal.

Todas las unidades fundamentales y derivadas tienen multiplos y submultiplos o divisores que
van de diez en diez unidades, asi tenemos:

MULTIPLOS Uni- SUBMULTIPLOS
dad Divisores.
Tera | Giga | Mega | Kilo | Hecto |Deca 1 deci | centi | mili |micra |[nano |pico
T G M k h da d C m u n p
1012 | 10° | 106 | 103 | 102 10 10-1| 102 | 103 | 10 | 10° | 1012
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Tablas de las magnitudes fundamentales,
LONGITUD , MASA. Y CAPACIDAD

UNIDADES DE LONGITUD
o
. | 818 | 2 ElE 2|8 |8
= 5] s v 5] = D = = L
S g | E o g = g |© 3 £
£ S |8 s = ‘S = = | & = 3
o = b} < 7} o == < S
Z ¥ |2 o| © g < 3] g £ o o a.
Simbolo | km | hm |[dam | m | dm | cm | mm | um | ym | pm
Equiva- 103 | 102 |10 m 10-1 | 102 | 103 | 10 | 10° | 1012
lencia m m m m m m m m
UNIDADES DE MASA
(@] o o
. | 2|5 | E 2| E| 2|8 B |2
[ ] = E © = @ oo sb-b D
S g | & g | S B | & | & |© & ol &
E %D ) (1] E o= ) ,b_P b = o
S = | 3 o o o o N = =
Z. ¥ | = o| © &b o 3] g £ o = a.
Simbolo | kg | hg | dag g dg cg | mg | ug | ng | pg
Equiva- 103 | 102 10 10-1 | 102 | 103 | 106 | 10 | 10-12
lencia g g g g g g g g g
UNIDADES DE CAPACIDAD
o o
o o | B | 2 S| 5| ¢
@ = S = o = = =
— [ O o S = =
= S| & | 3| | S| 8| E
Simbolo | KL hL. | daL L dL cL mL
Equiva- [103L|102L| 10L 10-1 | 102 | 103
lencia L L L

Multiplicar para cambiar las midades mas grandes a las unidades mas pequefias.

x 1000 x 10 % 10

NV VN

min

'\/‘\/\J\/

+1000

Dividir para cambiar las unidades mas pequeiias a las unmidades mas grandes.
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UNIDADES DE SUPERFICIE Y VOLUMEN

Las superficies, su calculo, son el resultado del producto de dos dimensiones lineales, en
general largo y ancho. De ahi que sus unidades vengan determinadas por ambas, asi mxm = m?.
Los volumenes son el resultado del producto de tres dimensiones, asi mxmxm = = me.

Las unidades, en lugar de ir de diez en diez, van de cien en cien y de mil en mil, respectivamente.

UNIDADES DE SUPERFICIE ||
ool 8 ol 2o ol ©c| 8 o] oo
! Eoc| oo |l8c|lo|lET|E8T| BT
o) L © Em O o|l o ®| 0 | L | © ©
Es.. =g =B = g = g = Es-
& S|los|ET| e8| ES|IET LS
(@] _‘QN + (© o © ECVS O ©| ¥ ©o| = ©
= = 3|8 3| o B S|l o 2|55 é‘:s

Simbolo | km? | hm?
Equiva- 106 | 104 | 102

o,

QO

3
B
—_ e
<8
N[N
= o
o8
SN
—_
SE
AN S

lencia m? m2 | m?2 m2 | m?2 m?
ha a ca
[«5]
L | g |
B © = (= s
5} NG =
e 8
H UNIDADES AGRARIAS |
UNIDADES DE VOLUMEN ||
| ) o
ot g o) T S g o| o © g ol 8 o g )
2 eS| Eg| 28|58 2o ee
= ES|c=S|ES|8S| ES|ES|ES
o B0 o8B EB|TCB|IERI=SF
= = 9| 0 5| @ © Ol g Ol g o|l*= O
2 o < < o g
Simbolo | km3 | hm3 |dam3| m3. | dm3 | cm3 | mm3
Equiva- | 10° | 106 | 103 | 1 | 103 | 10 | 109
lencia m3 m3 m3 m3 m3 m3
KL | L | mL
o (=]
ER -
S = =
g |~ | &
| UNIDADES DE CAPACIDAD ||
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Ejercicios
1 Expresa en metros:

a) 3km 5 hm 7 dam
b) 7m 4 cm 3 mm
c) 25.56 dam + 526.9 dm

2Expresa en litros:

a) 3kl5hl7dal

b) 714 cl 3 ml

c) 25.56 dal +526.9 dl
d) 53600 ml +9 830 cl

3 Expresa en gramos:

a) 5kg3hgdg
b) 4hg8dag2g5dg

4 Pasa a decimetros cuadrados:

a) 0.027 dam?
b) 0.35 m?

5 Expresa en metros cuadrados:

d) 53600mm +9830cm
e) 1.83hm+9.7dam + 3700 cm
f) 5km6hm7dam3m 7 cm

e) .
f) 1.83 hl +9.7 dal + 3 700 cl
g) 2d15cl 6 ml

c) 2dag3g8dg7cg
d) 35dg480 cg2 600 mg

c) 438 cm?
d) 90 000 mm?

a) 5hm? 24 dam? 60 dm2 72 cm? c) 0.058 hm?2 - 3.321 m2

b) 0.00351 km? + 4700 cm?

6 Expresa en hectareas:

a) 431943 a
b) 586 500 m?2
c) 0.325 km?2

7 Pasa a metros cubicos:

a) 0.000005 hm3
b) 52 dam3

8 Pasa a centimetros cubicos:

a) 5.22 dm3
b) 6 500 mm3

9 Expresa en litros:

a) 13.2m3
b) 0.05 m3

d) 7 km2 31 hm2 50 dam?
e) 51 m2 33 dm?2 70 cm?

c) 749 dm3
d) 450 000 cm3

c) 3.7dl
d) 25¢cl

c) 3.9dm3
d) 7 700 cm3

10 En los ejercicios siguientes realizar las sumas que se indican dando el resultado en la unidad

indicada:

1°) 0,35 km + 2,8 hm + 14,74 dam + 25,43 m + 537 dm + 284,3 cm =Dar el resultado en metros.
2°) 4,57 L +0,0235 kL. + 123,45 dL = Dar el resultado en cl.

3°) 34,6 dag + 0,005 kg + 12,34 hg + 2735 cg = Dar el resultado en g

4°) 2357,7 daL + 0,078 kL + 235 L + 1230 dL = Dar el resultado en kL
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11 La distancia entre la Luna y la Tierra es de 384.403 kilometros. ¢ Cuantos metros nos separan de la
Luna? ¢Cuéntos centimetros nos separan?

12 Anay Jacobo suelen salir mucho al campo de excursion. De vez en cuando, encuentran animalillos
gue necesitan de su ayuda porque se les ha roto una pata o se han herido con una rama. Ellos llevan
fichas en las que anotan los datos de todos los animales a los que ayudan. Como unas veces
atienden animales muy pequefios y otras a animales mayores, Ana y Jacobo tienen un modelo de
ficha en la que apuntan la longitud de cada animal en todas las unidades posibles.

13 Este es un modelo de ficha, complétala tu.

km hm dam m dm cm mm
Gorrion 0,0015 15
Culebra 0,092 920
Pato 0,0006 0,6

14 ; Cuantos vasos de un centilitro hay en un litro de agua (H,0)?.

15 ¢ Cuéntos litros de agua (H,O) hay en una bafiera cuya capacidad es de 20 dalL?.
16 ¢ Cuéanta arena puedes meter en una botella de un litro de capacidad?.

17 ¢ Cuéntos decilitros hay en 725 KL de arena?.

18 Otras de las fichas de Anay Jacobo es la siguiente, complétala también:

km hm dam m dm cm mm
Ciervo 250
Paloma 25
Conejo 2500
19 Realiza las siguientes transformaciones:
a) Pasar 2850 dm?am?.; m) Pasar 3.5 m* a dm®.
b) Pasar 3.4 hm? a dam?. n) Pasar 248 cc. a dm®.
c) Pasar 0.005 km®am?®. 0) Pasar 2.5 dm®am?®.
d) Pasar 51.5 cm?adm?. p) Pasar 0.2 m*acc.
e) Pasar 80000 m? a km?. q) Pasar 3.27 m® a litros.
f) Pasar 5.2 m*a mm?. r) Pasar 82.3 dm® a litros.
g) Pasar 5 km? 27 hm?a m%. s) Pasar 4300 cc. a litros.
h) Pasar 80 cm’ 270 dm? a m’ t) Pasar 2.4-10" mm? a litros.
i) Pasarl cm33a mmz. u) Pasar 450 hl am?
1) Pasarlmm”adm. v) Pasar 270 dl. a dm®.
k) Pasar1m”a mm®. w) Pasar 8542 cc. a dalL
) Pasar 10000 dm®a m". x) Pasar 2340 cl a dm®.

20 Ordena de mayor a menor los siguientes volimenes:

a) 26.050,7 m® b) 2,5 dam® ¢) 30.000 dm?

d) 0,026 hm® e) 0,0000205 m® f) 38.000.000 cm®
21 Ordena de mayor a menor las siguientes superficies:

a) 3140,7 m. b) 320.000 cm”®. c) 0,031 km?.

d) 367,8 dam?. e) 3,25 hm. f) 3.500.000 mm?.
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22 ¢ Cuéantos metros cuadrados ocupa un mosaico sabiendo que en su construccion se han utilizado
86500 piezas de 1 cm? de superficie?.

23 ;Cuantos dados de 1 cm. de arista se pueden construir con una masa de 3.5 m* de plastico?.

24 ;Cuantos metros cubicos de materia prima plastica se han utilizado para fabricar 500000 dados de 1
cm. de arista?.

25 En el recibo bimensual de agua, correspondiente a una familia de cinco miembros, consta un gasto
de 19.6 m>. ;Cual ha sido el gasto medio, en litros, por persona y dia?. Toma los meses de 30 dias.

26 Si el pluviémetro de cierta poblacién arroja una medida de 3 litros/m? para la lluvia caida la noche
pasada, ¢ Cuantos m® habra recibido todo el término municipal que abarca 22500 hectareas?. ; Toda
esa agua llenaria un cubo de 100 m de arista?.

27;Cuantos camiones cisterna de 5000 litros de capacidad son necesarios para cargar 1 dam® de agua?.
¢Y cuéntos para cargar 1 hm® de agua?.

28 Una barra para colgar cortinas mide 2,24 metros.
a) ;Cuantos centimetros mide?
b) ;Y cuantos milimetros?

29Una botella de refresco tiene una capacidad de 20 centilitros. Expresa esta medida en las
siguientes unidades.

a) Litros b) Mililitros

30 La masa de un envase de café es 250 gramos. ;Cuantos envases hay que comprar para tener
un kilogramo de café?

31 La superficie de un campo de fatbol mide 6 075 metros?2. Expresa esta medida en cada una de
estas unidades.

a) Hectometros cuadrados c) Areas
b) Hectareas d) Decametros cuadrados

32 El suelo de una cocina mide 4 metros de largo y 2,5 metros de ancho. Se desea solar con
baldosas cuadradas de 25 centimetros de lado.

a) ;Se necesita un nimero exacto de baldosas?
b) ;Cuantas baldosas se necesitan?

33Si un depédsito contiene 7,850 metros ctubicos de agua, ;cuantos bidones de 5 litros se pueden
llenar con toda el agua del depoésito?

34 Ordena de menor a mayor estas cantidades: 3,5 daL 0,041 m3 352 dm3 32500cL 1200L

35 Se desea vender un terreno cuya superficie es media hectarea. ;Cuanto cuesta si el valor del
metro cuadrado es 12,50 euros?

36 En una ciudad, el metro cubico de agua cuesta 0,75 euros. Una familia consume unos 400
litros diarios. ;Cudl sera el importe, aproximado, que tendra que pagar cada trimestre por el
consumo de agua?

37 ;Cudl es el maximo nimero de cubos de 4 centimetros de arista que puede contener un cubo
de 2 decimetros de arista?

38 He de comprar una finca cuya extension es de 0°000124 mam?; 19°514a.;263’18 m?; 74’ 822
cay 12’ 641 ha, costandome a 2 € el m2. ;Cuanto me voy a gastar?
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39 Se sabe que el relleno de alquitrdn de una carretera sale a 7 € el dm2. Sabiendo que la
superficie de la misma es de 0’00104 km?; 0°00132 ha; 3’27 dam? ; 202’11ca; 0°'0159 hm? y
361000 cm? ;Cuanto ha costado ?

40 Se trata de pintar las paredes de la escalera de un edificio costando a 2 € la ca. Sabiendo que
la extension total viene dada por 0'00000102 mam?; 232000 dm?; 0’00012 ha; 1’30 dam?,
304’722 mZ; 4030000 cm?; 0’0216 hm?; 2507000 mm?, ;cuanto costara pintarla ?

41 La extension de una finca es 0°'273 hm?; 0000163 km?2; 0’0901 a; 4021 m?2, 0°'000322 ha;
20’41 ca; 941’7014 dam? y 3272000 dm?. Existe un comprador que paga a 4 el m2. Por otro
lado, se quieren invertir 720.000 .Se desea saber si, vendiendo la finca, habria dinero para
pagar la inversion. ;Cuanto faltaria o sobraria ?

42 La produccion al afio en una bodega, de una determinada clase de vino, ha sido de 0’841 mal;
10’23 m3; 0048036 hm3; 6402’16 cm3 ; 0'063504 dam3; 21’3874 hl. El litro de vino
embotellado se piensa vender a 8 € ;Cuanto se recaudara ?

43 La cotizacion de mercancias por derecho de almacenaje es de 2 € el kg. En un almacén se han
depositado: 2’784 t; 8752’10 hg; 0008127 mag; 47500 cg y 5841 dag. ;Cuanto se ha
recaudado?

44 Se va a realizar una mezcla de vinos de calidad parecida para elaborar un tipo determinado

que va a venderse a 5 € el litro. La cantidad procedente de los diversos depésitos es la
siguiente: 0°000000000154 mam?3; 0’0004 hm3; 17°83 mal; 490000 cm3 y 8100’49 dal.
;Cuanto se va a recaudar?

45 Se desea arreglar un parque cuya extension es de 4’61 ha; 3217200 cm?; 0°00046 km?;
0’00251 hm?; 54’36 a. Entre gastos de semillas, hierbas, flores, personal etc... se calcula que
sale a 3 € el a. ;Cuanto costara arreglarlo?

46 Se vende a 32 € el hl. de un refresco. La producciéon mensual ha sido de 0°0043 hm3; 0’814
dam3; 230’14 mal; 0°00000053 km3; 482’254 dal. ;Cuanto se recaudara en ese mes si
vendemos toda la produccion

47 Los sobrantes de cable de alta tensiéon son comprados a 2 € el m. De diversas instalaciones se
han recogido 0’341 km; 5’8762 dam; 172’901 m; 83200 mm y 0’0051 mam. ;Cuanto se ha
recaudado?

48 Es necesario cubrir con una lona determinados cultivos para preservarlos de las inclemencias
del tiempo. El precio de la lona es de 20 € el mZ2. y los cultivos tienen una extension de 0°'0037
km?; 41'906 a; 1683000 mm?; 532’75 ca y 0’06123 ha. ;Cuanto nos costara proteger los
cultivos?

49 En la bodega de un barco se han cargado 5832’18 dag; 625’362 hg; 83’03 mag; 282’64 gy
0’00321 t El precio, por kg, de transporte es de 3 €. ;Cuanto se ha pagado por la carga?

50 La demanda de un determinado tipo de vino es de 77480000 hl. Se ha calculado que la
cosecha va a ser de 0’0032 km3; 0°000000175 mam?3; 816’372 mal; 5321’6 dl y 256000 cm3.
;Se cubrira la demanda?.; Cuanto faltara o sobrara?

51 Me cobran por un terreno a 21 € la hay dispongo de 12000 € . El terreno tiene una extension
de 0°038257 mam?; 1’36 km?; 45’24 a; 10’67 dam?; 57’44 ha y 18300 dm?2. ; Tendré bastante
dinero?. ;Cuanto me sobrara o faltara?

52 La medida del paso de Maria es de 64 cm. ;Cuantos pasos debera dar para ir al colegio desde
sucasa, que estdalkm,2hm,7 damy5m?

53 Ordena de mayor a menor las siguientes longitudes:
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a) 3,5 km 3425 m 57,8 hm
b) 4339 mm 428 cm 25,3 dam

54 Ordena de mayor a menor las siguientes cantidades :

31,5m 243 cm 4257 mm 0,07 km 2,54 hm 32m
55 Ordena de menor a mayor las siguientes cantidades:

43 hm 25,7 dam 397,73 m 157 mm 23 cm 2dm

56 En una fiesta de cumpleafios han bebido 12 botes de refresco, cada uno de los cuales contiene
33 cl. ;Cuantos litros han bebido en total?

57 Un paciente debe tomar 4 cl al dia de jarabe. Si el envase del jarabe contiene 15 dl, ;cuantos
dias le durari el envase?

58 Ordena de menor a mayor las siguientes cantidades:
434 ml] 12 cl 321 3,2 dal 345dl 1,47 hl
59 Un barco lleva 2600 t de carbon ;Cuantos vagones de 80 q se necesitan para transportarlo?

60 Un ladrillo tiene una masa de 2,14 kg ;Cual es 1a masa de 1200 ladrillos? Expresa el resultado
en gramos.

61 Ordena de mayor a menor las siguientes cantidades:
0,0006 t 1345 cg 354327 mg 42,3 hg 34q 4,7 kg 15¢g

62 Una caja de 0,8 m de largo tiene una capacidad de 24 dal. Expresa el largo de la cajaencmy
su capacidad en cl.

63 Si tenemos una lata de sardinas en aceite de 120 g de los cuales solo 78 g corresponden a las
sardinas, ;cuantos mg de aceite tiene la lata?

64 En un bidon de 51 se han echado 257 cl. ;Cuantos dl faltan para llenarlo?

65 La masa de una tableta de chocolate es de 2 hg. Para hacer una taza de chocolate se necesitan
40 g de chocolate .;Cuantas tazas se pueden hacer con la tableta?

66 Transforma los siguientes volimenes en I

a) 8500 cm3 ; b) 734000 mm?3 ;c) 25000 cm3 ;d) 3,4m3 ;e)0,00005dam?3
67 Un bidén contiene 1500 1, ;a cuantos m3 equivale?
68 Los botes de refresco suelen contener 33 cl. ;A cuantos cm?3 equivale?

69 Transforma estas capacidades en cm3:

a)5L b)0,54 hL c) 3247 mL d) 520cL

70 Copiay transforma las siguientes unidades:
a)5kl= 1 c)56dl= 1
b)32hl= dl d) 78dal= Kl
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Ejercicios de medida de tiempo

1) Jaime trabajo6 3 horas y cuarto por la mafiana, y por la tarde 2 horas y media. ; Cudnto trabajo
mas por la mafiana que por la tarde?

2) Untren que tenia prevista la llegada a las 17 h 45 min, llegé a las 5 y media de la tarde. ; Cuantos minutos se
ha adelantado?

3) Unavién despegé alas 12 h 35 min y aterriz6 a las 15 h y 25 min. ;Cuanto duro el vuelo?

4) Elena entra en el colegio alas 8 h y 45 min, y sale a las 4 y media de la tarde.

a) ;Cuanto tiempo pasa en el colegio cada dia?
b) Sipasa 20 min en el recreo, 50 min para comer y 15 min en los cambios de clase, ;durante cuanto
tiempo esta en clase?

5) En el colegio empezamos las clases a las 9 de la mafana. Cada dia tenemos 8 clases distintas y dos recreos,
uno de 20 min y otro de 50 min. Salimos a las cinco menos veinte de la tarde. Todas las clases duran lo
mismo excepto la dltima que es 10 min mas corta. ;Cuanto dura cada clase?

6) Cadadiaun atleta se entrena 3 h y 45 min. ;Cuanto tiempo ha empleado al cabo de 15 dfas?

7) Raquel va a viajar en avidn, siendo su hora de salida a las 15 h 50 min. Si el vuelo se retrasa 1 h y cuarto, ;A
qué hora despegara el avidn? Si el vuelo tiene una duracién de 2h 25 min y se tarda 20 min en recoger el
equipaje, ;a qué hora nos iremos del aeropuerto?

8) Maria ha estudiado 3 h y 50 s. Tenia previsto estudiar durante 1 h y media, ;Cuanto tiempo ha invertido de
mas en el estudio?

9) Un autobus urbano sale a prestar servicio a las 7h, 15 min, 17s de la mafiana y termina a las 11h y 41 min de
la noche. Ha realizado siete veces el recorrido completo (ida y vuelta). ;Cudnto tiempo durara el recorrido
de ida o vuelta?

10) Esta tarde, hemos empezado el control a las 2h 35min. Si tenemos 1h 50min para hacerlo, pero nos hemos
retrasado 10 min al principio, ;a qué hora terminaremos?

11) Hemos empezado el taller a las 1h y 35min de la tarde. Si tenemos 40min para hacerlo, ;a qué hora
terminaremos?

12) Ayer por la tarde, empecé a estudiar a las 6h 22min y terminé a las 8h 10min. ;Cuanto tiempo estuve
estudiando, si paré 15 min para merendar?

13) Entramos en el colegio a las 9 h de la mafiana y salimos a las 4h y 40 min de la tarde. Tenemos un recreo de
20 min y la comida dura 50 min. Si la dltima clase dura 10 min menos que las demas y en total tenemos cada
dia 8 clases distintas, ;cuantos minutos dura cada clase?

14) Un velero sale a las 07:45 y regresa a las 20:16 ;Cuanto tiempo estuvo en el mar?

15) Una impresora saca 14 folios por minuto ¢Cuanto tiempo ha estado funcionando si ha editado 644 folios?

16) Un ciclista sale de paseo a las siete y diez de la mafiana y regresa a las once y veinte. Expresa el tiempo que durd
su paseo de modo complejo.

17) Un reloj marca en estos momentos las seis y media de la mafiana ¢ Cudnto tiempo tiene que pasar para que
marque las cinco y cuarto de la tarde?

18) Adolfo lleg6 a las 7:10; Pedro habia llegado 15 minutos antes; Remedios, 10 minutos después de Pedro y Sara 5
minutos antes que Remedios. ¢A qué hora llegd cada uno?

19) El sefior Gomez fabrica velas de 16 cm de largo, por si se va la luz. Las velas se consumen 3,2 cm cada hora que
estan encendidas. ¢ Cuéntas horas dura una vela?

20) Esther, Bea y Marta han realizado una carrera de 200 m. Esther ha tardado un minuto y medio, Bea un minuto y
25 segundos y Marta ha empleado 96 segundos. Expresa en segundos los tiempos de cada una e indica el orden de
llegada a la meta.

21) Un ciclista comienza una etapa contrarreloj; sale alas 11 h 40 miny 42 sy llega a la meta transcurridos 35 min 'y
20 s. (A qué hora lleg6 a la meta?

22) Si el precio de 1 minuto es de 0,03 €, calcula lo que cuesta cada una de estas llamadas telefonicas

Comienzo Término duracion
17:17 17:22
21:55 22:05

23) En una competicion de natacion femenina, la ganadora hizo un tiempo de 1 min 50 s. La que qued6 en segundo
lugar tardé 2 min 3 s. ¢ Cuéntos segundos trascurrieron entre la llegada de la primera y de la segunda,

24) Leyre ha comprado una cinta de video de tres horas de duracion. En ella quiere grabar dos peliculas. La primera
dura 1 h 38 miny la segunda 1 h 26 min. ;Caben las dos peliculas en la cinta que compr6? ¢ Cuénto tiempo sobra
o falta?

25) Expresa en segundos:

a. 1 hora 7 minutos 46 segundos b. 4 horas 45 minutos 51 segundos

26) El paseo de Laura en bicicleta ha durado 7.950 segundos. Expresa esa cantidad en horas, minutos y segundos.

27) Una atleta se entrena tres dias a la semana. El primer dia se entrena durante 2 horas 20 minutos 20 segundos; el
segundo dia dura el entrenamiento 1 hora 56 minutos 30 segundos, y el tercer dia dura 2 horas 15 minutos 40
segundos. ¢Cuanto tiempo dedica la atleta a entrenarse cada semana?

28) Una persona salio de viaje a las 11 h 30 min y llegé a su destino a las 14 h 10 min. ;Cuéanto tiempo durd el viaje?
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112 ELEMENTOS GEOMETRICOS. Rectas y
angulos
11.1 RECTA

e Una recta es una linea continua formada por infinitos puntos que no tiene principio ni fin.

e Para denominar una recta se suelen utilizar letras minusculas.
r

A
v

Por un punto pasan infinitas rectas

- Por dos puntos pasa una sola recta

INSTRUCCIONES PARA TRAZAR RECTAS PARALELAS Y PERPENDICULARES

/]
4NN
[N

1.* Se trazan varias rectas 22 Se gira la escuadra para 3. Por altimo, se trazan
paralelas enfre si. gue apoye el otro cateto las rectas perpendiculares
sobre el cartaban. a las anteriores.

Ejercicios

12 Dibuja dos rectas, m y n, que sean:
a) Paralelas horizontalmente. c) Paralelas verticalmente.
b) Secantes. d) Perpendiculares.

22 Dibuja una recta cualquiera m y traza.

a) Dos rectas perpendiculares a m. c) Dos rectas paralelas a m.

b) Dos rectas secantes a m. d) Una recta paralela a m y otra

perpendicular.

3¢ Ob I siguient de rect d 4
2 Observa el siguiente grupo de rectas y responde. AT
a) ry t son rectas g) ty uson rectas.
b) ry s son rectas. h) ty v son rectas
c) ty s sonrectas. i) Si prolongasemos la s
d) r y u son rectas recta u, s y u serian - >
e) ry vsonrectas. rectas: T u
f)uy vsonrectas. -— RH‘T
—
v t
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42 Dibuja una recta cualquiera m y traza.

a) Dos rectas perpendiculares a m. c) Dos rectas paralelas a m.
b) Dos rectas secantes a m. d) Una recta paralela a m y otra
perpendicular
52 Elige verdadero o falso
a) n
ry s son paralelas. v o FO
u
r [
R P R pertenece a s. v FO
' B
El segmentoe PQ esta contenido en u. v U F O
5
¢ [4]
ry t son secantes. v U FQ
P, Q ¥ R estdn alineados. v FO
b) ]
Una recta pasa por 2 puntos cualesquiera del plano. vO FO
El plano tiene limites. vO FO
”
Dos rectas distintas pueden cortarse en 3 puntos. v FO
Si 2 rectas tienen 3 puntos en comin, entonces son iguales. vO FO
Si 3 puntos estdn en linea, entonces pertenecen a la misma recta. vO FO
Un segmente es |a unién de 2 semirrectas. vO FOQ

62 Dado el plano siguiente. Responde:
a) Calles paralelas a la calle Arco Iris ——

b) Calles perpendiculares a la calle Arco Iris: L/""
"

c) Calles secantes a la calle Arco Iris
d) ;Cémo son entre si las calles Afiil y Verde?

72 Dibuja tres puntos A, By C que no estén en linea
recta, y las rectas que pasan por cada dos de ellos:
a) ;Cuantas rectas hay?
b) ;Cémo son las rectas, secantes o paralelas?
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11.2 Angulos

ANGULO

» Un angulo es la regitn que forman dos semirrectas que tienen el mismo origen.

* En un angulo distinguimaos:
— Vértice O origen de las semirrectas.
— Lados A y B: bordes del 4ngulo, semirrectas.
— Amplitud: abertura del angulo.

0=

L J

TRANSPORTADOR DE ANGULOS

* Para medir angulos utilizamos el transportador de dngulos.
* Es un instrumento de plastico transparente de forma semicircular, dividido en 180 partes iguales.
* Cada parte corresponde a una unidad de medida de angulos: el grado (1°).

* Para medir angulos seguimos estos pasos.

]

1.% Se coloca el fransportador de
forma que su centro coincida
con el vértice del Angulo;

y el eje, con un lado del
angulo previamente trazado.

en el tran

22 A continuacion se busca

angulo en cuestion y se marca
un trazo en el papel cerca del
transportador.

3.® Finalmente se quita
el transportador ¥ se une
el vértice del dngulo con
la marca efectuada.

sportador el valor del

TIPOS DE ANGULOS SEGUN SU ABERTURA
Rectos: 9C° Agudos: m

Llanos: 180° (2 rectos)

™

enos de 80° Obtusos: mas de 90°

Completos: 3607 (4 rectos)

TIPOS DE ANGULOS SEGUN SU POSICION
Complementarios: suman 90°.

267
B4®

90° — 647 = 26°

Consecutivos: vértice y lado en coman.

Suplementarios: suman 18C°.

116

Opuestos por el vértice: vértice coman.

T
T
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Ejercicios &

12 Halla la abertura del angulo que falta. Di de qué tipo de dngulos se trata.

a) b)
\ 130 /ﬂ .

22 Determina la abertura del angulo que falta. Di de qué tipo de angulos se trata.

a) 2g° b)
50"

32 Completa la siguiente tabla

ANGULO 35° BO® 25° 457 60°

COMPLEMENTARIO h5°

SUPLEMENTARIO
4° Utilizando tu transportador, dibuja.
a) Un angulo completo (360°) .¢) Dos angulos consecutivos de 20° y 30°.
b) Dos angulos consecutivos de 45° .d) Dos angulos consecutivos de 90°.

;Qué observas? ;Qué observas?
52 Indica sobre la figura si estos angulos son agudos,
rectos, obtusos o llanos.

b
o> N
?
/Q 750
; ‘ 112 Indica cudles de los dngulos que aparecen en la figura son
37 5§30 complementarios y cuales suplementarios.

¢
L

62 Clasifica los angulos de 02, 452, 90, 1352, 1802 y 2252 segin su amplitud y segtin su
comparacién con los angulos agudo y llano.

ﬂ Completa los dngulos que faltan.
A C S
1500 p 300 A - Angulo
30° 80° C - Complementario

850 S - Suplementario
OBSERVA EL
DIBUIO.
80°

135°
120°
19
79
50°
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82 Dado un angulo de amplitud 372 ;cudl es la amplitud de su complementario? ;Y la de su
sulementario?

9¢ D

g Coloca cada angule en el lugar que corresponda.
- .. n i
Anguleos [:I: rienen el wértice v un lade e I

comdn. -
complemetarics I
Angulos [:|: tienen el wértice ¥ un lado comun
v les lades restantes situades en prolongacién uno del otro. suplementarics I
Angule [:l: tiene uno de sus lados como
e recto
prolongacion del otro. |
Angule l:l: es la mitad de un llano. Mide 909, -
ano

Angulo l:l: mide menos que un recto.
Angule l:l: mide mas que un recto. adyacentes
Angules :|: los gque sumados. puestos

consecutivamente, miden un rectas, obtusc

Angulos :I: los que sumades dan como

resultade un dngule llane (1800); es decir, que puestos

agude

S

consecutivamente son adyacentes.

102 Empareja

>

Opuestos por el vartice

Complementarios

Consecutivos

_‘_*
(-
Suplementarios

112 Mide el con transportador de angulos el valor de cada angulo y su complementario
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122 Mide el con transportador de angulos el valor de cada angulo y su suplementario

132 Dibuja:

a) Dos angulos consecutivos de 302 y 459 respectivamente.
b) Dos angulos adyacentes de 1202 y 602 respectivamente.

14¢.- Clasifica los siguientes angulos segun su abertura. Dibujalos.
a)A=552 b)S=1802 c)E=902 d) Y=135¢
15¢ - Calcula, nombra y realiza el dibujo de:

a) El angulo complementario de 38<.
b) El &ngulo suplementario de 502.

162 En el siguiente triangulo hemos dibujado una recta paralela
a uno de los lados. Halla la medida de los angulos 1,2,3

172 En el siguiente dibujo tenemos dos rectas paralelas
cortadas por una secante. Si el angulo 1mide 60°, halla el valor

del resto de los angulos.

182 En el siguiente
dibujo, ;cuanto vale el angulo coloreado?

47° 34 277

192 ;Cuanto mide el angulo
pintado en el siguiente rombo?

202 En el siguiente dibujo, calcula
mentalmente cuanto vale el angulo coloreado

212 Si un angulo obtuso de un rombo mide 120°,
calcula mentalmente cuanto mide el angulo contiguo
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Ejercicios del sistema sexagesimal

1) Expresar en complejo

1212 413 segundos 42 7520"
228179" 52 2.32 grados
327950 segundos 62 2345’

2) Expresar en incomplejo de segundos.
123°26'53" 42 5°12' 34"
2212°30'42" 5213°30' 22"
322°48'30" 624°25'20"

3) Pasar a segundos 3 h 36 min 42 s.

4) Realiza las siguientes sumas:
1268° 35'42" + 58°46' 39"
225° 48' 50" +6°45' 30“+7°58" 13"
326°13" 45" +7°12' 43" +6° 33" 50"

5) Calculala siguiente diferencia:: 6° 13" 24" - 2° 24' 36"

6) Realiza los productos:
12 (132°26'33") x5
22(15°13"' 42")x7
32(128°42'36") x 3

7) Efectda los cocientes:
12(132°26'33"):3
22(226°40'36"): 6

8) Halla el angulo complementario y el suplementario de 38° 36' 43"

9) Halla el angulo complementario y el suplementario de 25° 38" 40"

10) Realiza la siguiente operacidon:
a) 128°28'23""+91°32'49"'
b) 330°32'43"'-83°56'47"'
c) 31°38'9'":7
d) 117°15'34'':8
e) 27°31'15" +43°42'57"
f) 163°15'43"-96°37'51"
g) (37°42'19") x 4
h) (143°11'56"):11

11) Completa la tabla escribiendo el resultado en segundos

82

' 30030'30"

109830

27055’

44°26'40"

13941'15"

55933'20"

- 69027'5"




12) Completa la tabla

ANGULO COMPLEMENTARIO

ANGULO SUPLEMENTARIO

GRADOS | MINUTOS |SEGUNDOS | GRADOS | MINUTOS |SEGUNDOS
300 20' 40" 59 39 20 149 39 20
150 12" 11"
590 5 4g9“
650 33" 43"
30 20" 4"

13) Efectla las siguientes operaciones

a) 23° 35' + 48° 22'
c) 31° 42"+ 23° 25'
e) 87° —36° 20'

g) (20°10) x 3

1) (42° 36") : 3

k) (91° 30" :3

m) 37°53'—29° 49'
0) 52° 41' - 36° 55
q) (24°55") x 10

s) (76° 39" :5

14) Halla el complementario de:

b) 31° 40" + 23° 20'

d) 87° 58' — 36° 25'

f) 87° 10' - 36° 20"

h) (20° 20) x 3

j)91°:3

1) 47° 25' + 56° 11' + 17° 49'
n) 68° 42' + 11° 3' + 43° 39
p) (38° 43) x 8

1 (27° 42') x 5

t) (89° 21") : 2

a) 45° 13' b) 70° 52'
15) Halla el suplementario de:
a) 93° 15' b) 15° 02'
16) Dados los angulos C” =60°50° 25" y D" =45° 20’ 55”, realiza las operaciones:
a) C+ D" by C"- D

17) La medida del angulo A™ es 50° 40’ 35”.
a) Calcula la medida del angulo complementario de A"
b) Calcula la medida del angulo suplementario de A"

18) Dados los angulos A =56° 32’ 38” y B=118°5" 19", calcula:

a) El angulo complementario de A.

b) El angulo suplementario de B.

c) El angulo complementario de B - A.
d) El angulo suplementario de A + B.

19) Si un tridngulo es isosceles y el angulo desigual mide 45° 23’, ;cuanto mide cada uno de los

otros dos angulos?

20) Un angulo de un tridngulo mide 44° 44’ 44” y otro, mide 55° 55’ 55”. ;Cudnto mide el tercer

angulo?
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12° POLIGONOS = =

12.1. Lineas poligonales

Definicion y tipos. Poligonos

Una linea poligonal es un conjunto de segmentos concatenados, F
(cada uno empieza donde acaba el .
anterior), y pueden ser: abiertas o cerradas.

Linea poligonal abierta

Elementos
Lados

Son los segmentos que lo limitan.
Vértices

Son los puntos donde concurren dos lados.
Angulos interiores de un poligono

Son los determinados por dos lados consecutivos.
Suma de angulos interiores de un poligono

Sin es el ndmero de lados de un poligono:

Suma de angulos de un poligono = (n - 2) -180°
Diagonal

Son los segmentos que determinan dos vértices no consecutivos
Numero de diagonales de un poligono

Sin es el ndmero de lados de un poligono:

Nuamero de diagonales=n-(n-3):2

La superficie contenida por una linea poligonal cerrada
se llama poligono

Los poligonos pueden ser:
 Convexos: todos sus dngulos interiores son menores de

180¢°.

e Concavos: algunos de sus dngulos interiores son
mayores de 1802.

Como podras ver mas adelante en este tema, también
se clasifican en: regulares e irregulares y segin su
numero de lados.

Poligono convexo Poligono concavo

Ejemplos /\
.
4-(4-3):2=2 5:-(5-3):2=5 6:-(6-3):2=9
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12.2. Tridngulos . A
4 N

Elementos y clasificacion

Un triangulo es un poligono de tres lados. Sus elementos caracteristicos son: lados, base, altura,
vértices y angulos.
Los triangulos se pueden clasificar:

B ¥
Segun sus angulos en: . . . . . .
e Acutangulos: los tres angulos agudos.
e Rectangulos: un dngulo recto y dos agudos. A = Ml _ c a -

e Obtusangulos: un dngulo obtuso y dos agudos. Tridgngulo lados vértices

Segun sus lados se clasifican en:
 Equilateros: los tres lados iguales. y - y " y )
» [sOsceles: dos lados iguales y uno distinto.
& B c A B C oA B

e Escalenos: los tres lados distintos.

T

angulos base altura
Segin sus lados se clasifican en:

. B B
 Equilateros: los tres lados iguales.
* [sOsceles: dos lados iguales y uno distinto.
* Escalenos: los tres lados distintos.
Y C A [H A

Tridngulo Tridngulo Tridangulo
acutangulo  rectangulo obtusangulo

Un triangulo es un poligono de tres
lados.

Rectas y puntos notables

En un triangulo se definen cuatro tipos de rectas denominadas,
genéricamente, rectas notables. Esas rectas son:
» Mediatrices: rectas perpendiculares a cada uno de los lados por

su punto medio.
c

Mediatrices y circuncentro

« Bisectrices: rectas que dividen a cada uno de los dngulos en dos
angulos iguales.

]
Bisectrices e incentro

» Medianas: son los segmentos que van de cada vértice al punto
medio del lado opuesto.
A [
Medianas y baricentro
e Alturas: rectas perpendiculares a cada uno de los
lados que pasan por el vértice opuesto.
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En un tridngulo tendremos tres rectas de cada tipo.
Los puntos de interseccidn de dichas rectas se denominan puntos notables y son:

« Circuncentro: punto de interseccién de las tres mediatrices.
e Incentro: punto de interseccion de las tres bisectrices.
 Baricentro: punto de interseccion de las tres medianas.

 Ortocentro: punto de

interseccion de las tres alturas.

¢ Cuanto suman los angulos interiores
de un triangulo?

Como puedes apreciar en el dibujo

A+B+ C=180°

12.3. Cuadrilateros

Elementos y clasificacion

Un cuadrilatero es un poligono de cuatro lados. Sus elementos
caracteristicos son: lados, vértices, angulos y diagonales.

Los cuadritateros se pueden clasificar segin el paralelismo
entre sus lados en:

 Trapezoides: no tiene lados paralelos.

e Trapecios: tiene dos lados paralelos.

e Paralelogramos: los lados opuestos son paralelos.

Paralelogramos

Un paralelogramo es un cuadrilatero cuyos lados opuestos
siempre son paralelos, tal como se mostraba en el apartado
anterior.

Los paralelogramos se pueden clasificar atendiendo a

sus angulos y a sus lados en:
e Cuadrados: sus cuatro lados son iguales y sus cuatro
angulos también.
e Rectangulos: sus lados opuestos son igualesy sus
cuatro dngulos son iguales.
e Rombos: sus cuatro lados son iguales y sus angulos
opuestos son iguales.
e Romboides: sus lados opuestos son iguales y sus
angulos opuestos son iguales.

Un_cuadrilatero es un poligono de cuatro lados.
Un paralelogramo es un cuadrilatero cuyos lados
opuestos son paralelos
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Cuadriliters Diagenales

4 a8

lados vitrtices dngulos

W

Trapazoide Trapacio

Paralslagramas

Cuadrade Rectingulo

LT

Rombe Ramibaide

L Cuanto suman los dngules
interiores de un
cuadrilatero’

La diagonal lo

divide en dos |
triangules, 13 !
suma de los
angulos del
cuadrilaters ¢35 ——

1309+1809=360%




12.4. Poligonos regulares

Elementos.

Sus elementos caracteristicos son:

Lado: cada uno de los segmentos de la linea poligonal
cerrada.

Vértice: cada uno de los puntos comunes a dos lados
consecutivos.

Centro: punto que equidista de todos los vértices.
Apotema: segmento que une el centro del poligono con el
punto medio de cada lado.

Radio: segmento que une el centro del poligono con cada

" 4
0

lados vértices

9
2

uno de los vértices. centro y apotema centro y radio
Diagonal: segmento cuyos extremos son dos vértices no

consecutivos.

Angulos

< , diagonal angulo interior
Angulo central de un poligono regular
Es el formado por dos radios consecutivos.

Sin es el nimero de lados de un poligono: ‘
Angulo central = 360°: n
Angulo central del pentagono regular= 360°: 5 = 72°

Angulo interior de un poligono regular ‘
Es el formado por dos lados consecutivos. A
Angulo interior =180° - Angulo central
Angulo interior del pentagono regular = 180° - 722 = 108¢ L

Angulo exterior de un poligono regular
Es el formado por un lado y la prolongacién de un lado consecutivo.
Los angulos exteriores e interiores son suplementarios, es decir, que suman 1802.
Angulo exterior = Angulo central
Angulo exterior del pentdgono regular = 722

Ejes de simetria
Una linea que cruza una figura geométrica es un eje de v

simetria si la divide en dos partes de manera que si doblamos
por dicho eje una de esas partes se superpone coincidiendo
totalmente con la otra.

Observa las similitudes y diferencias, respecto a los ejes de

simetria, que muestran los poligonos segiin tengan un namero
par o impar de lados. j

®

Eje de simetria de un pentigono

Un eje de simetria de un poligono regular con un ndmero impar
de lados pasa por cada uno de los vértices y por el punto medio
del vértice opuesto.

Un poligono regular con un nimero par de lados tiene dos tipos Sjes de simetria de un hexagono
de ejes de simetria, uno une dos vértices opuestos y otro, une

los puntos medios de dos lados opuesto

3
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Clasificacion de los poligonos regulares por
el nimero de lados

e De tres lados: triangulo equilatero.
* De cuatro lados: cuadrado.

* De cinco lados: pentagono.

* De seis lados: hexagono.

* De siete lados: heptagono.

 De ocho lados: octégono.

 De nueve lados: eneagono.

 De diez lados: decagono.

« De once lados: endecagono.

 De doce lados: dodecagono.

* De trece 0 mas lados: no se le da ninglin nombre, se habla de
poligono regular de 13, 14, ..., lados.

Ejercicios

12 Indica si los siguientes
poligonos son
cdncavos o convexos

22 Clasifica los siguientes
poligonos en concavos
0 convexos

a)

32 Clasifica los siguientes
tridngulos segtn sus

angulos y sus lados i 2

42 Mide con tureglay
clasifica los siguientes
triangulos segun sus lados

a) Triangulo: ..
b) Triangulo: oo
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Pentdgono Hexdgono

@
O

Heptdgono Octégono

O
O

Eneagono Decagono

@
O

Endecagono Dodecagono

W
A

—

AN A 220N

c) Triangulo: —eeeeeeeoeeeeee
d) TraNgUIo: e eeeeeememmemmemeee



5¢ Utilizando el 2 ) o
transportador clasifica
estos triangulos segin

sus angulos a N

62 Clasifica segin sus h A
angulos y sus lados los k
siguientes triangulos

EQUILATERO | ISOSCELES | ESCALENO |ACUTANGULO |RECTANGULO | OBTUSANGULO
Triangulo 1
Triangulo 2
Triangulo 3
Trigngulo 4
Triangulo 5
Triangulo 6
72 Completa la siguiente
tabla indicando en las
casillas en blanco SI o NO, Equilatero Isdsceles Escaleno
segun sea o no posible Acutangulo
que un triangulo pueda, a Rectangulo
la vez, de los tipos que Obtusangulo

indica la fila y la columna:

82 Indica las rectas .
notables y el
nombre de los A
puntos donde se

A A A
cortan / b\\

92 [ndica las rectas notables y el
nombre de los puntos donde
se cortan

102 Completa la siguiente
tabla: SEMEJANZAS DIFERENCIAS

Un paralelogramo
y un trapecio

Un trapecio
y un trapezoide

Un paralelogramo
y un trapezoide
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a) b)

d) e)

<> O

) h)

A

122 Calcula el valor de los angulos central,
interior y exterior en un pentagono

regular y en un hexdgono regular:

132 Indica cuales de los siguientes

poligonos son regulares y
nombralos

11¢ Clasifica los siguientes cuadrilateros

O Y

[/

14° Completa la tabla

POLIGONO

NOMBRE

EJES DE SIMETRIA

RADIOS

APOTEMAS

162 Calcula_el angulo
central de los siguientes
poligonos

/\
O
O
O
AN
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179 Calcula el angulo X en cada caso

a) 3 .
B A = 140°

B - 150°

192 Calcula los angulos de este pentagono regular \ A /
\ SR

202 Calcula cuantas diagonales tiene un triangulo. Explica el resultado i/

212 C(Calcula cuantas diagonales tiene un dodecagono. ;Cuanto suman sus angulos interiores?

222

232

262

282
292

Calcula cuantas diagonales tiene un heptagono regular. ;Cuanto suman sus angulos
interiores? ;Y uno de ellos?

En un decagono regular, calcula:

a) El nimero de diagonales;

b) La suma de los angulos interiores;
c) La abertura de un angulo interior;
d) Cuanto mide su angulo central

;Sabrias explicar por qué en un poligono irregular no se puede aplicar la férmula para
calcular el angulo central?

En un octégono, calcula:

a) El nimero de diagonales;

b) La suma de los dngulos interiores;
c) La abertura de un angulo interior;
d) Cuanto mide su angulo central.

En el problema anterior, ;se puede calcular el apartado c) o tienes que especificar alguna
condicion?

Dibuja un poligono céncavo de 4 lados:

a) ;Qué nombre recibe segiin el nimero de lados?
b) Seiala sus angulos.

c) ¢(Cuanto suman?

d) ;Se puede calcular el angulo central?

;Cuantas diagonales tiene un triangulo? ;Por qué?

Completa las siguientes frases:

El triangulo tiene medianas, que se cortan en un punto llamado
El tridngulo tiene alturas, que se cortan en un punto llamado
El triangulo tiene mediatrices, que se cortan en un punto llamado
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302 Completa las siguientes frases:
El baricentro es el punto donde se cortan las
El es el punto donde se cortan las alturas
El es el punto donde se cortan las mediatrices

312 En un cuadrildtero conocemos tres angulos que miden 802, 702 y 752, respectivamente.
Calcula el cuarto angulo.

322 Siel nimero de diagonales que pueden trazarse desde un vértice de un poligono es igual a la
suma de los angulos interiores dividido por 240, ;de qué poligono se trata?

332 Un cuadrilatero tiene dngulos iguales dos a dos. Si dos de ellos miden 459 cada uno, ;cudnto
miden los otros dos?

342 En un cuadrilatero ABCD se sabe que los angulos miden A = 752, B = 90°35' y C = 40°50".
Calcula el angulo D.

352 En un cuadrilatero ABCD se tiene el valor de los d&ngulos B = 45°35', C =80°46' y D =120°.
Calcula el angulo *B. ;Qué clase de cuadrilatero es?

362 Enlos siguientes poligonos, halla la media del angulo a

a) b) c)

372 Enlos siguientes poligonos, halla la media del angulo a

a) b) ]
a o 140°
N’T
q :
382 (alcula el valor de los angulos X, Yy Z )
S
392 (Calcula en cada caso la medida del angulo desconocido

a) b)

35°

92



12.5 Teorema de Pitdagoras

C

TEOREMA DE PITAGORAS

A c

B

De esta férmula se obtienen las siguientes:

aZ=Db?+¢?

En un tridangulo rectangulo, el cuadrado de la hipotenusa es igual a la suma de los
cuadrados de los catetos.

Ejercicios

12 Halla el valor de x en los triangulos siguientes

a) b) c) d)
8,4 cm X 8,4cm X
X X
13,6 cm| 13,6 cm)|
14,8 cm 14,8cm
15,2 cm 15,2 cm
22  Comprueba el HIPOTENUSA 2 | CATETOMAYOR b | CATETO MENOR c by c?
te.orema de 5 4 3
Pitagoras en los
siguientes 26 24 10
triangulos
rectangulos 13 12 5
2 1 1
17 16 8
32 Calcula el valor de la hipotenusa en los siguientes casos:
24 dm 12cm
Pt @ o o
a ™~ o2} a
4cm 15m




14cm

42  Calcula el cateto que falta
30 dm 13 cm 30dm 18.dm
10¢m 5cm
b b -
34 dm C
8cm
52 C(Calcula en cada triangulo rectangulo el lado que falta
28 cm
12 m b
35cm 39 dm
16m

a-= b= C=

62 Calcula la altura de un tridngulo equilatero de lado 14cm

N
10

Calcula la medida de la diagonal de un cuadrado cuyo lado mide 9 cm

®
10

Calcula la altura de este rectangulo.

6.8 cm_,—”'

92  (Calcula el area de un triangulo equilatero de 8 cm de lado.

102 Una escalera de 65 dm de longitud esta apoyada sobre la pared. El pie de
la escalera dista 25 dm de la pared. ;A qué altura se apoya la parte superior
de la escalera en la pared?

h

112 Calcula lo que mide el lado de un cuadrado cuya diagonal vale 12 cm.
122 C(Calculala medida del lado a (expresa el resultado con una cifra decimal):
132 C(Calcula el lado que falta encada caso

o 5 m&

16m

1Zm 1Zm

142 C(Calcula la diagonal

16m
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132 LA CIRCUNFERENCIA

CIRCUNFERENCIA

La circunferencia es una linea curva cerrada y plana cuyos puntos estan
a la misma distancia del centro.

CcIRCULO
El circulo es la figura plana formada por la circunferencia y su interior.

RECTAS DE LA CIRCUNFERENCIA
tangente

Centro, O: punto del cual equidistan todos los puntos
de la circunferencia.

Radio: recta que une el centro de la circunferencia con cualquier
punto de la misma.

Diametro: recta que pasa por el centro y divide

a la circunferencia en dos partes (semicircunferencias).
Cuerda: segmento que toca a dos puntos de la circunferencia.
Secante: recta que corta en dos puntos a la circunferencia.
Tangente: recta que toca a la circunferencia en un punto.

Posiciones relativas

La circunferencia y un punto
Un punto en el plano puede ser:

Exterior a la circunferencia, si la distancia del
centro al punto es mayor que la longitud del
radio.

Perteneciente a la circunferencia, si la
distancia del centro al punto es igual a la
longitud del radio.

Interior a la circunferencia, si la distancia del
centro al punto es menor a la longitud del radio.

L
Tunto interior

*
Punto exterior .

L Punlo sobre Ia circunferencia
Punto central e interior

La circunferencia y la recta
Una recta, respecto de una circunferencia, puede ser:

Exterior, si no tienen ningln punto en comun con ella y la distancia del centro a la recta
es mayor que la longitud del radio.

Tangente, si la toca en un punto (el punto de tangencia) y la distancia del centro a la recta
es igual a la longitud del radio. Una recta tangente a una circunferencia es perpendicular
al radio que une el punto de tangencia con el centro.

Secante, si tiene dos puntos comunes, es decir, si la corta en dos puntos distintos y la
distancia del centro a la recta S es
menor a la longitud del radio. -

Cuerda que pasa por el

centro de la circunferencia

Exterior Tangenta Sacante
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Dos circunferencias

Dos circunferencias, en funcién de sus posiciones relativas, se denominan:

Secantes, si se cortan en dos puntos distintos y la distancia entre sus centros es menor a
la suma de sus radios.

Tangentes exteriormente, si tienen un punto comtn y todos los demas puntos de una son
exteriores a la otra.

Exteriores, si no tienen puntos comunes y la distancia que hay entre sus centros es
mayor que la suma de sus radios..

Interiores concéntricas, si tienen el mismo centro (la distancia entre sus centros es 0) y
distinto radio. Forman una figura conocida como corona circular o anillo. Una de ellas
tiene que tener mayor radio que la otra.

Interiores excéntricas, si no tienen ningiin punto comun y la distancia entre sus centros
es mayor que 0 y menor que el valor absoluto de la diferencia de sus radios. Una de ellas
tiene que tener mayor radio que la otra.

Tangentes interiormente, si tienen un punto comun y todos los demas puntos de una de
ellas son interiores a la otra exclusivamente. La distancia que hay entre sus centros es
igual al valor absoluto de la diferencia de sus radios. Una de ellas tiene que tener mayor
radio que la otra.

POSICIONES DE DOS CIRCUNFERENCIAS
Secantes Tangentes Exteriores
Tienen dos puntos en coman. Tienen un punto en comun. No tienen ningan punto en coman.
Concéntricas Interiores Tangentes interiores
Mismo centro Distinto centro Distinto centro
y distinto radio. ¥ ninglin punto en comun. y un punto en comuon.

./ingulos en una circunferencia

Un angulo, respecto de una circunferencia, pueden ser: o
¢ Angulo central, si tiene su vértice en el centro de yd '

e Angulo inscrito, si su vértice es un punto de la

esta. Sus lados contienen a dos radios..

) ) ’ / angulo A
circunferencia y sus lados contienen dos cuerdas [ —central \

e Angulo semi-inscrito, si su vértice es un punto de la | ~o  \ .'

. . . ", LY {
circunferencia y sus lados contienen una cuerda y una '\
’ - " a&ngulo /

recta tangente a la circunferencia. El vértice es el b T \inserity

punto de tangencia. R A
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Ejercicios

1) Escribe el nombre en cada recuadro

2) Una cuerda divide a una circunferencia
en dos arcos iguales. ;Como se llama la cuerda? ;Y cada uno de
los arcos?

3) Dada la siguiente circunferencia dibuja en ella tres rectas: Una
tangente, otra secante y otra exterior

4) Relaciona las

Posicion de una circunferencia Puntos que tienen en comun las dos
dos columnas de respecto a la otra circunferencias
la tabla Exterior Dos puntos en comun
Tangente Un punto en comun
Secante Ningun punto en comun

5) Etiqueta esto dibujos

0 0~ @) O

6) Dada la circunferencia de la figura:
a) Traza una recta tangente a la circunferencia que pase
por el punto P.
b) Por el punto Q, traza una recta exterior a la
circunferencia.
c) ;Qué posicion tiene la recta que pasa por P y Q respecto
a la circunferencia?

~

oQ

7) Una circunferencia tiene de radio 3 cm. Indica la posicién
relativa de una recta que se encuentra situada a:
a) 5 cm del centro de la circunferencia.
b) 2 cm del centro de la circunferencia
c) 3 cm del centro de la circunferencia

8) Los radios de dos circunferencias miden 6 y 10 cm respectivamente. Indica su posiciéon
relativa si la distancia entre sus centros es:
a) de1l5cm
b) de 3 cm
c) de 16 cm

9) Dos circunferencias tienen de radios 3 y 5 cm respectivamente. Indica su posicion relativa
si la distancia entre sus centros es:
a) del2cm
b) de 8 cm
c) de2cm
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10) Dos circunferencias tienen de radios 1 y 4 cm respectivamente. Indica su posicidon relativa
si la distancia entre sus centros es:
a) de2cm
b) de 4 cm

11) Una casa de campo estd en el centro de un terreno circular de 72 m de radio. Se quiere
construir una carretera que pase a 35 m de la puerta del terreno. ;A qué distancia de la casa
pasara la carretera?

12) Dibuja dos circunferencias tangentes interiores y una recta tangente a ambas.

13) Dibuja una circunferencia de radio 5 cm y sefiala sobre ella un didmetro, un radio, una
cuerda y su arco correspondiente.

14) Dibuja dos circunferencias tangentes exteriores y una recta tangente a ambas.

15) Dos circunferencias concéntricas tienen 4 cm y 7 cm de radio. ;Cuanto mide la anchura de
la corona circular?

16) Sobre un circulo de 5 cm de radio, dibuja un sector circular, un segmento circular y una
zona circular.

17) Dibuja dos circunferencias concéntricas de radios 5y 2 cm respectivamente. Dibuja sobre
ellas un trapecio circular.

18) Calcula el valor de los angulos centrales de una circunferencia cuando se divide en:

a) 6 partesiguales
b) 4 partesiguales
c) 5 partesiguales

19) Una circunferencia se ha dividido en 9 partes iguales. ; Cuanto mide cada dngulo central?

20) El angulo central de una circunferencia mide 1202. ;En cudntas partes iguales se ha
dividido la circunferencia?

21) Una circunferencia se ha dividido en 3 angulos centrales. Dos de ellos miden 752y 1359
respectivamente.; Cuanto medira el tercero?

22) Una circunferencia se ha dividido en 4 angulos centrales. Tres de ellos miden 1202, 302 y
602 respectivamente.; Cuanto medira el cuarto?

23) Calcula los angulos a, By v de la siguiente figura \m

¥
Lo 50°

24) Halla el valor de los 6 angulos
sefalados:
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; HO@®
14° LONGITUDES Y AREAS YYY

Perimetros y areas de los poligonos

Nombre Dibujo Perimetro Area
P = Suma de los A=M
< lados 2

friangwlon  °HERN A= BB~ a)p-bp-c)

P=b+c+d p = semiperimero
Cuadrado P=4-a A =gt
Rectangulo a P=2(b+a) A=b-a

o

Rombo P=4-a A=D—;
Romboide P=2(b+c) A=b-a

Trapecio

Trapezoide b : P=a+b+c+d A= Suma.clie las areas de
los dos triangulos
Poli Y 1
oligono ~ _ B,
regular p=nf A 2 Fa
= = = 2
Circulo Q P=2nr =dn A=nr

Sector o 2

a A=nar
ircul R=2nar +2r 0
circular . 3600 360

Corona
circular P=27.(R+r) A=7x.(R? —r?)
B
Segmento A= Area sector- Area
circular A trianguloAOB

P=2a & + cuerda
360°
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Ejercicios

26 cm
1) Calcula la altura en los siguientes triangulos m‘ isosceles:
2)

Calcula el perimetro y el drea de estas figuras: 0o Ty
17,5cm T
28 cm
=18 cm— =21 em— 27em—

3) Calculala alturay el area de este triangulo equilatero:

F—10cm —
4) Ladiagonal de una piscina rectangular mide 25 my el ancho es de
15 m. Calcula su perimetro y la superficie que ocupa.

5) Calcula el dreay el perimetro de estas figuras:

14 cm
/E 4cm %ﬂ / 18 cm 10 cm
9cm 26 cm

6) Hallar la diagonal, el perimetro y el area del cuadrado:

Scm

6
7) Hallar la diagonal, el perimetro y el area del rectangulo: o
10 cm
8) Hallar el perimetro y el area :
a) 8cm b) —10em-—
| Il
6 ocm
6cm cm a) 5 i i
2cm 10 cm ' 22 em
4 cm
9) Hallar el perimetro y el area del trapecio . isosceles:
cim
h
z 7 =7 1 " 7
10) Hallar el perimetro y el area del triangulo equilatero:

10 cm

5cm
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11) Hallar el perimetro y el area del pentagono regular :

12) Calcula el areay el perimetro de las siguientes figuras

6 cm
18 cm 30cm 14 em
24 em 22 em
30 cm
10 cm / 12 om .
3cm 3cm IG e
16 cm 20 ¢m
68 cm
235 -— 37em
92 cm
20 cm
13) Calcula la superficie del trapecio siguiente:
15cm 12 cm
14) Halla la longitud de las circunferencias de radios:
a. 5m d. 62,74 km
b. 31,42 cm e. 1004,03 m

c. 2153 mm
15) Halla el area de un hexagono regular de 12 cm de lado.

16) El perimetro de un trapecio isésceles es de 110 m, las bases miden 40 y 30 m
respectivamente. Calcular los lados no paralelos y el area.

17) Sobre un circulo de 4 cm de radio se traza un angulo central de 60°. Hallar el area del
segmento circular comprendido entre la cuerda que une los extremos de los dos radios
y su arco correspondiente.

18) Halla la longitud de las circunferencias de las monedas de 1 y 0,10 € que tienen
diametros de 23,25 mm y 19,75 mm, respectivamente.

19) La longitud de una circunferencia es igual a 53,72 cm. ;Cuanto mide su radio?

20) Larueda de una bicicleta tiene 66 cm de diametro. ;Cuantas vueltas tiene que dar
para recorrer un km?

21) Larotonda de una carretera tiene un jardin de 706,5 m2 de area. Encuentra el radio
del jardin.

22) En una circunferencia de radio 3cm, calcula la longitud de un arco cuyo dngulo central
correspondiente mide:

a. 60¢ b. 30¢ c. 180¢
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23) Hallar el area de un tridngulo rectangulo isésceles cuyos lados miden 10 cm cada uno.

24) El 4rea de un trapecio es 120 m?, la altura 8 m, y la base menor mide 10 m. ;Cuénto
mide la otra base?

25) Calcular el rea de un paralelogramo cuya altura mide 2 cm y su base mide 3 veces
mas que su altura.

26) Calcula el area de un rombo cuya diagonal mayor mide 10 cm y cuya diagonal menor
es la mitad de la mayor.

27) Hallar el perimetro y el area de las figuras:

E 11 em

13 ecm

12em

™~
£
-
E
<
W 11¢cm 8cm
10m A ~—-‘-—1
Scm

=

28) Hallar el areay el perimetro de la siguiente figura

1 Tem

29) Calcula el perimetro y area del sector dibujado

30) Sielradio de todas las circunferencias es 2cm Hallar el area de las

regiones coloreadas I !

Fig 2 Fig 3

31) Calculael areay el perimetro de:

32) Calcula el areay el perimetro de las siguientes figuras

A

25¢cm Tem
a)

<)
b)

33) Calcula el area de las siguientes figuras compuestas
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l 3am | LEm
| 28m | 1am b) | |

a

—

| 22m |
| 2m ]

&m
28m

oy 26m | d)

I

\_/
26m 4l3m

| 21m |

a)

%]:
34) Calcula el area de una cometa de diagonales 9 y 10 cm

35) Calcula el area sombreada m

36) Calcular el areay el perimetro de las regiones sombreadas:
a) b) c) d)

§
)]

32m

Problemas

1) ;Cuantos arboles podremos plantar en un terreno con forma de
paralelogramo de 30 m de ancho y 32 de largo si cada planta necesita
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para su buen desarrollo 4 m??

2) ;Qué superficie tendra un jardin con forma de paralelogramo que tiene 2hm, 7 damy 5
m de largo y 9 dam y 5 m de ancho?

3) Sobre un circulo de 4 cm de radio se traza un angulo central de 60°. Hallar el area del
segmento circular comprendido entre la cuerda que une los extremos de los dos radios
y su arco correspondiente.

4) Queremos vallar una finca cuadrada de 1000 m de lado. ;Cuantos metros de alambrada
necesitamos?

5) Cuantas baldosas hay en un salén de base cuadrada de 6 m de longitud si cada baldosa
es cuadrada y mide 20 cm de lado?

6) ;Cuanto costara empapelar una pared cuadrada de 3,5 m de lado con un papel que
cuesta 4 € el metro cuadrado?

7) Una habitacién cuadrada tiene una superficie de 25 mZ2. Se quiere poner una cenefa
alrededor que cuesta 2 € el metro. ;Cuanto nos costara la cenefa?

8) Mide los bordes de la hoja que estas leyendo y calcula su area

9) Calcula el valor de un terreno de forma rectangular cuyas dimensiones son 275 m por
136 m, al precio de 72 € el m2.

10) Cuantas vueltas hay que darle a la = rez2m

pista para recorrer un kilometro

11) Las ruedas delanteras de un tractor
miden 70 cm de didmetro, y las P
traseras, 1,5 m. Si el tractor recorre 150 m
25 km, ;cudntas vueltas habran dado las ruedas
delanteras?, ;y las traseras?

12) Lavela de un barco es de lona y tiene forma de
triangulo rectangulo; sus catetos miden 10 my 18 m.
El metro cuadrado de lona vale 18,5 €. ;Cuanto cuesta
la lona para hacer la vela 10m °

18 m

13) Una mesa tiene forma de hexagono regular cuyo lado
mide 1,2 m, y tiene una sola pata. La madera de la pata
cuesta 35 €, y el metro cuadrado de la madera para construir la parte hexagonal, 54 €.
;Cuanto cuesta la madera para hacer la mesa?

14) El hilo de cobre de una bobina de 3,5 cm de radio tiene 50 vueltas. Si el metro de hilo
cuesta 1,7 €, ;cuanto cuesta el hilo?

15) Unjardin tiene forma de romboide, cuya base mide 12 my
cuya altura mide 7,5 m. Queremos ponerle césped, que a=75m

cuesta a 48,5 €/m2. ;Cuanto tenemos que pagar?

b=12m
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152 CUERPOS GEOMETRICOS. 4 W
VOLUMENES

Se suele llamar SOLIDO O CUERPO a todo lo que ocupe un
lugar en el espacio, y a esta ocupacion ( extension ) se le llama
VOLUMEN.

Los principales cuerpos son :

-Los poliedros y

-Los cuerpos de revolucién (“redondos”).

15.1 POLIEDROS

Son los cuerpos limitados por poligonos planos, no pudiendo tener menos de cuatro caras.

Elementos
- Caras: Son los poligonos que limitan los poliedros.

Dedecaedia

- Aristas: Son los lados de sus caras (“los bordes”).
El nlimero de aristas de un poliedro puede

Cara
hallarse de dos maneras: l‘
a) Slllm.ando el nimero de caras con el de Diagonal = N ‘
vértices y restandole 2 \
( Teorema de Euler): Angulo
A=C+V-2 Angulo ‘ S, L) poliédrico
b) Multiplicando el nimero de caras porel  gicdro™ i i:}
de lados de cada una y dividiendo por 2: L N\ Vet
——— - ce
A~ C.l “« Arista
2

- Vértices: Son los extremos de las aristas.

- Diagonales: Segmentos que unen vértices opuestos (no situados en la misma cara).

- Plano diagonal: Es el que pasa por tres vértices de un poliedro que no estén en la misma cara.

15.2 POLIEDROS REGULARES

Son aquellos poliedros cuyas caras son poligonos regulares.
Existen cinco tipos de poliedros regulares

Tetraedro Octaedro
Cubo Dodecaedro
Icosaedro
Tiene cuatro . Tiene ocho caras | ...
Tiene 6 caras Tiene doce caras que : .
caras que son que son . Tiene veinte caras que
. que son iy son pentagonos . .y
triangulos triangulos son triangulos equilateros
iy, cuadrados 11 regulares
equilateros equilateros
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VVVVV

Desarrollo

R o

Desarrollo Desarrollo Desarrollo Desarrollo

12.3 Prismas

Son poliedros que tienen:
=~ Base
e Dos caras paralelas; que son poligonos y se llaman
bases c
ara
e Elresto de las caras que son paralelogramos y son  lateral
caras laterales.

Altura
las

~ Base

Clases de prismas:

e Prismas regulares: sus bases son poligonos regulares.

e Prismas irregulares: sus bases son poligonos irregulares.

e Prisma recto: cuando las caras laterales son perpendiculares a la base, son
cuadrados o rectangulos.

e Prisma oblicuo: las caras laterales no son perpendiculares a las bases, las caras
laterales son rombos o romboides.

e Paralelepipedo: es un prisma de seis caras todas ellas paralelogramos.

Area y volumen del prisma

Area 1ateral = Perimetro pase * Altura

Area Total = Area jateral +2 . Area pase

+ T+ Volumen=.Area pase. altura

~ Vértice

~ Altura

15.4 Piramides Cara

lateral

Una piramide es un poliedro, cuya base es Apotema

un poligono cualquiera y cuyas caras
laterales son triangulos con un vértice comun, que es ~ Base -
el vértice de la piramide.
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Calculo de la apotema lateral de una piramide

Calculamos la apotema lateral de la piramide, conociendo laalturay
la apotema de la base, aplicando el teorema de Pitagoras en el tridngulo
sombreado:

Ap? =h* +ap? Ap =.Jh* +ap?
Area y volumen de la piramide

Area 1ateral = (Perimetro pase - Apotema) /2
Area 1otal = Area ateral + Area pase

Volumen=.( Area pase. altura) /3 _
:Eje

15.5 Cilindro N

— 1w Altura

Es el cuerpo engendrado por un rectangulo que gira alrededor de

Generatriz

uno de sus lados.

— Base

Area y volumen del cilindro

Al‘ea lateral = 2.Tt.l‘.h
Area Total = Area jateral + 2. Area pase
Volumen= Area pase . altura

| Vértice

15.6 Cono - Al
Generatriz
Es el cuerpo de revolucién obtenido al hacer girar un tridngulo _ Base

rectangulo alrededor de uno de sus catetos. Eje
Area y volumen del cono
. h g
Area jateral = T.I.g )
Area Total = Area 1ateral + Area pase
Volumen=.( Area pase . altura) /3 d
EJERCICIOS

12 Observa este poliedro y contesta.
a) ;Cuantas caras tiene?
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b) ;Qué poligonos forman sus caras?
c) ;Cuantas aristas tiene?
d) ;Cudantos vértices tiene?

22 Observa las figuras y completa la tabla
A B c

Poligono de la Poligono de las Nombre del cuerpo
base caras laterales

ol Q) W >

32 Completa la tabla

Poligono regular | Tetraedro Dodecaedro

Sus caras son: cuadrados

Mimero de caras 8 20

40
a) De los siguientes cuerpos geométricos, di cuales son poliedros y cuales no. Razona tu
respuesta

b) ;Cudl es la relacion Bllamada férmula de Euler® que hay entre el nimero de caras, de
vértices y de aristas en un poliedro simple?

52 Indica, razonando tu respuesta, si las siguientes figuras son poliedros regulares o no:
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a) b) c) n d) |

(4 triangulos (6 triangulos
equilateros) equilateros)
62 Indica si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones. En las que sean falsas,
explica por qué:
a) Un cilindro es un poliedro.
b) En cada vértice de un poliedro concurren al menos tres caras.
¢) Una piramide de base pentagonal es un poliedro.
d) Un poliedro tiene al menos diez aristas.
e) Una piramide de base cuadrada es un poliedro regular.
72 Indica cual de las siguientes figuras se corresponde con cada uno de estos desarrollos

planos y dibuja el desarrollo plano que falta:
e) n

a)' b) c) | d) E
82 De los siguientes desarrollos planos, indica cuales corresponderian a prismas y cuales

no. En los que no, explica el porqué:
aj) b) c) g "?q,
PR

9¢ Dibuja el desarrollo plano de cada una de estas figuras:
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a) b) c) n d)
102 Indica, para cada una de estas figuras, si puede corresponder a un poliedro, a un
cuerpo de revolucién o a ninguno de ellos:

a) b) c) O d) e)
O ! ‘

112 Hallar el area lateral, el area total y el volumen de:

122 Halla el area de la base, el area lateral, el area total y el -
volumen de un cubo de 10 cm de lado
132 Halla el area total y el volumen de un prisma de base — 2m

pentagonal (4 m de lado y 3 de apotema) y 10 m de altura. 6m

14° Halla el area de la base, el area lateral, el area total y el volumen de un prisma de base
hexagonal (10 cm de lado de la base) y 25 cm de altura.

152 Halla el area de la base, el area lateral, el area total y el
volumen del siguiente prisma cuyas bases son triangulos
equilateros

162 Una piscina mide 20 m de largo, 5 m de ancho y 2,5 m de
alto. 9 cm
a) Calcula la capacidad de la piscina en litros
b) Si pintamos las paredes y el suelo de la piscina y nos cuesta 0,5 euros el m2 ;Cuanto
nos cuesta pintar la piscina?

172 En un prisma regular de base cuadrada de 8 cm de lado de la base y 10 cm de altura,
calcular:
a) Diagonal de la base.
b) Diagonal del prisma.
c) Volumen del prisma.
d) Superficie total.

182 Halla el area de la base, el area lateral, el area total y el volumen
del siguiente cilindro: ;Cuantos litros de agua cabran en un deposito
igual que este cilindro?
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192 Halla el area de la base, el area lateral, el area total y el volumen
del siguiente cono:

202 Halla el area de la base, el drea lateral, el drea total y el volumen de un
cono cuya generatriz mide 10 cm y el radio de su base es de 2,5 cm.

212 Halla el area lateral, el area total y el volumen de la
siguiente pirdmide: 2,5cm

222 ;Cual es el precio de un cajén de embalaje de
80 cm x 50 cm x 70 cm si la madera cuesta a razén
de 16 euros/m??

232 Halla el area lateral, el area total y el volumen

®

16¢
24° Halla el area lateral, el area total y el o

volumen

~
Ny

252 Halla el area lateral, el area total y el volumen

®

20 cm

7 cm

9cm

262 Calcula el volumen de una pirdmide
regular cuya base es un hexagono de 18 cm
de lado y su altura es de 40 cm.

18 cm

/
9"
Cy
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272 ;Qué cantidad de chapa se necesita para construir un depdsito cilindrico cerrado por
ambas bases que tenga 0°6 m de radio y 1’8 m de altura?

282 Se han de impermeabilizar el suelo y las paredes interiores de un aljibe circular abierto
por arriba. El radio de su base mide 4 m y la altura 5 m. Si cuesta 18 € impermeabilizar
1 m2, ;cudl es el coste de toda la obra?

292 - Las paredes de un pozo de 12 m de profundidad y 1°6 m de didmetro han sido
arregladas arazon de 40 € el metro cuadrado. ;Por cuanto ha salido la obra?

302 Una verja se compone de 20 barrotes de hierro de 2°5 metros de alturay 1’5 cm de
diametro. Hay que darles una mano de minio a razén de 24 €/m? . ;A cuanto sale todo?

312 Una torre acaba en forma de cono, cuyo diametro es de 4 m y su altura de 7 m. Se
quiere forrar de pizarra dicho cono. Si el precio de la pizarra esta a 84 €/m?2 ;cudl es el
precio?

322 Halla el area total y el volumen de un cono que mide 15 cm de alto y su generatriz mide
17 cm.

332 Halla el area lateral, el area total y el

volumen de las siguientes figuras )
cm

cm

342 Hallar el volumen del siguiente
cuerpo

i
10 cm

— 352 Hallar el volumen del siguiente cuerpo
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162 TABLAS Y GRAFICAS
Sistema de ejes coordenados

Ejes cartesianos

Un sistema de ejes coordenados (o cartesianos) esta
formado por dos e jes numéricos perpendiculares, uno
horizontal, llamado de abscisas y otro vertical o de
ordenadas.

Ambos ejes se cortan en un punto llamado origen o
centro de coordenadas

Coordenadas de un punto

e La primera coordenada o abscisa de un punto nos
indica la distancia a la que dicho punto se encuentra del
eje vertical.

e La segunda coordenada u ordenada indica la
distancia a la que se encuentra el punto del eje
horizontal.

50 s o9
. 5.3
2
: 21
s(_4' ,0) 0
6 5 4 3 2 4 ’ 0 1 2 3 4 5 6
.(—4, -2) P
5 .(3. -3)
(58 i
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.“
= 5
B | |
Segundo cuadrante € 4] | Primer cuadrante |
2,
52
o
=1 15 a.l e e
E | o Origen |
57 B 5 o4 3 2 M [0 2 2 8 5 8 7
- = Eje de abscisas
-2 |
1 SR I T N
Tercer quadrante Cuarto cuadrante
L1 5 [ |
3| AR
2 !
1
0

01 2 3 4 6

En la imagen de este
apartado aparecen varios
puntos en el plano y unos
ejes cartesianos donde se
visualizan las coordenadas
cartesianas de cada punto.
Observa que las
coordenadas de un punto
son un par ordenado de
valores.



Ejercicios

| cuadrante cuadrante
1) Completa
eje de —
| T
origen de | ele de —
| cuadrante cuadrante
L 2) Completa la siguiente tabla
8 H
G5 ¢ R E !I ]
15 * L [ _—
4 £ A
a y B
1
8 7654820 1234567808 C _
B 4 :
E
1) ; r
g G
H j H

3) Escribe el par ordenado que representan los siguientes puntos representados

meIPUU3>
NN

O PHRO&D "-JL)

SESERRET

—

4) Representay une el punto (4, 3) con (4, 6) ; (4, 6) con (6, 3) y (6, 3) con (6, 6). ;Qué

letra obtienes?

;Qué puntos tienen la misma abscisa? ;Y la misma ordenada?

5) Escribe los pares ordenados que representa cada

punto en el cohete
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6) Dibuja el eje de abscisas y el eje de ordenadas, denominalos con X e Y respectivamente.
a) Representa en el primer cuadrante los siguientes pares ordenados de nimeros:
(3:4); (4.5); (2,7); (3,8); (4.2).
b) Representa en el primer cuadrante (4,5); (5,4). ;Es el mismo punto? ;Por qué?
c) Representa los siguientes puntos: (-2, 3); (3, -4); (-5, -6); (-3, -8); (-2, -5); (4, 3).

7) En un sistema de ejes cartesianos, y tomando como unidad 5 mm. (si es en papel
blanco) o un “cuadradito” (si es en papel cuadriculado del cuaderno), representar los
siguientes puntos:

A(-3,3); B(3,3); C(-2,-3) ; D(4,-1) ; E(3,5) ; F(-3,-3); G(-3,5) ; H(3,-3) ; I(-4,3) J(4,-3):
K(2,5); L(3,-1); M(-4,5) ; N(-3,-1) ; P(2,3).
A continuacidn, trazar los segmentos siguientes: MA, IM, GA, EBP, PK, LDJ, JHL,
CFN.

F 9
Y
8) Halla los puntos con los que se obtiene el mapa de / \
Espafia. 4 N
AC , %B( , %C(C . X%DC . REC ., % [|iH
FC o, )G( HC . »IC . )JC e
);
KC , BLC ., »xMC , X(NC, ;00 , )
I G fa
9) El grafico siguiente muestra los ingresos y los gastos de 5 familias:
a) (Qué familia gasta mas?
b) ¢ Cual gasta menos? ;.AL
c) (Qué familia gana mas? — | [CPNZaLEZ ok
d) Cuél gana menos? < sl
e) ¢Hay dos familias que ganeny E&
gasten lo mismo? £ GONDE
s
TINE GARC
bui ; 0 s (PTA)
10) Dibuja en unos ejes W i

coordenados los siguientes puntos
y unelos en orden alfabético:

A(0, 0), B(4, 0), C(2, -2), D(-2, -2), E(-3, 0), F (0, 0), G(0, 2), H(0, 6), 1 (-3, 2),](0, 2)

;Qué figura se obtiene?
11)  Los puntos del
grafico se
corresponden con las
personas del dibujo. Di
qué persona se
corresponde con cada
punto.
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12) Interpreta los siguientes puntos del grafico:

AY  Relacion: edad-paso ] _
70 nthnp a) ;/Quién tiene mas edad?
b) ;Quién es el mas joven?
6 c) ;Quién es el que mas pesa?
D 60 d) ;Quién es el que pesa menos?
85 Méria e) ;Cuanto pesa Maria?
5 Alba f) ;Cuantos anos tiene Alba?
40
(EV { J\Y
10 15 20 7 U y
Tiempo (afios) W
M
N g
13) Copiaen tu cuaderno y une mediante L £
segmentos los siguientes p untos en orden 4 X
alfabético. ;Qué se obtiene? Escribe las >
coordenadas de todos los puntos del grafico. E [ ]
14) Observala grafica que relacionala edad y la J1 18l
altura de una serie de personas y contesta a las
siguientes preguntas '!F
Edad
a) (Quién es el mas mayor?
1N & Hivonic b) L'Qu?(:en esel mzfls joven?
* _Banca JFeix c) ¢Quién es el mas alto?
Cloeta d) ;Quién es el mas bajo?
) G ang e) ¢ Hay dos personas que midan lo mismo?, ;
, Juiio Cudl es la edad de cada una?
o Te f) ; Hay dos personas que tengan la misma
| Inés edad?, ; Cuanto miden?
.Elena
Altura

15) Lasiguiente grafica se muestran el precio y el tiempo que han durado las llamadas
realizadas por diez personas que se encontraban en un Locutorio telefénico.
Contesta las preguntas
a) ;Cual es la llamada de mayor
duracion?

- b) ;Cudl es la llamada de menor
T | namadae duracién?

c) ¢(Cudl es la llamada mas cara?
d) ;Cudl es la llamada mas barata?
llamada 1 llamada 4 ,

R e) De las llamadas mas largas ; cual
- fue la mas barata y cuanto fue? Y ; Cual fue
liamada 7 la mas cara y cuanto fue?
a2 i g f) De las llamadas mas cortas ;Cual
fue la mas cara y cuanto fue?, ;Cual fue la
Duracién mas barata y cuanto fue?

[ predio |

lamadas | |
| & =1 1 |

llamada 10
o
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16) El grafico representa la evolucién del dinero de la paga de Ana durante la tltima

semana
Paga de Ana
AY
12
10 /
8
v /
> 6
e
5 1> /
2
£
oflL M X J v S D 7

Tiempo (dias)

17) Dada la grafica de los beneficios de
una empresa:

a) ;Es una grafica de puntos o de lineas?

b) ;En qué momento alcanza los
maximos y cual es el mayor de ellos?

c) ;En qué momento alcanza los
minimos y cudl es el menor de ellos?

d) ;Durante qué afios han crecido los
beneficios?

e) ;Durante qué afios han decrecido los
beneficios?

a) Le dan la paga el viernes y no se gasta
nada. ;Cuanto le dan de paga?

b) ;Qué dia de la semana es el que mas
dinero tiene? ;Cuanto?

c) ;Qué dia de la semana es el que menos
dinero tiene? ;Cuanto?

d) ;Cuanto dinero tiene cuando empieza la
semana?

e) ;(Cuanto dinero tiene cuando termina la
semana?

f) ;Cuanto ha ahorrado esta semana?

AY Empresa Luna

N /
/ NS

7
§
5
TN /
3
2
1

Dinero (millones €)

X‘h..

Of 1234567 8 9101112

f) ;Qué beneficios ha tenido en el afio Tiempo (ahos)
12?
'y
18) Observa esta grafica: « La Grados camtigeades
grafica representa la :;

temperatura corporal de los
enfermos de la planta de un
hospital: e Interpreta por
escrito y lo mejor posible
todo lo que veas en la grafica.

19) Enlasiguiente grafica indica

los valores maximos, minimos,

E
a

o AN
NN AN

a6
&

>

0 E W 1® 20 ZE 30 35 N°docnkrmoa

130

. . . . 120
crecimiento y decrecimiento de 110
la grafica. o
a0

0

a0

1]

40

0

20

10

v 10 0 N &L N0 N N 0 00 L0 Nempo/minutos
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20) En la India los tigres de Bengala son muy apreciados por su piel y por su utilidad para
fabricar medicamentos. Una O.N.G. dedicada a la conservacidn de estas especies ha
publicado una tabla de cémo ha ido variando la poblacién de tigres en los dltimos 10
anos.

¥ (afics) 90 a1 B2 3 o4 95 96 97 98 99

Y (tigres) 900 870 800 810 805 750 700 720 730 750

Representa los pares de valores de la tabla en un diagrama cartesiano e interpreta los
resultados obtenidos destacando aquellos que consideres importantes.

Altura

(m) | 21) Aquitienes el perfil de una etapa de la

200 =3 Vuelta Ciclista a Espafia:

1380

190 A

e Ji “ (En qué puntos kilométricos se encuentran los

120 picos maximos y minimos de la etapa?

1 (En qué punto kilométrico esta la altura maxima?
= ;Cuantos metros tiene?
= (A qué altura han partido los ciclistas?

o8

(A qué altura se encuentra la meta? ;En qué
70 80 110 130 1BO

10 30 B0 . . Q.
Kilémetros punto kilométrico?

22) Un estudio de un ginecologo muestra como crece un bebé antes de nacer segun el
mes de gestacion en el que se encuentra su madre, de acuerdo con la siguiente tabla.
Haz la grafica.

¥ (meseas) 2 3 4 5 6 7 8 a
Y (cm) 4 8 15 24 29 34 38 42

23) Latarifa de un aparcamiento viene dada por la siguiente tabla:

Tiempo Precio en Euros
Cada una de las tres primeras horas 0,70
Las tres horas siguientes 1
A partir de la sexta hora 0,50

a) El padre de Juan estuvo 3 horas y 40 minutos. ;Cuanto tuvo que pagar?

b) El padre de Luisa estuvo exactamente 6 horas. ;Cudl fue el importe?

c) ;Es posible que dos usuarios paguen lo mismo siendo distintos los tiempos de
estancia?

24) Realiza una grafica con los siguientes datos: en el campeonato deportivo del
instituto se ha desarrollado una carrera de 1km. Han participado cuatro alumnas.
a) Veronica salié muy rapido, pero poco a poco fue disminuyendo su velocidad para
llegar a la meta casi andando. Quedd la tercera.
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b) Eva sali6 rapida pero no llevaba 200 metros cuando tropezd, se cayé y, después de
levantarse continud pero cojeando. A mitad de la carrera el dolor le impidi6 seguir y
se retiro.
c) Maria sali6 lenta, pero a medida que pasé el tiempo aumento su velocidad hasta
llegar a la meta la primera.
d) Ana llevaba siempre una buena velocidad, sin embargo, en los 100 Gltimos metros
la increment6 atin mas para intentar ganar.
Haz una tnica grafica representando las carreras de cada una de ellas. En le eje
horizontal sefiala el tiempo y en el vertical el espacio recorrido.
[. Marca de color verde las partes de las graficas que sean crecientes y de rojo las
decrecientes.
[I. ;Hay algiin maximo y minimo?
[1I. Sefiala el punto donde se cortan las graficas de Verénica y Ana. ;Qué ocurre en ese
punto?

25) Elfranqueo postal se rige por la siguiente tabla:

Peso en gramos Franqueo en seuros
Hasta 20 gramos 0,21
De mas de 20 gramos hasta 50 gramos 0,24
De mas de 50 gramos hasta 100 gramos 0,27
D2 mas de 100 gramos hasta 250 gramos 0,5
De mas de 250 gramos hasta 500 gramos 1.08
De mas de 500 gramos hasta 1.000 gramos 1,80
De mas de 1.000 grarmnos hasta 2.000 gramos 2,16

Ramoén ha escrito cartas a algunos amigos. La carta que envia a Juan pesa 15 gramos y
la de Luisa 80. La de Serafin 90 y la de Santiago 500 gramos.

a) ;Qué franqueo tendra que poner a cada carta?

b) ;Es posible que a dos cartas con distinto peso les corresponda el mismo franqueo?
c) ;Cuantos euros habra tenido que pagar Ramoén por el envio de las cartas?

26) Lagrafica de un viaje fue la
siguiente:
a) ;Cuantos kilometros se
recorrieron de 8 a 10?
b) ;Cuanto tiempo durd la

w
[=]
[=]

Distancia al punto
de partda
(™)
o
<]

parada? N
c) ¢A qué hora iniciaron el 100 A g \‘\
regreso?
d) ;Cuanto tiempo duré la vuelta? o [ ¥ |8[od0]11]1]1s
| [ Hord del dia
| distancia (m)
/\ bt 27) Marta ha salido a dar un paseo.
/ N\ | (Cuanto ha durado ese paseo?
i \ i (A qué distancia se encuentra el punto mas
NI | alejado de su casa?
: N
EREIE A AR )
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28)

(en €) = 0,55-distancia (en km)+1,5, (y=0.5
de:1,2,3,5,8,12y 15 km

Sabiendo que el precio de un trayecto en taxi se calcula mediante la ecuacion precio

5x+1,5) construye una tabla para recorridos

29) Completa la tabla sabiendo que la cantidad de disolvente que debemos usar por kilo
de pintura viene determinada por la ecuacion: disolvente=0,55 - kg de pintura+0,2.
. =0,55x+2
Kg. pintura 1 2 4 (y )
disolvente 0,75 5,7
precio(€) !
1 | 30) Con los datos de la grafica calcula a
l cuanto se ha vendido el kilo de fruta.
|
bef— |
/] |
|
| l
) i | L l I I I . ! d L
T b T T T T T T i T [ﬁum !Kg]
31) Untren de largo recorrido une | .
. 3 distapcia (km
las ciudades de Malaga y Barcelona ; AL
y ha iniciado el viaje alas 8 de la 1400 1- -
mafiana. La siguiente grafica 1200+ —
muestra el recorrido realizado en 1000 +
funcion del tiempo y la distancia 800 1
recorrida ;A qué hora llega a oo 1+
Barcelona?; Cual fue la velocidad 00—
media del tren? ohml

agua,
258
220
185
148
11

74
37
o

33)

Il | l L [l | [ l Il

an el depésigﬁ i

e e L
1 2 3 4 5§ 6 7 8 9 10

tlempo(min)

Representa las siguientes funciones
a) y=2x
b) y=3x
c) y=-4x
d) y=-2x

0,51,01,52,0 2/5 3,0 3,5 4,0 4,5 5,0 55iempo (h)
32) Un depdsito se llena mediante una
bomba que vierte 74 litros de agua por
minuto. ;Cudl de las tres rectas representa
el agua del depésito en funcion del
tiempo?

e) y=-3x
f) y=1/2x
g) y=-1/2x
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172 ESTADISTICA

Definicion La estadistica es la ciencia de recoger, clasificar, describir y analizar datos
numéricos que sirven para conocer la realidad, sacar conclusiones y tomar decisiones a
partir de los datos obtenidos.

Frecuencia absoluta

La frecuencia absoluta es el nimero de veces que aparece un determinado valor en un
estudio estadistico. Se representa por fi.

La suma de las frecuencias absolutas es igual al nimero total de datos, que se representa
por N

Frecuencia relativa

La frecuencia relativa es el cociente entre la frecuencia absoluta de un determinado valor y
el numero total de datos. Se puede expresar en tantos por ciento y se representa por hi.

Diagrama de barras

Un diagrama de barras se utiliza para de presentar datos Se representan sobre unos ejes
de coordenadas, en el eje de abscisas se colocan los valores de la variable, y sobre el eje de
ordenadas las frecuencias absolutas o relativas o acumuladas.

Los datos se representan mediante barras de una altura proporcional a la frecuencia

Un diagrama de sectores

Se puede utilizar para todo tipo de variables, pero se usa frecuentemente para las variables
cualitativas. Los datos se representan en un circulo, de modo que el &ngulo de cada sector
es proporcional a la frecuencia absoluta correspondiente.

s60°
o= :
M

ff (Calculo del angulo de cada sector )
El diagrama circular se construye con la ayuda de un transportador de angulos.

La media aritmética

Es el valor obtenido al sumar todos los datos y dividir el resultado entre el nimero total de
datos.

Moda

La moda es el valor que mas se repite en una distribucion.
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Ejercicios
1) Los goles que ha conseguido por partido un equipo durante los
ultimos 25 partidos, hansido: 1,2,1,1,1,3,1,3,2,1, 3,5,4, 2,4, 2, 3,
2,2,2,2,5,3,2,2
a) Haz una tabla de frecuencias absolutas y relativas.
b) Calcula la media y la moda.

2) Se halanzado un dado 40 veces, y se han obtenido los siguientes resultados: 5, 6, 2, 5,
3,3,5,3,4,4,1,1,3,1,4,2,4,4,6,5,1,2,3,6,4,3,5,2,3,5,6,3,5,4,2,3,5,6,2,4
a) Haz una tabla de frecuencias absolutas y relativas.
b) Calcula la media y la moda

3) Se harealizado un estudio para determinar el tipo de refresco que mas consume un
grupo de jovenes, y los resultados han sido

Tipo de refresco N.° de jovenes a) Calcula las frecuencias relativas
Naran! 20 b) Calculala moda y la media
e c) Representa la informacién en un
Limén 25 diagrama de barras e interprétalo
Cola 35
Frutas tropicales 15
4) PIENSAY CALCULA
. s Deportes
a) ;Qué representa el grafico 14
siguiente? 12
b) ;Qué deporte es el mas & 10
practicado? ;Cuantos alumnos y = g
alumnas lo practican? 8
c) representa los datos en una =0
tabla y calcula las frecuencias 4 ——
relativas moda y media 21 —
0 f f f f
= - Atletismo Baloncesto  Fitbal Natacidn
Dia N.° de dias 5)
Nublado 4 Haz un diagrama de sectores con los datos de la
siguiente tabla
Nubes y claros 8
Lluvia 5
Sal 13

6) En una encuesta sobre el numero de televisores que hay en el hogar, se han obtenido
las siguientes respuestas: 1,3,1,2,4,2,1,3,1,2,3,2,5,1,1,2,1,1, 3,4
a) Haz una tabla de frecuencias.
b) Calcula la media y la moda
7) Se ha estudiado el nimero de DVD vendidos en una tienda, y se obtienen los siguientes
resultados: 18, 18, 18, 18, 18, 18, 18, 18, 19, 19, 19, 19, 19, 19, 19, 19, 19, 19, 20, 20, 20,
20, 20, 20, 20, 20, 20, 20, 20, 20, 21, 21, 21, 21, 21, 21, 22, 22, 22, 22

a) Haz una tabla de frecuencias.
b) Calcula la media y la moda
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8) Elnumero de barras de pan consumidas durante 25 dias por una familiaes: 1, 2, 2, 3,
4,2,3,1,1,3,3,4,2,4,3,2,3,4,4,3,3,3,4,1,2
a) Haz una tabla de frecuencias.
b) Calcula la media y la moda

9) Elsiguiente grafico expresa el numero de refrescos consumidos durante 6 meses en
un bar de la capital:

a) ;Como se denomina este tipo de grafica? Reimf;

b) ;En qué mes se consumieron mas refrescos? 140 [ ]

c) ¢(Durante qué mes se consumieron menos 12

refrescos? 10

d) Interpreta la grafica i H
2
Sl

10) . Parauna competicion deportiva, se quieren Ul Mep Jme o Agem e Mee

comprar camisetas del mismo color a los alumnos
de una clase. Las tallas son las siguientes: 30, 28, 32, 34, 26, 28, 30, 30, 28, 32, 30, 28,
34,28, 26, 32, 30, 34, 28, 28, 34, 30, 30, 32, 30, 30, 30.
a) ;Cuantas veces se repite la talla 307 ;Y la 28?
b) Haz una tabla donde aparezcan las tallas en una columna y el nimero de veces
que se repiten en otra (frecuencia absoluta).
c) Calcula las frecuencias relativas media y moda

11) Elnumero de enfermos de gripe en un centro escolar durante el ultimo curso ha
sido:

1201 2°]3° | 4° |[1.°B| 2°B
12 1% [ 11 18| 9 12

Haz un diagrama de barras que represente esta informacion.

12) Representa en un diagrama de .
sectores el beneficio de cuatro tiendas Tienda Al | C|D de
una misma cadena en el ultimo mes Beneficio (< 1000) | 20 | 25 | 15 | 30

13) Cumpleaiios de los alumnos de una clase:
a) ;En qué estacion del afio se celebraran mas
cumpleafios? ;En cudl menos?

b) ;Hay alguna estacion en la que,
exactamente, la cuarta parte de alumnos
cumplen afnos?

ESTACION EN LA QUE
ES EL CUMPLEANOS

[ PRIMAVERA

c) Sabiendo que los alumnos que cumplen — VERANO
n i6 OTONO
afios en cada estacion son 7, 8, 9 —
[ INVIERNO

y 12, ;qué nimero corresponde a cada
una de ellas?

14) Estas son las notas que un profesor ha puesto a sus alumnos y alumnas en el tltimo
examen:;1,58,6,2,4,6,54,59,3,2,5,3,68,7,8,4,2,7,8,4,9,7,2,36,8,10,6,10
1,10,5,5,6,10,5
a) Haz una tabla de frecuencias.

b) Representa en un diagrama de barras los resultados
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15) Alos 36 alumnos de una clase se les ha preguntado: “;Cudntos hermanos sois?”.

Estas son las respuestas sintetizadas en un
diagrama de barras:

a) ;Cual es la variable estadistica?

b) En la clase hay un tinico alumno que
pertenece a una familia con 6 hermanos.
c) Construye una tabla de frecuencias
absolutas y relativas

d) Calcula la media y la moda

e

T
1 2 3

i =]
wh
(=31

16) Elnumero de alumnos de primero de secundaria de un colegio, que se han vacunado
contra la hepatitis b en un periodo de cinco afos esta reflejado en la siguiente grafica:

Alumnos
vacunados

80

0T 100 1006 1957 1208 1600 Anoce

a) (En qué afio hubo mayor
numero de vacunas?

b) (En qué afios se vacuno el
menor numero de alumnos?

C) ;Cuantos alumnos se
vacunaron en 19967

d) ;Cuantos alumnos se han
vacunado entre los 5 afios?

e) Construye una tabla

estadistica y calcula las frecuencias
relativas
f) Calcula la media y la moda

17) Los diez automoéviles de una autoescuela han sufrido en el altimo afio el siguiente
numero de averias: 0, 1,4, 2,3,4,1,0, 1y 2. Se pide:
a) Elaborar la Tabla de frecuencias y el Diagrama de barras.

b) Hallar la media de la distribucion.

18) Calcula la media de las siguientes distribuciones, de las que se da diagrama de barras:

A

O = BN We @D
o N e O 0

2 4 B 8

B

19) Dada la siguiente tabla estadistica, representa los datos en un diagrama de sectores

INSUFICIENTE (1, 2, 3, 4) 13
SUFICIENTE (5) 7
BIEN (6) 6
NOTABLE (7, 8) 8
SOBRESALIENTE (9, 10) 6
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182 Probabilidad

Son experimentos aleatorios, aquellos en los que no se puede
predecir el resultado y de ellos se trata aqui.

..I <
- s

El conjunto de todos los posibles resultados de un experimento
aleatorio se llama espacio muestral, y cada uno de esos posibles resultados es un suceso
elemental.

Hay un suceso que se verifica siempre, el suceso seguro que es el mismo espacio
muestral

La regla de Laplace

Cuando en un experimento aleatorio todos los sucesos elementales tienen la misma
probabilidad, equiprobables, para calcular la probabilidad de un suceso cualquiera A,
basta contar y hacer el cociente entre el n? de sucesos elementales que componen A (casos
favorables) y el n2 de sucesos elementales del espacio muestral (casos posibles) espacio.

5

casos favorables
casos posibles

P(A) =

Ejercicios
1) Indica cudles de los siguientes experimentos son aleatorios y en caso afirmativo halla su
espacio muestral:
a) Extraer una carta de una baraja espafiola y anotar el palo.
b) Pesar un litro de aceite.
c) Medir la hipotenusa de un tridngulo rectangulo conocidos los catetos.
d) Elegir sin mirar una ficha de dominé.
e) Averiguar el resultado de un partido de futbol antes de que se juegue.
f) Sacar una bola de una bolsa con 4 bolas rojas.
g) Sacar una bola de una bolsa con 1 bola roja, 1 verde, 1 azul y 1 blanca.
h) Lanzar al aire una moneda y observar el tiempo que tarda en llegar al suelo.

2) . Elegimos una ficha de domin¢ al azar, Describe los sucesos:
A="sacar una ficha doble”
B="sacar una ficha cuyos numeros sumen 5 ¢ multiplo de 5”

3) Escribe el espacio muestral del experimento resultante de tirar 3 monedas. Describe
sucesos:
A="Salir una cara”
B="Salir al menos una cara”

4) Enunaurna hay 15 bolas numeradas del 1 al 15, se extrae una de ellas; .Describe
los sucesos:
A="Sacar un n? par”
B="Sacar un multiplo de 4”

5) De una baraja espafiola se extrae una carta, calcula la probabilidad de los sucesos:
A="Salir bastos”
B="No salir ni bastos ni as”

6) Se sacan dos bolas de una urna que se compone de una bola blanca, otra roja, otra verde
y otra negra. Describir el espacio muestral cuando:
a) La primera bola se devuelve a la urna antes de sacar la segunda.
b) La primera bola no se devuelve
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7) Una urna contiene tres bolas rojas y siete blancas. Se extraen dos bolas al azar. Escribir
el espacio muestral y hallar la probabilidad de:
a) Extraer las dos bolas con reemplazamiento.
b) Sin reemplazamiento.

8) Tenemos una caja con 2 bola rojas, 3 bolas verdes y 2 amarillas. Se extraen tres bolas a la
vez.
a) Escribe el espacio muestral
b) Escribe el suceso “salir al menos dos bolas del mismo color”
c ) ¢Cudl es la probabilidad de sacar las tres bolas verdes?

9) Se sacan dos bolas de una urna que se compone de una bola blanca, otra roja, otra verde
y otra negra. Escribir el espacio muestral cuando:
a) La primera bola se devuelve a la urna antes de sacar la segunda.
b) La primera bola no se devuelve.

10) Halla la probabilidad de que al extraer una bola de la urna del grafico sea
a) una bola
b) un 2 2 2 1 3
c) rojay con 2

3 2
d) roja o con 2
11) Lanzamos un dado y queremos saber: ’ . . . L

a) Probabilidad de sacar la cara tres.

b) Probabilidad de no sacar la cara cinco.

c) Probabilidad de sacar un nimero mayor que 2

d) Probabilidad de sacar un nimero par o un nimero impar

12) Sacamos una carta de la baraja espafiola (40 cartas)
a) Qué probabilidad hay de sacar una sota o un caballo?
b) Expresa la probabilidad obtenida en %?

13) Tiramos dos dados. ;Cual es la probabilidad de sacar dos unos?

14) Se lanzan dos dados al aire y se anota la suma de los puntos obtenidos. Se pide:
a) Laprobabilidad de que salga el 7.
b) La probabilidad de que el nimero obtenido sea par.
c) La probabilidad de que el numero obtenido sea multiplo de tres.

15) Busca la probabilidad de que al echar un dado al aire, salga:
a) Un numero par.
b) Un multiplo de tres.
c) Mayor que cuatro.

16) Se sacan dos bolas de una urna que se compone de una bola blanca, otra roja, otra
verde y otra negra. Describir el espacio muestral cuando:
a) Laprimera bola se devuelve a la urna antes de sacar la segunda.
b) La primera bola no se devuelve
17)  Unaurnatiene ocho bolas rojas, 5 amarilla y siete verdes. Se extrae una al azar de
que:
a) Searoja. d) No sea roja.
b) Seaverde e) No sea amarilla
c) Seaamarilla.
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18) Se extrae una bola de una urna que contiene 4 bolas rojas, 5 blancas y 6 negras, ;cual
es la probabilidad de que la bola sea roja o blanca? ;Cual es la probabilidad de que no
sea blanca?

19) En una clase hay 10 alumnas rubias, 20 morenas, cinco alumnos rubios y 10 morenos..
Elegimos un alumno al azar. Calcular las probabilidades:
a)  Que sea chico
b)  Que sea chica.

20) Enun sobre hay 20 papeletas, ocho llevan dibujado un coche las restantes son
blancas. Hallar la probabilidad de extraer al menos una papeleta con el dibujo de un
coche:

a) Sisesacauna papeleta.
b)  Sise extraen dos papeletas.
c) Sise extraen tres papeletas.

21) Hallala probabilidad de que al lanzar un dado con las caras numeradas del 1 al 6, la
suma de las caras visibles sea multiplo de 5. (la Uinica cara que no se ve es la que queda
abajo)

22) Se saca una carta de una baraja espafiola (40 cartas). Calcular la probabilidad de:
a) obtener 1 oro
b) obtener un as
c) sota espadas

23) En una urna tenemos 4 bolas blancas, 3 negras y 2 rojas. Si extraemos una bola al azar,
calcula la probabilidad de obtener:
a) bola blanca
b) bola blanca o negra
c) bola azul
24) Al girar la ruleta de la figura, calcula la probabilidad de
que salga rojo y mayor que 3.

25) Escribimos cada una de las letras de la palabra ALEATORIO
en un papel y sacamos una al azar.
a) Escribe el suceso “salir vocal” y calcula su
probabilidad
b) Escribe el suceso contrario del calculado en ejercicio
anterior.

26) Calcula la probabilidad de rojo en la ruleta de la figura

27) Se saca una carta de una baraja de 40, calcula la probabilidad de

que sea de OROS o un AS.

28) Calcula los siguientes sucesos y sus probabilidades al lanzar un
dado:
a)A={par} d) D ={ nimero primo }
b) B = { multiplo de tres } e) E = {impar }
c) C = {mayor que cuatro } f) F = { menor que cuatro}
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